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Az ígérgetésben nagy mester Bécs. 
Ősrégi szokás, hogy valahányszor bajba 
került az összbirodalom, félni és óvakodni 
kellett a rabbilincsektől, jött egy Ígéret s 
azzal elcsitult minden. Szegény magyar 
nemzet a legridegebb visszautasítást, a 
legpökhendibb negligálást szokta meg 
onnan, a császári udvar tájékáról. S azért, 
ha enyhébb szellők fujdogáltak, ha némi 
jóakaró készség váltotta föl a nyers da- 
ezot, mindjárt meghatódott, rózsás szín­
ben látta a világot s abbahagyta a reni­
tenskedést.

Régi uzus ez, hiszen már kétszáz év­
vel ezelőtti kuruez költészet is igaz lé­
lekkel tanácsolta a magyar nemzetnek, 
hogy ne higyjen a németnek. És régi 
bününk, hogy nem fogadtuk meg ezt a 
jó tanácsot, nem okultunk a százados 
tapasztalatból, hanem becsületes, os­
toba jóhiszeműséggel mindig újra hittünk 
és újra csalódtunk.

Aehrenthal Lexa Lajos ur, Magyar- 
ország jelenlegi külügyminisztere, úgy lát­
szik elsajátította elődjei bölcsességét s 
hamarosan megtanulta, hogy a fülemilét 
nem dobbal, hanem szép, csalogató 
fütyülőszóval fogják.

Közeledik a delegáczió újabb ülés­
szaka. A koaliczió uralomra jutása óta 
a harmadik. A két első delegáczió —

- Naplementekor.
irta: Sz. Szigcthy Vilmos.

(Utánnyomás tilos.)

I Alikor hazamegyek néha a pátriámba, föl­
keresem sorjába azokat a helyeket, ahol gyer­
mekkoromban tartózkodtam a legszívesebben 
és itt, erdőn-bokron áthatolva, miután bejár­
tam a szőlőket is, eljutok a parkba. A nyu­
galmazott vármegyei iktató valamikor sokat vi­
tatkozott ottan a városi adónyilvántartóval, 
hogy kinek a fia viszi többre, továbbá — ma­
gukról is szólva — melyikük az előkelőbb ? 
Lévén a vármegye mindenkor előbbrevaló, az 
iktató nem hagyja a maga jussát és sorba vo­
nultatja fel az őseit, akiket régi panamákba 
keverni sem átall, amennyiben IV. Béláig visz- 
szafelé haladva az ősökkel, immár szelíd mo­
solygással fogadják az utódok a lókötési emlé­
keket.

Az adónyilvánlartó rácz ember, de az 
ő nyugdija nagyobb, sőt aránylag ő a rang­
idősebb, jóllehet irnokválasztásoknál a város 
kölcsönkéri elnöknek az alispánt.

— A fiam, mondja, csak most huszonnégy 
éves és már megkeresi a maga kenyerét. Azt 
hiszem, őszire bejut a Nemzeti Színházba, a 
kritika minden lépéséről beszámol. Igen, a 
fiam!

Erre torkára szalad az iktatónak a pipa­
füst, maga az öreg hirtelen megharagszik az 
arrafelé dángubáló gyerekekre, fenyegeti is őket
a botjával.

— Megint kutyálkodtok, hé 1 Leütöm a 
derekatokat, ha ide jöttök.

—I Nagy boldogság, higyje cl, kolléga ur,

bár a közösügyes rendszer megszűnését 
sürgető negyvennyolezasok alkotják a 
bizottságot kiküldő parlament többségét 
— mindkét Ízben békésen megszavazta 
a tőle követelt milliókat. Megadta a kért 
töméntelen pénzt svarczgelb ágyúra, 
németül komandirozott katonára, magyar- 
gyűlölő ezopfos diplomaták fizetésére. 
Az ország nem lelkesedett ezért az áldo­
zatkészségért, de tűrte. Várta, hogy mi 
lesz? A régi negyedszázados hatvan­
hetes rendszer összeroppanása, a negy- 
vennyolczas eszmék nagy reneszánsza 
reményeket érlelt a lelkekben. Az uj 
áramlat hátha uj irányt, uj levegőt hoz 
a megdohosodott közös intézményekbe ? 
Várjunk! Átalakulások nem történnek 
egyszerre, átmenet nélkül. Türelem! 
Türelem!

Azóta azonban elmúlt több mint 
egy esztendő és nem történt semmi vál­
tozás. A hadsereg maradt névleg közös, 
a valóságban osztrák. A diplomáczia 
ezopfja semmivel sem lett rövidebb, 
magyargyiilölő rosszakarata mivel sem 
enyhült. Gyűlt, gyűlt az emberekben 
országszerte a csalódás és a keserű­
ség. Most pedig veszedelmesen közeled­
nek újra a delcgácziók. Újra milliókat 
kell megszavazni a svarczgelb ágyúra, 
a magyar nyelvet nem is ismerő diplo­
maták fizetésére. Azok után, hogy a 
koaliczió uj rezsimet, nemzeti uralmat, 
régi sérelmek reparálását ígérte, lesz-e

ha az embernek ilyen törekvő jó fia van. Az a 
legnagyobb boldogság, ha egyáltalában van 
fia. Az ősök ? Eh, én is elő tudnám őket ke­
resni, a Klenkovicsokról sok legenda szól, de 
mi hasznom belőle! Az én nevem a gyerekben 
folytatódik és ez a fő.

Mondom, hogy kellemetlenné válik a do­
hány, egyszerre marni kezdi az iktató torkát, 
jóllehet olyan tájtékpipa a tajkékpipája, hogy 
az árvaszéki elnök hagyatékában sem találtak 
különbet. Pedig az csinos kis gyűjtemény 
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Egy pillanatig tart csak az egész, aztán 
kigyulad a tekintete, szinte megnő egy fejjel.

— Azért a vármegye csak vármegye 1
Hát jól van, ha ezzel megvigasztalódik a 

lélek, kinek mi köze hozzá. De hogy mi megy 
végbe ott belül, az is más kérdés és lcgke- 
vésbbé illetékes annak megértésére egy nyu­
galmazott földadónyilvántartó.

Az idén már nem találtam ott az iktatót, 
künn akadtam rá a temetőben. Egyszerű dom­
bocska mellett fakereszt jelezte a nyugvó he­
lyét, jó messzire a kriptáktól, amelyek hival­
kodva meregették obeliszkjeiket a tavaszi lilás 
alkonypirban. Társa a vitatkozásokban is künn 
fekszik már a város másik részén.

Hogy elvégeztem ezt a köteles látogatáso­
mat, mentem tovább. Még a kaput sem keres­
tem, meit hogy egyenesen fekszik amarra a 
vasúti állomás, azonkívül át is lehet vergődni 
a gazon, meg a falon.

A falu, ahol olyan pompásan lehet nyáron 
álmodozni a nagy diófák alatt, csodálkozva 
fogadott, mintha kérdezte volna, hogy mit 
keres itt ez a sima fejű ember? Járt, járt már 
itt, bólongattak az akáczok, sima volt akkor is

elég bátorság a delegáczióban arra, 
hogy ezt megtegye? És a függetlenségi 
párt, amelyiknek szava döntő sulylyal 
esik latba, kapható lesz-e arra, hogy a 
negyvennyolezas nagy elvek, a függet­
lenségi s nemzeti eszmék megcsúfolását 
igy megszavazza ?

Ilyen nehézségek között Aehrenthal 
Lexa Lajos, aki mint külügyminiszter s 
a császári ház minisztere a közös kor­
mányzat feje s az összmonarchia man- 
datariusa, a régi módszerhez nyúlt. Su­
galmazott sajtóközlemények egyre-másra 
jelennek meg a külügyminiszter ur ő 
exellencziája Ígéreteitől súlyosan túlter­
helve. Tavaly nyáron, amikor a függet­
lenségi párt égisze alatt a delcgácziók 
először szavazták meg a közösügyes 
költségvetést, a magyar delegáczió 
bizonyos kényes szeméremérzéssei hatá­
rozatot hozott szigorú követelésekkel. 
Követelte ez a határozat, hogy a követ­
ségek és konzulátusok ormán az osztrák 
czimer mellett, a magyar czimer, ma­
gyar zászló is helyet találjon, hogy a 
követségeknél a magyar törvények hite­
les példányai is meglegyenek, hogy a 
követségeknél több magyar hivatalnokot 
alkalmazzanak, hogy a közös külügyi 
hatóságok magyar hatóságokkal magyar 
nyelven levelezzenek. Követelte továbbá 
a múlt nyári delegáczió azt is, hogy a 
diplomácziai vizsgálat tárgyai között a 
magyar közjog is ott szerepeljen.

a feje, de feketén fényes. A lelkében sem gyti- 
lemlettek meg a ránezok.

Hiszen éppen azokat megyek kisimifani 
az én szép asszonyomhoz. Annak ragyogó a 
haja, szelíd a tekintete, sima a kezefogása, 
gyöngéd a hangja. Az a ragyogó haj — igaz 
is, ni — tiszta ezüst, vakítóan fehér. És oh, 
istenem, milyen fiatal, egészen ifjú, mellettem ?

Ha el tudnám mondani a naplementét úgy, 
ahogy ő elmondta, milyen csodás stilmüvészszé 
válnék egyszerre! De talán még se, mert ki 
tudja híven megrögziteni a kifejezéseket követő 
zöngést, a dallamos muzsikát ?

Az utón gyalog mentem be, de az embe­
rek már nem csodálkoztak rajtam. Nem is lát­
tam embereket az állomást kivéve, ahol egy 
álmos szemű altiszt támaszkodott a lámpa­
karóhoz. Az utczán senki. A verebek rémülten 
rebbentek föl, nincsenek hozzászokva, hogy 
háborgassa őket valaki. Ez a madárgeneráczió 
már úgy nőtt föl, hogy külön falut alkot a 
faluban s holtra rémül egy ember láttán.

Az utcza sara letaposatlan, — talán ez a 
legszomorubb. Isten tudja, mióta szárad, ned­
vesedig aztán megint szárad tovább a hajdani 
sár, amiből elvisz finom por alakjában egy 
keveset a szél s visszahozza más faluból a régi 
helyre. Mintha számon kérné valaki, vagy 
egyáltalán föltűnnék a hiánya!

Aztán, nagy csodálkozások után beszél az 
én ezüsthajó szép asszonyom.

— Gyalog jött be? Persze, persze, hol is 
vannak a kocsik, hát még a lovak! Elmentek 
mind a nagy népvándorlással, azokkal, akik uj 
hazát keresnek, mintha nem volna eléggé uj 
ez a miénk is. Itt élek, innen figyelem a for­
dulatait, de már benne lenni nem szeretnék.
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így fölsorolva is látható, hogy ezek 
a követelések magyar közjogi szem­
pontból a követelések minimumát tartal­
mazták s mivel sem terjedtek túl a leg­
szégyenletesebb s legégetőbb sérelmek 
orvoslásának körén kívül.

Mégis mi történt ?
Elmúlt egy esztendő s a külügyi kor­

mányzat semmit sem tett az iránt, hogy 
a magyar delegáczió utasításának eleget 
tegyen. Ellenben most, hogy újra köze­
lednek a defegácziók, uj milliók kelle­
nek, előáll Aehrenthal Lexa Lajos ur és 
kegyeskedik megígérni, hogy amit a ma­
gyar delegáczió több mint egy éve kö­
vetelt, azt részben, de nem egészben 
megadja — talán. Nem bizonyosan, csak 
talán s egy egész év múlva azután, hogy 
a_ magyar delegáczió, mely irányadó ha­
tósága minden közösügyes szervezetnek, 
követelt.

Szánalmasan rövidlátók, vagy hihetet­
lenül elbizakodottak ezek az urak.

Hát azt hiszik, hogy a magyar nem­
zet annyira rövidlátó, hogy annyi ta­
pasztalat, annyi keserű élmény’ után 
nem okult, hanem még mindig fölül 
az ő hazugság-igéreteiknek ? Azt hi­
szik, hogy a magyar nemzet nem mu­
lasztásnak fogja látni azt, hogy impera­
tiv akarat-megnyilatkozását ennyi ideig 
elhanyagolták, hanem a mérsékelt nyá­
jaskodásra és perfid ígéretre egyszerre 
beadja a derekát s dicsérni fogja Aehrcn- 
thal Lexa Lajost, aki egy esztendő 
múltán fog ahhoz, hogy egy kissé meg­
biztasson bennünket?

A magyar nemzet s a magyar alkot­
mányos tényezők hihetetlen lebecsülését 
jelenti ez a merészség, Bécs évszázados, 
szemérmetlenül hazudó politikájának újjá 
éledése. A magyar alkotmányos ténye­
zőkben azonban remélhetőleg ’lesz annyi 
belátás és jellemszilárdság, hogy a kül­
ügyminiszter átlátszóan perfid taktikáját
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visszautasítják. Elvégre Bécset is meg 
kell egyszer győzni arról, hogy a hazu- 
dozások és Ígérgetések aranyjuezi nap­
jainak is vége szakad egyszer.

_ Most már csak tényeknek s nem 
ígéreteknek hisz a magyar nemzet. Szi­
gorú és becsületes tényeknek!
imt-wmrr&iit,,. t ----- ------ ---------- ,

Budapest,-augusztus 12.
A kvóta és a bank. A képviselőház pénzügyi 

bizottságának egyik tagja nyilatkozik a bécsi N. 
Fr. Pr. mai estilapjában a kiegyezés, a kvóta és 
a bank-ügy közötti összefüggésről. A kvótáról ki­
mondja, hogy annak megállapítását a törvény 
olyan pontosan írja elő, hogy abba a kormány 
bele sem szólhat, a kiegyezéssel való junktimról 
pedig az a véleménye, hogy ez már magában véve 
is alkalmas az egész kiegyezés visszautasítására. 
A bankszabadalom kérdésében utal arra, hogy a 
jegybank csak a jövő esztendő folyamán lesz kö­
teles a szabadalom megújítását kérni, ennek tár­
gyalása tehát már abba az időbe fog esni, amikor 
a mostani kormány átmeneti feladatait befejezve 
már nem is lesz abban a helyzetben, hogy vele 
foglalkozzék.

A haditengerészek létszámának emelése. Egy bécsi 
lap értesülése szerint a haditengerészek létszámát 
4000 emberrel emelik. Minthogy a haditengeré­
szetnél a szolgálati idő négy esztendő, ezzel a 
számmal tehát négy év leteltével 16.000 emberre 
fog rúgni a létszám. Jelenleg 10.700 a békelét­
szám. A szükséges emberanyagot a közös gya­
logságtól fogják a tengerészeihez áthelyezni. 
A létszámelés azért vált szükségessé, mert most 
készülnek el az uj 14.000 tonnás hadihajók, ame­
lyeknek elsőjét, a Ferdinand Maxol, ez év végén 
szerelik fel. Szakítani kellett továbbá a redukált 
legénység rendszerével is, mely az emberanyag 
munkabeli túlterhelésével járt eddig. Emelni fog­
ják az altisztek létszámát is, Az uj nagy csata­
hajók 1911-ben lesznek mind harczképes álla­
potban,

A nagykárolyi mandátum. Nagykárolyból távira­
tozzak : A gróf Károlyi István halálával megüre­
sedett nagykároly-kerülcti mandátum időközi vá­
lasztás utján való betöltésének megállapítására j

Nagyon hirtelen jött, öreg vagyok, hogy hozzá­
szokhasson!, őszintén beszélve kedvem sincs 
hozzá, hiszen én még éltem amabban a má­
sikban is.

Hirtelen felém hajolt.
—- Tudja, mi ez a mostani ? Ez a nap­

lemente. Ezután jön az alkonyat, világosság 
van még egy darabig, de egyre jobban szürkül 
a látóhatár s közeleg rohamosan az éjszaka.

Huszadik éve, hogy a megmaradt régi fa­
míliákban nem volt keresztelő. Vagy ha volt 
is, nem jó róla beszélni.

— Nem értem.
— Hogy én már sosem simulok az uj 

korhoz, embereihez és azok szokásaihoz, azt 
természetesnek találja józan ember. Vagyok és 
maradok aki voltam s épp olyan természetes, 
ha a régi időkért sir a lelkem. Gúnyolhatják, 
bánthatják, én a fiatalságomat éltem át bennük, 
amikor voltak már tiszíuitabb felfogások. Nem 
volt az olyan léha, mint amilyennek áramla­
tokkal úszó utódok hirdetik! Különb kaszt- 
szeiiem dühöng most, azzal a különbséggel, 
hogy az akkorit meglehetett magyarázni.

A családjaink javarésze azóta szétzüllött. 
Ősi birtokok utolsó roncsai is szertehullottak 
már, a kripták átalakultak magtárakká, a par­
kok helyén pálinkát főznek.

— Ezen is . . .
--Ne szóljon közbe, fiam, maga talán 

nem ötödik meg ezen, mert benne él az uj 
világban s fogékonyabb az eszméi iránt. Csak­
hogy meddig tart ez a fogékonyság? Amig a 
világmentő eszméken vidámodva eljut a saját 
apái sírjához s valaki végigmutat a végtelen 
síkságon, ahol idegen ember nézi a hullámzó 
buzavetést:

— Valamikor ez mind a tiétek volt, miért 
s siettetek úgy élni ?

Szatmár vármegye központi választmánya csütör­
tökön, e hó 15-én délelőtt 11 órakor Ilosvay 
Aladár alispán elnöklete alatt a vármegyeház dísz­
termében ülést tart. w 6

Tót izgatás. Trencsénben, ahol újabban több 
nagyobb gyári vállalat létesült, a munkások szá­
mának szaporodásával a szocziálisfa mozgalom 
egyre terjed. Mint a Távirati Iroda jelenti, Gra- 
maniik, trencséni kórházi segédlelkész mozgalmat 
indított a kcresztény-szocziáldernokrata egyesület 
megalakítására. A mozgalomhoz több néppárti 
képviselő és számos római katolikus lelkész csat­
lakozott. Tegnap szervező gyűlést tartottak Tren­
csénben a keresztény-szocziáldemokraták és 
ugyancsak tegnap tartották meg szervező 
gyűlésüket a nemzetközi szocziálisták is. 
A megindult szocziálisfa mozgalmak elő­
hírnökei az általános választói jogért megindí­
tandó harezoknak. A Felvidék magyarságát éber­
ségre intik ezek a mozgalmak, nehogy a szocziá- 
lizmus ürügye alatt a hiszékeny nép a tót nemze~ 
tiségi agitáczió prédája legyen. A tót nemzetisé­
giek különben 1 urócz-, Árva- és Liptómegyében 
fejtenek ki nagy tevékenységet. Vezérlő férfiaik 
nyáron a Trencsénhcz közel levő Luhacsovic 
morvaországi fürdőben tartózkodnak, hol állandó 
érintkezésben vannak a cseh és morva politiku­
sokkal. Az együttműködés érdekében a felvidéki 
tótok a csehek és morvák segítségével részvény­
társaságot alakítottak 300.000 korona alap­
tőkével Luhacsovic fürdőben létesítendő tót 
otthon érdekében s ebben tót színházat, nép­
könyvtárt és szállót akarnak berendezni. A 
szállóban tanítók és diákok ingyen lakást és más 
kedvezést fognak élvezni a fürdőévad alatt. Ezek 
a dolgok a legerősebb czáfolatai a tót nemzetiségi 
politikusok állításainak, hogy ők hívei a magyar 
allameszmének és távol állanak minden, az orszá­
gon kívül való, a haza egységét veszedelembe 
sodró politikai mozgalomtól. A papság — úgy 
látszik még mindig igen élénk részt vesz a tót 
nemzetiségi izgatásban. Ra/ner Lajos czimzetes 
püspök, érseki vikárius két papot volt kényte­
len megrendszabályozni a minap. — Novák 
József szakolezai káplánt nemzetiségi izgatás 
miatt áthelyezték Podolinba, — Zadovszky 
József máriavölgyi (pozsonymegyei) plébánost pe­
dig fölszólította a vikárius, hogy félév alatt hagyja

— A magyar átok . . .
— Az, semmi más. De az átok nem csu­

pán embereket fog meg, hozzátapad az a föl­
dekhez is. Elégtételnek ugyan nem elégtétel, 
azért mégis könnyebbedé lélegzettel figyelem! 
mint pusztulnak a vagyonok tovább. A parvenü 
összeharácsolja, sok esetben már a fia ád túl 
rajta, legföljebb az unokája. Megértem már 
mind a két fajtát. Ezzel azonban nem segítünk 
a mieinken, azok oda vannak és nem támad­
nak föl. A naplemente után hamar itt az éjjel.

Tudja-e, mi ami jelenlegi vármegyei arisz- 
tokrácziánk, nemességünk? Semmi. Egy tör­
ténelmi nevet nem talál közöttük, de ráakad­
hat a neveikre, ha lapozgat a familiáris irataink 
között. Ki botos ispán volt, ki kasznár, még jó 
ha nem juhász. Régi zászlósijaink, akik saját 
jobbágy-ezrcdeikkel indultak háborúba, távolról 
sem voltak olyan gőgösek, mint a jelenkor i 
arisztokratái. A. kis pálinkás zsidó büszke pre­
dikátumára és igaza is van, hiszen él talán 
még pár száz évet ez a nemzet — ha ugyan 
él —■ s az akkori utódoknak lesz kire liivat- 
kozniok. Nem az osztálygőg maradványa ez 
bennem, csupán föl háborodott" afölött, hogy az 
osztálygőg most tobzódik legjobban s hozzá 
ott, ahol szerényen kellene meghúzódnia.

Nézzen körül a mi maroknyi vármegyénk­
ben, elmondom sorjába, hogy mivel foglalkoz­
nak az úgynevezett történelmi nemeseink. A 
tengődő aggokról nem beszélek, azok szeren­
csések lesznek, ha megfordíthatják koporsójuk 
fedelén a czimert, mert elvégezték. De vegyük 
a többit. Az utolsó Noszlopy irodaliszt az ár- 
mentesitő társulatnál. A régi jó barátok révén 
csak ennyire jutott, de ezzel is meg van elé 
gedve, hiszen a régi keretek leomlásával bele­
éli magát az ember az újba is. Azt beszéli 
róla mindenki, hogy gőgös, megközeütkeícilen. 
Bolond beszéd, llát a koldus nem lehel gőgös?

Okvetlenül beavasson mindenkit egyszerű 
mondhatnám szegényes életmódjába ?

Bobday ufbiztos, nyilván azért, hogy ne 
legyen kénytelen állandóan a kiváncsi emberi 
tekintetek előtt élni s hogy ott bujkáljon a 
szabad természetben, ahol kopófalkával járt 
azelőtt. J

Ő csak nyáron ur. Senkisem tudja, merre 
van, de eltűnik hetekre, s mikor hazajön, ki van 
fosztva mindenéből. Oszszel jó sokáig, amig 
rendbe hozza azt a gyönge pénzügyi egyen­
súlyt, abból el, amit maga lő. Tudja-e kis fiam 
hogy mit jelent az, mikor az ember visszatér a 
hajdani nomád élethez és önmaga szerzi be 
egyetlen megmaradt kincsével, puskájával a 
konyhára valót ? J

__ László Samu írnok a vármegyén, Gvoroki 
Lormcz vitte legtöbbre, mert ügyvéd de csak 
ugy immel-ámmal folytatja a ‘ mesterségét. A 
hivatalok ele vannak velük, a kötelességét pon- 
tosan ellátja mindegyik, de sehol semmi maga­
sabbra toró ambiczió, életkedv. Hiányzik belő- Ilik a, ellet,™,« erő, csak a báyadlsL va,i 
meer egyed,1, Oriikségtlk. Aki Mette magát 
mindenen s legyőzte a lomha, szárnyakat zsib­
badó fatumot, az elment erről a tájékról és 
bo doRjd- l.n azt hiszem — mert sokat gon­
dolkodtam rajta - a szükebb haza röge müid- 
ennok az oka. Ez bolond dolgokat suttog és
ke d^fTéietet nt?'^, idc*cnhc" <^61 lehet 
Kezelem az eletet. Ott olyan szerephez jut min-
denk,, amilyenhez akar s amilyen a föllépése
Vagy egy fokkal nagyobbat játszik, vagy etvl
gyei kisebbet lesz gőgös arisztokrata Esetleg
mindenkinek kedves polgáriasait liailaim. —
csak az igazi, a régi „cm lesz. Azt eSolia

családokkal ? I logy‘ viselkednek’ azok ‘ Van a
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cl állását, mert különben föl fogja függeszteni ál­
lásától. A Szlovenszky Tizdennik fölszólítja a tót 
népet, hogy a vikárius erőszakoskodása ellen a 
prímástól kérjen védelmet. Megújult akczióra ké­
szülnek a nemzetiségi pénzintézetek is. Ruttkáról 
jelentik, hogy Szkicsák Ferencz képviselő a Jab- 
lonkán alakult tót népbank r. t, részvényeseit uj 
közgyűlésre hívta össze, mivel a törvényszék alaki 
hibák miatt megtagadta a ezégbejegyzést. Bulla 
turócz-szent-mártoni szolgabiró a gyűlést csendőr­
séggel föloszlatta, mivel azon idegen honosok is 
résztvettek.

Návay Lajos az allrolmány-biztositékokroi. ivúvay 
'Lajos v. b. t. tanácsos, a képviselőház alelnöke 
czikket irt a Zeit vasárnapi számában az alkot- 
mánybizfositékokról. Az érdekes czikk gondolat­
menete a következő:

Kijelenti Návay, hogy az alkotmánybizfosité- 
kok dolgában semmiféle aggodalomra sincs ok, 
mert ezek olyannyira feltételei Magyarország belső 
békéjének, hogy sokáig késniök lehetetlen. Két­
ségtelen, hogy a törvényjavaslat késésének azok 
az álhirek az okai, melyek szárnyra keltek 
s amelyek — helytelenül — oly színezetet adnak 
az alkotmánybiztositékoknak, mintha azok a 
király alkotmányos jogait volnának hivatva korlá­
tozni. Ez sohasem volt, nem is lehet czélja az 
országnak, valamint az is téves felfogás, hogy az 
alkotmánybiztositékok a mai „fegyverszünet“ álla­
potát követő küzdelmet vannak hivatva nyomaté­
kossá tenni. Igaz, hogy a mostani kormány át­
meneti jellegű, de nincs komoly államférfin, aki 
az átmeneti idő után újabb harezot kívánna elő­
idézni ; ellenkezőleg a mai korszak után a viszo­
nyok konszolidácziójának kell elkövetkeznie a 
nemzet és korona között. Ebből a szempontból 
szükségesek a garancziális törvények.

Ezután a közigazgatási bíróság hatáskörének 
kiterjesztéséről szóló törvényjavaslatot veszi bírálat 
alá s ismertetve az 1886. XXL f.-czikket, mely a 
felebbezések felülbírálását a minisztertanácsra ru­
házta, megállapítja, hogy az uj törvényjavaslat 
tulajdonképen csak ezt az ideiglenes rendelkezést 
van hivatva pótolni, amikor a felülbirálati jogot a 
független bírói területre ruházza át.

Végül a főispánok rendkívüli jogairól emlé­
kezik meg, melyekhez a legszomorubb emlékek 
fűznek bennünket amiatt a nagyfokú visszaélés 
miatt, melyet ezzel a joggal elkövettek s amelynek 
a közelmúltban több törvényhatóság tisztviselői 
kara esett áldozatául. Ezeknek a jogoknak meg­
nyerése is egyik feladata a törvényhozásnak. Min­
dent egybevéve Návay az alkotmánybiztositékokat 
a béke biztosítékainak tekinti, melyek elé a nem­
zet várakozással néz.
^____ " I -------- ......

A fehérhaju matróna mélabusan elme- | 
rengett.

— Húsz év óta r.em volt „minálunk“ ke­
resztelő. Ezek az emberek nem alapítanak csa­
ládot. Önmagukkal le tudnak még számolni, 
arra azonban vigyáznak, hogy ne rántsanak 
sorsuk forgatagába ártatlanokat is. Micsoda 
pozicziót tudnának a lányaiknak teremteni ? 
Becsületes dolog bclcsodorni szegény áldoza­
tokat abba az életbe, amit nehezen és kelle­
metlenül czipelllnk önmagunk ? Ismerte Gaál 
Miklóst ?

— Most jöttem a sírjáról. Gyermekko­
romban sokat megkergetett. Utolsó volt ő is.

— Nem egészen. Az előbbi mondásaimat 
ugyanis ki kell toldanom valamivel, amit jobb 
volna elhallgatni. Mert a sok fájdalmas dolog 
között az a "legfájdalmasabb, hogy bár meg­
fordul is a czimer, kihal a név, — a vér 
megmarad és folytatja, immár ősök nélkül az 
eletet.

— Nem volt Gaál Miklós agglegény?
— Az is volt, meg nem is, épp úgy, mint 

a többiek, Nosziopy, Bobday, Gyoroki, László. 
Leszállanák ők mindnyájan a régi felfogások 
világából és szűkítve a kereteket, igyekeznek 
azokhoz alkalmazkodni is. A megjelenésük a 
régi, legényekként szerepelnek ott, ahova el­
menni jussuk van, lakásukban aztán élik a má­
sik életet, becsülettel, tisztán, — mindössze 
annyi a különbség, hogy ezeket a frigyeket nem 
áldja meg a pap. Nem egyforma az asszony 
sam, jóllehet társadalmi állása semmi. Az egyik 
csöndes regény kezdődik a legsablonosabb 
módon s az asszony csak akkor kerül be az 
asztalhoz, mikor világra jött már az első gye- j 
rck. Az első, utána a többi, akik valamikor - 
szégyenpirral az arezukou fogják bámulni a 
kereszlcvél valamelyik pontját, amely kitöltetlen. 

Van közöttük szerelmi történet isi van, aki 1
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Beszámolók. Dr. Hoffmann. Ottó, a tabi kerü­
let országgyűlési képviselője tegnap, vasárnap 
Őszödön beszámoló beszédet mondott. A nagy 
számmal egybegyült választópolgárok a beszámo­
lót lelkesedéssel fogadták. A gyűlésből Wekerle 
Sándor miniszterelnököt és Kossuth Ferencz ke­
reskedelemügyi minisztert táviratilag üdvözölték.

Markos Gyula, a péri kerület országgyűlési 
képviselője vasárnap beszámolót tartott Nyulfalun 
nagyszámú választó polgárság jelenlétében. A kö­
zönség zajos tetszéssel fogadta a beszámolót, va­
lamint Csépán Géza beszédét, aki a képviselőt el­
kísérte.

Dr. Becsey Károly, Szeged második kerületé­
nek képviselője e hó 15-én, Nagyboldogasszony 
napján tartja beszámolóbeszédét az ottani alsóta­
nyán. Becseyt ez alkalomból Endrey Gyula, Mti- 
kics Simon, Nagy Emil, Fábrv Sándor "és Reöck 
Iván képviselők elkísérik kerületébe.

A horvátok lázadása.
Budapest, augusztus 12.

A zágrábi Novostt mai száma azt írja, hogy 
a három volt horvát osztályfőnök nyugdíjazása 
immár megtörtént és a hivatalos lap legközelebbi 
számában teszik közzé. Ugyancsak a „Novosti“ 
jelenti, hogy az uj osztályfőnököket is kinevezték 
már. A bánhelyettes dr. Eggcrsdorfer, igazságügyi 
osztályfőnök pedig Vancas mostani főügyész lesz. 
Ha ez a hír valónak bizonyul, úgy ez a horvát 
politikában gyökeres változást jelent, mert 
Eggcrsdorfer, a volt nemzeti párt egyik oszlopos 
tagja s teljesen unionisla érzelmi! politikus, ki 
nagy befolyással lesz a horvát helyzet alakítá­
sára.

Fiúméból írják: A „Növi List“ vasárnapi szá­
mában ismét Supiló elmélkedik, még pedig ez al­
kalommal a horvát-magyar konfliktusról,melyet meg­
rendelt dolognak mond. Wekerle miniszterelnök 
elejétől kezdve azon volt, hogy a volt nemzeti 
pártot uralomra juttassa, de akkor engednie kellett 
a horvát-szerb koalicziónak, melyet szét akart 
robbantani. Ugyanezt kellett tennie, amikor Peja- 
csevich bán paktumot kötött a rezolucziónistákkal 
s mikor az osztályfőnökök kinevezése követkézért. 
Wekerlén kívül Andrássy, Darányi és Szte- 
rényi voltak ellenségei a horvátoknak, a minisz­
tériumok főbb hivatalnokai pedig mind Bánffy 
szellemében gondolkoznak a horvátokról. Állandó 
súrlódások voltak már akkor is a kulisszák

mögött s a horvát országgyűlésen megkezdet­
ték a Starcsevfcs-pártiak obstrukeziójukat a 
szerb nemzet ellen. Az obstrukezió azonban 
nem felelt meg azoknak a várakozásoknak, ame­
lyeket Becsben és részben Budapesten (!) fűztek 
hozzá. Jött azután a horvát delegátusok megbízó- 
levele miatti konfliktus a magyar országgyűlésen, 
hol Okolicsányi László törvénytelennek mondotta 
a magyar-horvát országgyűlés kifejezést. Meg­
jegyzi Supiló, hogy az eredeti okiratban ez a ki­
fejezés nincs is benne, ez csak közös országgyű­
lést emlit, az inkriminált szavakat a forditó tol­
dotta bele. A fordítást, informácziója szerint a 
belügyminisztériumban készítették s meg is ígér­
ték, hogy az illető fordító ellen fegyelmi eljárást 
indítanak. Megtörtént-e ez, azt nem tudja. Ekkor 
a sajtó kezdett intenzív támadást s feszegette, 
hogy mik lehetnek azok az ellentétek a horvátok 
és magyarok között, melyekre Wekerle miniszter- 
elnök egyik parlamenti beszédében hivatkozott s 
igy indult meg a nagy küzdelem.

Az Eszéken megjelenő Drau erős támadást 
intéz a horvát-szerb koaliczió ellen vasárnapi szá­
mának vezető helyén. Azt irja, hogy a rezolucziő- 
n isták elvesztették a fejüket és őszinteség nélkül 
való politikájuk, amely az unionizmus és a leg­
vadabb közjogi radikalizmus között hullámzik, 
arra vezet majd, hogy a bizalmat ott is elveszít­
sék, ahol még megvolt. Esztelen választási agitá- 
cziójukkal mindinkább zsákutezába kerülnek a ha­
tározati pártiak. A rezoluezionistáknak, bár Ma­
gyarországon nem bíznak bennük többé, kötelessé­
gük volna, hogy a megegyezés lehetőségét előmozdít­
sák. Mert hiszen a konfliktus igazságos megoldása 
nélkülük is megtörténik majd. Az őszszel az ország­
gyűlésen válaszút elé kerülnek mindenesetre. Ha­
tároztok kell, vájjon megobstruálják-e a közös 
budgettet vagy pedig nem hárítanak elébe akadá­
lyokat. Az első eset öngyilkosságot jelentene, a 
második eset megegyezést föltételez, amelyet leg- 
kevésbbé sem vezet be az az akczió, amelyet a 
kerületekben folytatnak. Rakodczay bán azon igyek­
szik, hogy az unió becsületes híveiből uj pártot 
alakítson, most azonban nincsen még pártja és 
nincs is a részletekig kidolgozott programmja, ha­
nem általános programmon mozog, amely a tör­
vénytiszteleten és a megegyezésen való törekvésen 
alapul.

megérti, hogy itt bolond, indokolást nem is­
merő, de el sem biró tradicziók váltak úrrá. A 
világ előtt képtelen volna úgy szerepeltetni egy 
nőt a férfi, amint azt anyáira emlékezve sze­
relné megtenni, viszont a brutális, kíméletlen 
és ősi szabályok szerint lepergő élet, tán in­
kább a vér követeli a maga jussát. Ne gon­
dolja azért, hogy a férfi nem hoz ép oly ál­
dozatot, mint a nő, aki mindenét: tisztességét, 
becsületét odaadja a szive vonzalmáért. A férfi 
talán keservesebben bűnhődik, mert megfosztja 
saját vérét a legbecsesebbtől.

— Drága nénikéin, engedjen meg, de erre 
már felelnem kell. Őszintén bevallom, nem ro­
konszenvezem ezekkel az urakkal, mert sok 
van bennük a keleti kényelemből. Tisztára ké­
nyelemszeretet az egész, semmi más, sőt két­
ségbe vonom, hogy igazi urak. Akit én any- 
nyira szeretek szerelemmel, hogy gyermekeim 
anyjává teszem, az a feleségem is lesz. 
Ha előbb, ha utóbb, — mindegy. Nem 
ismerek akadályt, legkevésbbé eszményit, 
amely visszatarthatna a kötelességemtől, ezek 
között pedig első a vér parancsoló szava. A 
feleségem atra a rangra emelkedik, amelyikben 
én vagyok, szemére vetni való joga senkinek 
sincs, ha mellé állok és védőleg körülkarolom. 
Sajnálom ezeket az elmaradott embereket, aki­
ket a sors niég mindig nem tudott meggyö­
törni s akik álomvilágban élnek, holott előttük, 
mögöttük, körülöttük rohan villámsebességgel 
az élet. Ha egy falat kenyerem van, elosztom 
négy felé, — de azért még mindig lehetek üt­
és viselkedhctem úgy, hogy az ősök ne szé­
gyenkezzenek. Ha azok a porló csontok lovagi 
testnek alkották vázát, nekem adnak igazat. A 
mi hajdani hullámzó buzatengeríinket nem né­
zem meg, igyekszem elfelejteni, ha már ngy 
fordult az élet, hogy megfosztattam tőle, mi­
előtt világra jöttem volna. De ha élvlem egy

részét beléje leheltem utódomba s az én vé­
rem kering az övében, az én szivem dobba­
nása azonos az övével, — akkor a nevemet is 
odaadom. A vérnek csak ez a jussa van, in­
kább kötelességnek is nevezhetném.

Az én fehérhaju asszonyom megfogta a 
kezemet.

— Édes fiam, ne tüzeljen, hiszen egy né­
zeten vagyunk. Én, aki még ismertem a job­
bágyvilágot, én mondom, hogy rosszabb ez a 
mostani az akkorinál. Akkor legalább tudtuk, 
hogyha nem is vagyunk egyenlőek, ki hova 
tartozik. Kivételesen előfordultak ilyesmik is. 
de nem ekkora mértékben. Hát mit gondol, 
nem az fáj-e nekem is, hogy a középnemesi 
osztály egészen tönkre megy és úgy iparkodik 
megvalósítani a beolvadási nagy proczesszus 
gondolatát, hogy eltörli önmagát, nevét, min­
denét a föld színéről! Vájjon nem fáj-e 
nekem, hogy tevékeny nemzeti munkára 
képtelen, hogy úri virtus nélkül, tartal­
matlanul, a lovagi erényeket alig ismerve halad 
sírja felé? Ebből a fészekből jobban megvi­
gyázom az életet, mintha benne élnék a for­
gatagban. Ne higyje, hogy általánosítok, isten 
mentsen tőle, hiszen azt is látom, hogy az a 
rész, amely kiszabadult a víziók hínárjából, 
eltitkolja, letagadja származását, mert restellj a 
közösséget! Az ál-gentryvel, amely belebolon­
dult a fogalomba, fajok szerint alakul meg és 
félszegen él, — nem törődöm. Fűszeres segé­
dek is játszszák vasárnaponkint a bohémet. De 
hogy idő, sorsfordulat észrevétlenül suhanjon 
cl valaki fölött, ez fájdalmas. Ilyesmit látva, 
kezdek kételkedni a nemzet jövőjében is, ez a 
naplemente, most nőnek az árnyékok, fogy a 
fény, jön a szürkület, alig veszsziik észre, itt 
az éjszaka . . .
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Politikai hangulatok.

/. Szóbeszéd vagy cselekedet ?

A hatalom az egyéneket önzőkké teszi, 
másokban irigységet kelt és az önczélu stréber- 
ségnek példát ad. A hatalom a benne részesü­
lőket elbizakodottakká változtatja, megvakitja, 
avagy legalább szűkre szorítja látókörüket. Hi­
szen a hatalomhoz legközelebb a hízelgők fér­
kőznek, az olyan fajlájuak, akik képesek a hal­
doklóhoz is igy közeledni: „Milyen pompás 
színben vagy, öröm reád nézni!“ Persze aztán 
megpumpolják. A hatalom azon előnyénél fogva, 
hogy anyagi javakban és hiuságos előnyökben 
részesítheti a kegyét megnyerőket, nem láthat 
tisztán, mert hisz hozzája csak a hizelkedők 
férhetnek, lévén mindenkori emberi tulajdonság, 
hogy a kellemes mondatokat szeretjük ' hallani, 
a kellemetlenek elől bedugjuk a fülünket. Ami­
kor Róma lángban égett, Czézár ezt is a 
hatalom kellemességének a látványa gya­
nánt fogta fel, gyönyörködött a rettentő 
panorámban, melyet a pusztító elem eléje 
varázsolt. A hatalomnak külön lélektana van, 
külön morálja, és külön planétái is vannak, 
miként a nagy ur a maga környezetét a saját 
gusztusa szerint választhatja meg.

Egyszer esett meg az az eset, de szintén 
csak regében, hogy egy nagy birodalmú feje­
delem, kincsek és mérhetetlen földek, emberi 
rabszolgák tömegének ura, arra vágyott, hogy j 
látatlanban jelenhessék meg és első varázslóját 
felszólította: adjon neki olyan sarukat, hogy 
ha ezeket felhúzza, láthatatlan legyen, de 
ő mindent lásson. A varázsló átadta a sarukat 
és a kényur boldog volt: „Mit kívánsz érette 
— szólt — bármit kívánj, megadom neked.“

Azt kívánom, felséges uram — szólt a 
varázsló — hogy ma éjjel még ne húzd fel e 
láthatatlanná tévő sarukat." „Jól van, kívánsá­
god teljesítve lesz.“ De éppen azért gyötörte a 
kíváncsiság, megszegte a szavát és fel­
húzta a sarukat, eképen láthatatlanul meg­
jelenvén mindenütt, ahol jelenlétét nem 
várták. -És ekkor látta, hogy kincstartói 
feltörik a kincstárakat, szekerekre rakják az 
aranyat, ezüstöt, gyémántokat. Lovászai kiviszik 
az istállóból a lovakat. Hajcsárjai elhajtják az 
ökröket, teheneket, juhokat. Tisztviselői elliczi- 
tálják a czimeket és rangokat, a kitüntetéseket és 
a rendjeleket. Annyi gazságot látott egy éjsza­
kán át, hogy reggelre kelve hivatta a varázs­
lót és visszaadta a láthatatlan sarukat, mivel­
hogy a vakság boldogság volt s a tisztánlátás 
keserűség.

Mire alkalmazzuk e példázatot? Alkal­
mazzuk arra, hogy az uralkodónkat körülvevő 
intrikusok elkótyavetyélik az ő javait, népeinek 
bizodalmát, alkotmányos érzületében való 
hitét és őt elvakitván, javakat és poziczió- 
kat szereznek. Avagy alkalmazzuk arra, 
hogy egy kormány magához szerezvén a hatal­
mat, nem akarja látni, hogy akik hizclgéseikkcl 
körülveszik, azok előtt legfontosabb az, hogy 
éjszaka kirabolják a kincstárt és elhajtsák a 
marhákat ? Talán mégis inkább más vonatko­
zást keresnénk. Nevezetesen azt, hogy a nem­
zet szeme beköttetvén, józan felfogási képessége 
eltompittatván, vakságra van kárhoztatva és ha 
meglátja is, nem akarja tovább is látni, hogy 
álmait, reményeit, ideáljait egy éjszakán át ho­
telen kincstartók, lovászok és hajcsárok el­
rabolják. Oh, mert a hatalom édes, a hatalom 
dús, a hatalom elandalitó, kár volna ebből fel­
ébredni.

Mégis inkább azon vagyunk, hogy a kor­
mányt figyelmeztessük ennek a politikának a
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veszedelmeire. Nem a királyt. Hisz királyok­
nak a sorsa nemzetek és népek kezében van 
és tulajdonképen mindenik uralkodó egy 
drámai hős, akinek neve a korszellem igaz­
ságszolgáltatásai folytán vagy a tragédiák sza­
bályai szerint múlik el, vagy a drámák igaz­
ságszolgáltatásának újabb példája gyanánt ma­
rad meg a történelem emléklapjain. A kormá­
nyoknak azonban összeköttetésben kell lenniök 
a nemzeti szervezet minden részével; ismer­
niük kell a hangulatot, a maga teljességében 
és nem csupán aszerint igazodniok, amit a 
hízelgő hirhordók, a megfizetettek, avagy a 
megfizetésre várakozók és erre ajánlkozók 
eléje tárnak.

Reggelenként nézem, ahogy dánosi birto­
káról megérkezik VVekerle Sándor miniszter­
elnök és a vasúttól egy kocsin elhajtat a mi­
nisztériumba. Váljon van-e fogalma ama cso­
dálatról, melylyel neki azok adóznak, akik fel­
teszik róla, hogy mindent tud, hogy láthatatlan 
sarukban meggyőződést képes szerezni a való 
helyzetről és mégis együtt tarthatja az egész 
mai rendszert. Avagy van-e fogalma arról a 

’ végtelen sajnálkozásról, amit azok éreznek, akik 
úgy vélik, hogy Wekerlc is látja a jelenlegi 
helyzet inmorális voltát, akik tudják, hogy az 
egész hatalom csak erkölcstelenségek alapján 
maradhat fent és ő mégis ragaszkodik ez álla­
potnak a fentartásához.

Mindenképen hazug állapot az, amikor 
szóbeszédekkel akarják helycttesitcni a cscle- 

I kedeteket és amikor valamennyi ellenségünk­
nek utat engednek a kártevésre csak azért, 
mert mi magunk a való helyzetet nem ismer­
jük. Olyan ez, mint a midőn Tisza István azt 
hitte, hogy az egész ország mellette van és 
a választásoknál kitűnt, hogy pártjának a meg- 
semmitsiése az ország leghobb óhajtása.

Most a nemzeti jelszóval alakult kormány 
ellen minden vonalon, sőt minden állomáson 
és minden zugban folynak a szervezkedések. 
Tudjuk, hogy Pécsben nagyon befolyásos erők , 
működnek közre az uralom hatalmának a meg­
semmisítésére. 1 udjuk, hogy Fejérváryéknak és 
Kristóffyéknak több befolyásuk van az udvarnál, 
mint a király által kinevezett egész kormány­
nak. Azt is tudjuk, hogy a parlament által 
elfogadott törvényjavaslatok szentesítését meg­
akadályozhatja néhány izgága és bécsi felbuj­
tókkal szövetkezett horvát, akik ellen pedig a 
király, amikor az alkotmányosság köntösét ad­
ták rá, állást foglalt. Látjuk, hogy késnek az 
alkotmánybiztositékok, melyeket pedig az ural­
kodó megígért és trón beszédébe foglalt. A 
nemzetiségiek szervezkednek és erős elhatáro­
zásokkal törekesznek az állam feldarabolására.
A szoczialisták rést ütnek a függetlenségi pár­
ton. Az általános választási jogot kihasznál­
ják a nemzeti czélok megakadályozására. A 
demokratákat szövetségbe kapcsolják a haza­
árulókkal. A kereszténységnek külön politikai 
zászlót csinálnak, csak azért, hogy a felekeze­
tek gyülölségét felkeltsék és még nagyobb za­
varokat okozzanak.
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mölcse megérik és amikor a vénasszonyok 
nyara elhervasztja a szerelmi vágyakat.

Ha igy maradunk, valóban megérdemeljük 
a sorsot, hogy a nemzet vágya és reménye a 
holdvilág-falással legyen egyértelmű és hogy 
reggelre kelve, a láthatatlan sarukat visszaadjuk 
a varázslóknak.

** *

II. Az ischli bábánál.

— Pszt! Az alkotmánybiztositékok kérdése 
még mindig a vajúdás stádiumában van!

— Lehetetlen 1 Hisz már a tizenharmadik 
hónapban vagyunk! —

— Úgy van! Úgy van! Egy kis abnor- 
mitás van a dologban. A tudós asszonyok is 
csodálkoznak; ilyesmi a legritkább esetekben 
fordul elő.

— Talán az anyát nem táplálták eléggé ?
— Dehogy nem. Sőt ellenkezőleg. Meg­

adtunk neki mindent, amit kívánt. Kapott ke­
reskedelmi szerződést, valamint delegácziót és 
felemelt közös kiadásokat függetlenségi édes 
kompotokkal; kapott költségvetést és kétszer 
egymásután ujonezot. Kapott finom penziókat 
a korábbi bábák részére, pezsgőt kávézik min­
denki, aki darabont volt; kapott öntött salátát 
udvartartási és quóta-tejfellel; most a ki­
egyezést viszik eléje ezüst tálezán . . .

— Hát mit akar még? Miért vajúdik to­
vább ?

— Az a baja a gyönyörűnek, hogy ikreket 
akar szülni, sőt nem is ikreket, hanem hármas 
ikreket.

— Minők legyenek azok ?
- Olyanok legyenek, hogy legelőször is 

jöjjön ki belőle a létszámemelés, de a nemzeti 
vívmányok váladéka nélkül.

— Ez bajosan megy , . .
— Majd csak menni fog. Egy kis csipeszt 

nem sajnálunk.
■— Aztán jöjjön ki az általános titkos sza­

vazati jog, de úgy, hogy a magyar csak nép­
törzs maradjon.

— Ez is nehéz lesz.
Majd beadjuk a hajtőszert, a szocziálista 

nemzetközit, a földmives szocziálistát, a szo- 
cziáldcmokiatáf, a radikális polgárit, a keresz- 
tényszocziálistát és a többit.

— S aztán ? . . .
— Aztán megszülethetik az alkofmánybiz- 

tositék. Persze korcs lesz az isteandta!
— Korcs-c ?
Hát hogyne! Ha a többi minden élelmet 

elvesz előle, csak nem lehet kívánni, hogy 
éppen ez egy óriás legyen.

S mindezekkel szemben nekünk nincs 
egyéb fegyverünk, mint az, hogy nyomtatott 
betűkkel beszélünk önmagunknak s hivatkozunk 
arra, hogy nyári idő van, amikor fii, fa, virág 
alszik.

Meddig alszik? Őszig. Őszig talán való­
ban, amely időre ők, a cselekvők megerősöd­
nek és minket, a beszélőket és filozofálókat 
eltipornak, mint a hervasztó szél a halott fale­
veleket. Őszig, amikor már minden késő lesz, 
amikor a nemzet már részint bizalmát veszítve, 
részint másfelé lántoritfatva, már nem lesz fel­
ébreszthető. Őszig, amikor a cselekedetek gyű-

adapest, augusztus 12.
Kristóffy nyilatkozik. A Fcjérváry-kormány volt 

belügyminisztere, Kristóffy József, egy bécsi lap 
tudósítója előtt nyilatkozott a politikai helyzetről. 
hcivay Lajossal szemben, aki a minap batfonyai 
beszámolójában kijelentette, hogy a kormány már 
az oszszel a képviselőház elé terjeszti a választási 
reformról szóló törvényjavaslatot, Kristóffy kinyi­
latkoztatja, hogy o nem hisz a reform-javaslat elő­
terjesztésében, mert a kormány nem akar foglal- 
kozm. a választási reformmal mindaddig, mig az al- 
kotmanybiztositékokat meg nem kapja;‘olyan alkot- 
manybiztositékokat pedig, a minőket a koáliczió kí­
ván, nem ad az uralkodó. A legjobb alkotmány biztosi- 
fek úgymond Kristóffy az általános, egyenlő és titkos 
va ásztól jog volna. Csak a népparlament, amely­
boa sérem. politika száműzetik, fogja megadni 
a királynak azt, ami a királyé, a hadseregnek azt 
amire a hadseregnek szüksége van. Az én meg­
győződésem szerint az ujonczlétszám emelése az 
a szikla, amelyen a mai kormány hajótörést fon 
szenvedni. Magyarországon ma mindent meg le­
het csinálni, csak az ujonczlétszám emelésének 
van legyőzhetetlen akadálya. Amint ez a kér 
dés napirendre kerül, kitör a nagy válság 
- mert olyan nemzeti eredmények, ame­
lyeknek a hadsereg kettéválása lehetne a köz- 
vftkezméjpye, ma is ki vannak zárva, — A mi a
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jövöt illeti, Kristóffy kétségtelennek tartja, hogy a 
mai koaliczió helyett két uj koaliczió fog talál­
kozni: egy konzervatív és egy radikális; a kon­
zervatív csoportba tartoznának az úgynevezett tör­
ténelmi pártok, s Kristóffy ezek közé sorolja a 
függetlenségi pártot is, — a másik csoportba a 
radikálisok, élükön a most alakuló polgári radi­
kális párttal, amelynek Kristóffy szerint legalább is 
két millió választója lesz, s a demokraták és a 
szocziálisták. A nemzetiségiek is fel fognak hagyni 
eddigi politikájukkal, mondja a darabont próféta, 
• a inai pártszervezet helyett, apró tót, román, 
•zerb, stb. radikális és konzervatív pártok fognak 
keletkezni.
|$f!lB ’•*«'»•< c$r. i——, -im pi ss r~i p

A belényesi választás. A belényesi választókerü- 
let függetlenségi és negyvcnnyolczas pártja teg­
nap, vasárnap délután öt órakor jelölő-értekezle­
tet tartott az országgyűlési függetlenségi és negy- 
vennyolczas párt Erzsébet-köruti körhelyiségében. 
Az értekezleten jelen voltak : Báthory Zoltán, a belé­
nyesi választókerület függetlenségi és negyvennyol- 
czas pártjának elnöke, Szigctközy János társelnök, 
Boros Károly és Auslaender Lápot elnökök, továbbá 
Hentallcr Lajos és Farkashdzy Zsigmond ország­
gyűlési képviselők és Barta Ferencz királyi köz- 
jegyző, a kerület volt országgyűlési képviselője. 
Báthory Zoltán, a belényesi választókerület füg­
getlenségi és negyvcnnyolczas pártjának elnöke a 
párt nevében Kardos Árpád takarékpénztári igaz­
gatót ajánlotta jelöltül, mint akinek személyével 
vihető legbiztosabban győzelemre a párt zászlaja. 
Az értekezlet iövid eszmecsere után hozzájárult 
Báthory Zoltán pártelnök javaslatához és egy­
hangúlag Kardos Árpádot jelölte, ki a jelölést el 
is fogadta. A jelölésről telefonon értesítették a 
Herkulesfürdőn üdülő Kossuth Ferencz kereske­
delemügyi minisztert, ki azt tudomásul vette.

Kedd, augusztus 13.

A marokkói bonyodalom.
Budapest, augusztus 12.

A marokkói eseményekről szóló hírek vi- 
szás érzelmeket keltenek Parisban, bár kezdet­
ben a megkönnyebbülés érzése szállta meg a 
kedélyeket, mert a benszülötlek támadásainak 
visszaverésében a spanyol csapatok is részt 
vettek, sőt veszteségeket is szenvedtek, mert 
Francziaországban attól féltek, hogy Spanyol- 
ország megmarad a tiltakozás mellett. Most 
azonban, hogy a szövetséget Spanyolország 
vérrel pecsételte meg, e gyanú eloszlott.

Ennél azonban sokkal komolyabb annak a 
kérdése, hogy mi történik ezután. A párisi ná- 
czionálista lapok gyászolják a kiöntött vért és 
keseregnek azon, hogy Francziaországnak ebből 
semmi haszna sem lesz, mert kezét megkötik 
az algezirászi akták. Ezekben a panasz-hangok­
ban azonban a sorok közt azt kívánják, hogy 
a kormány tekintsen el az algezirászi 
aktáktól. Köztársasági körökben is rend­
kívül komolynak tartják a helyzetet, de 
annak a nézetnek adnak kifejezést, hogy 
Francziaországnak akkor is az algezirászi ak­
ták értelmében kell eljárnia, ha a harezok na­
gyobb arányokat vennének fel. A „Petit Pá­
risién“ a következőket írja : A franczia-spanyol 
eljárás a marokkói partokon kivívta az összes 
hatalmak megelégedését. Hiszen arról van szó, 
hogy az európaiak életét megvédjék a ben- 
szülöttek kegyetlenkedései ellen. Ennélfogva a 
franczia kormány eljárása csak dicséretet ér- | 
demel. De szigorú elővigyázatra most nagyobb * 
szükség van, mint valaha. Francziaország most 
boszu-míivet és nem hóditó-hadjáratot indí­
tott Marokkó fenyegetett pontjaira. Ez a kor­
mány vezérfonala és Francziaország sohsem 
fog Marokkóban nagyobb cxpediczióra vállal­
kozni. Egy marokkói hadjáratról tehát szó sem 
lehet. De nincs is szükség háborúra, mert a 
czél az, hogy Marokkó partjain fegyelmezett 
rendőrséget szervezzenek.

Ma a következő jelentések érkeztek :
Kazablanka bombázása.

A „Standard“-nak azt jelentik Tangerből, hogy 
a James Haynes nevű spanyol gőzös utasai bor­
zalmas részleteket beszelnek a kazabtarikai benn­
szülöttek vérengzéséről. Egy anyának nyolez gyer­
mekét az anya szcmcláttára mészárolták le. Egy 
embernek kezét és a lábát vágták le és igy kí­
nozták lassan halálra. Az utczák halottakkal cs

vérrel vannak bontva. Kazablanka második bom­
bázásáról a „Malin" azt jelenti, hogy a Vorbin és 
a Galilée ágyúi napfölkelte óta állandóan gránáto­
kat vetnek a városnak és környékének mindama 
pontjaira, ahol arabokat sejtenek, akik a városba be 
akarnak hatolni. Délben tizenkét óra húsz perczkor a 
két czirkáló mögött álló Filibert hadosztály is 
résztvett a bombázásban. A hat hadihajó egyszerre 
szünet nélkül bombázza a várost. A gránátok a 
környéken minden házat elpusztítanak, amelyben 
marokkóiak rejtőznek. — A Daily Telegraph ka- 
zablankai jelentése szerint a bcnszülöttekkel na­
ponként heves küzdelemre kerül a sor. Tegnap és 
ma élénk csatározás folyt le, mely alkalommal egy 
franczia katona elesett, többen megsebesültek. 
Mulej Amin, a szultán nagybátya, aki megadta 
magát a francziáknak, Kazablankában maradt. 
Csapatai elmenekültek. Ha jókor nem szállították 
volna a franczia és spanyol katonákat, az 
összes európaiakat lemészárolták volna. Az 
Anatoüe nevű franczia gőzös, mely teg­
nap hagyta el Kazablankát, ma Tangerbe 
érkezett és megerősítette azt a hirt, hogy 8-án 
csata volt és hogy még most is tart egy később 
indult heves ütközet. A franczia lovasság és tüzér­
ség a várostól tiz kilométernyi távolságban tábo- 
íoz. A város nagy része elpusztult. Egy ház sem 
maradt épen. Az utczákon nagy számban hever­
nek a benszülötlek holttestei, úgy, hogy bár a te­
temek nagy részét eltakarították, a várost mégis 
epidémia fenyegeti. Benszülötlek heves támadást in­
téztek Kazablanka ellen. A Gloire és a Guyedon 
hajók tüzeltek a támadókra, akik halálmegvetéssel 
indultak ostromra a város ellen. Filibert franczia 
tábornok tegnapi távirata szerint Mazaganban 
újabb inczidens nem történt Az előző éjjel is nyu­
godtan telt el. Keletről nagyobbszámu lovascsa­
pat érkezését jelzik. Rabatban teljes a nyugalom, 
ugyanígy Kazablankában. Éjjel több támadást ver­
tek vissza a megszálló seregek. A Du Chayla czir­
káló útban van Mogador felé. Egy ugyancsak teg­
napról kelt másik távirat szerint a csapatok hő­
siesen visszavertek egy újabb heves támadást, 
mely alkalommal két franczia katona megsebesült. 
Az ostromlók Mazagant még mindig fenyegetik.

Blenekttlők.
Egy angol gőzös négyszáz, igen nyomorult 

állapotban lévő menekülőt, legnagyobbrészt zsidót 
vitt Tangerbe. Egy franczia torpedónaszád öt sú­
lyosan sebesült matrózzal jött meg. A Cassini 
torpedózuzó Cadixba érkezett, hogy élelmiszerrel 
rakodjék. Számos marokkói kikötő-városból mene­
külő család érkezett oda.

A Magnus gőzhajón 500 zsidó menekült Kaza- 
blankából Tangerbe. A hajó kapitánya beszéli, 
hogy a hajó elindulása előtt a marokkóiak körül­
belül 160 zsidóleányt elhurczoltak és száznál több 
zsidót megöltek. A franczia hadihajók még min­
dig bombázzák a várost.

Sient háború.
A londoni Tribune tangeri jelentése szerint 

erősen tartja magát az a hir, hogy a marokkói 
szultán hadseregével együtt Fezből gyorsan közéig 
Rabat felé. Hivatalos rabati jelentések szerint a 
kabilok lázonganak a Galilée czirkáló ottléte miatt 
és a szent háborút proklamálják, különösen a part­
vidéki néptörzsek között.

Parisból jelentik: Igaz az a hir, hogy' Spanyol- 
ország azt ajánlotta Francziaországnak, hogy az 
eljárás egyértelműségének bizonyítására közös 
jegyzéket intézzenek a nagyhatalmakhoz. Ez ügy­
ben folynak a diplomácziai tárgyalások. A kormány 
nem akar újabb csapatokat Marokkóba küldeni, 
tekintve, hogy Drude tábornok csapatait elegen­
dőknek tartják a rend fenntartására és a rendőrség 
szervezésére, egyéb czélt pedig nem is követnek. 
Oránba tisztán óvatosságból küldtek csapatokat, 
hogy szerencsére be nem következett esetekre ké­
szen álljanak.

A Havas-ügynökség ransebastiani jelentése 
szerint Alfonz király a franczia nagykövet előtt 
megelégedésének adott kifejezést afelett, hogy a 
franczia és spanyol csapatok Kazablankában bá- | 
torságuknak oly fényes tanujelcit szolgáltatták. I

DJabb csapatokat ködének.
Kazablankából Tangeren át jövő jelentések 

szerint Drude franczia tábornok, a franczia csa­
patok vezére azt hiszi, hogy körülbelül négy­
száz főnyi segitőcsapatra sürgős szükség lesz. Az 
idegen légió katonáit, akik a városi szolgálatban 
igen heveseknek mutatkoztak, külső szolgálatra 
osztották be. A zsidó lakossággal eltemettették a 
város utczáit boritó holttesteket, amelyek a leve­
gőt megmételyezik. Miután a temetés igen hosszú 
ideig tartott, elhatározták, hogy a hullákat 
elégetik. A konstantinei franczia hadosztály 
azt a parancsot kapta, hogy egy zászlóalj va­
dászt és egy tüzérosztályt tartson készenlétbe, hogy 
az első parancsra Marokkóba induljon. A tangeri 
franczia követség jelentése szerint az Aube czirkáló 
Mazaganba, a Du Chayla Szaffiba és a Galilée 
Rabatba indult. Rabatban nyugalom van. Az ottani 
kormányzó figyelmeztette a bennszülötteket, hogy 
a lázadás első jeleire a Galilée czirkáló bombázni 
fogja a kikötőt A Marokkóból Spanyolországba 
érkező hírek egyre nagyobb aggodalomra adnak 
okot s most már bizonyosra veszik, hogy Spanyol- 
országnak nagy áldozatot kell majd hoznia, ha 
tevékenyen részt akar venni a rend helyreállításá­
nak munkájában. A spanyol hadügyminisztérium­
ban és a tengerészeinél lázas munka folyik. A Nu- 
mancia czirkáló ma elindult Cadixba, hogy az ott 
lévő czirkálókkal együtt szükség esetén azonnal 
Marokkóba indulhasson. Azt mondják, hogy a ma­
rokkói benszülötlek valamennyi kikötőváros ellen 
készülnek s nemsokára mindenütt nagy szükség 
lesz hadihajókra és csapatokra. Kazablankában 
a spanyoloknak vesztesége mindössze egy halott 
és egy sebesült volt.

A párisi lapok szan-szebasztiáni jelentése sze­
rint a spanyol kormány azt indítványozta a fran­
czia kormánynak, hogy az algezirászi egyezményt 
aláirt hatalmaihoz intézzen a franczia és spanyol 
kormány közös jegyzéket, hogy terveik és eljárá­
suk egyöntetűségét még ezzel jobban kifejezzék.

Matiean sorsa.
A Daily Telegraph tangeri jelentése szerint 

az alkazar-kebiri franczia kolónia Larasba ment. 
Makleant, aki Raizuli az Elkmasz-tőrzsnek adott 
ki, hir szerint a tetuáni kormányzónak fogják át­
adni, aki szabadon bocsátja.

Mazagani jelentések szerint a Kazablankából 
kilencz súlyosan sebesült katonával Tangerbe ér­
kezett Galileé czirkáló azt jelenti, hogy a kaza- 
blankai utczákon heverő holttesteket a hatóság 
jelenlétében elégették. A kabilokat üldöző csapa­
tok az ország belsejébe nyomultak.

KÜLFÖLD.
Oroszország és Ansztrta-Hagyarorsiég viszonya.

Miklós czár Urussov herczeg bécsi orosz nagy­
követhez, diplomácziai szolgálatának ötvenéves 
jubileuma alkalmából igen meleghangú levelet 
intézett. A levél, amelynek határozottan politikai 
jelentősége van, amennyiben kiemeli Urussov 
hcrczegnek Ausztria-Magyarország és Oroszország 
közötti jó viszony fentartása körül szerzett érde­
meit, igy hangzik : „Az ön rendkívüli képességeit 
méltányolva czélszerünek találtam, hogy 1897-ben 
önt a franczia nagykövetség felelősségteljes 
állására, 1903-ban pedig ugyanezen minő­
ségben olasz nagykövetté kinevezzem. Ezen 
hivatalaiban ön, az önt jellemző buzga­
lommal sikerteljesen megfelelt az önre ru­
házott magas kötelességeknek. 1905 óta mint 
rendkívül és teljhatalmú nagykövet, ő felségénél, 
Ausztria császárjánál és Magyarország királyánál 
kitartó igyekezettel követi utasításaimat és mostani 
magas tisztségében a drága Oroszország javára a 
szomszédos osztrák-magyar monarchiával való 
ősrégi barátság fentartásán és megszilárdításán 
fáradozik. Amikor tehát, ötvenéves szolgálati jubi­
leuma alkalmából különös örömmel gondolok 
vissza az ön el nem évülő érdemeire, egyszersmind 
kegyelmem és jóindulatom jeléül önnek Newsky
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Sándor-rendemnek gyémántokkal ékesített nagy­
keresztjét adományozom.a

Az olasz és orosz külügyminiszter Aohrenthal 
bárónál. Bécsi tudósítónk jelenti, hogy Tittoni olasz 
külügyminiszter e hó 22-én étkezik Bollati állam 
titkár, az egykori budapesti olasz fökonzul kísére­
tében a Semmeringre, ahol Aehrcnthal báró ven­
dége lesz. A miniszter két napig marad ott, azután 
a két külügyminiszter Ischlbc utazik, ahol a király 
25-én THtor.it kihallgatáson fogadja és részt vesz 
az udvari ebéden is. Tittoni 26-án utazik vissza 
Olaszországba. — Szeptember végén Isvolsky 
orosz külügyminiszter látogatja meg Becsben 
Aehrenthal bárót. Mindkét látogatásnak nagy fon­
tosságot tulajdonítanak.

A hágai békekonfersnczia. A konferenczia záró- 
jegyzőkönyvének kidolgozására kiküldött 25 tagú 
bizottság albizottságot választott, melynek tagjai: 
Lammasch tanár (Ausztria-Magyarország), Kriege 
(Németország), Renault (Francziaország), Fusinato 
(Olaszország), Scott (Egyesült-Államok), Asser 
(Németalföld) és Van der Heuvcl (Belgium).

A bolgár fejedelem jubileumának elhalasztása.
Szófiából azt táviratozzak, hogy a bolgár fejede­
lem húsz éves uralkodói jubileuma alkalmából 
rendezendő ünnepségeket véglegesen augusztus 
28-ára tűzték ki. Az ünnepet Szófiában tartják 
meg. Az ünnepélyt Tirnovóban, a régi bolgár 
czárok fővárosában akarták megtartani, mégpedig 
igen nagy keretben. Részt akartak venni a terv 
szerint a szobranyenak jelenlegi és összes volt 
tagjai, a bolgár városok polgármesterei. De a 
tervből nem lesz semmi, mert az ünnepség nagyon 
kis méretű lesz. Azzal indokolják, hogy a tirnovói 
táborban tífuszjárvány dühöng, de nem ez az igazi 
ok, hanem politikai okai vannak. A bolgár nép 
már hónapok óta elégedetlen a kormány rcak- 
czionárius magatartása miatt s zavargásoktól tar­
tanak.

Alkudozások Japán és Amerika közt. A Japán és 
Amerika között kitört konfliktust sikerült ugyan 
békés mederbe terelni, de a megindult tárgyalá­
sok félbeszakadtak, mert Japán semmi szín alatt 
sem akarja az Egyesült-Államok feltételeit elfo­
gadni. Ezt jelentik Washingtonból, de miután 
Amerika mindenesetre békében akar Japánnal 
megmaradni, valószínűleg engedni fog és ‘ újabb 
feltételeket szab, hogy az egyezséget Japánnal 
megköthesse.

Forrongás Perzsiában. A Berliner Tagblattnak 
azt jelentik Teheránból, hogy a perzsa parlament­
ben rendkívül viharos jelenetek folytak le. A kép­
viselők fölhívták a saht, hog)' nyilatkozzék, milyen 
álláspontot foglal el az alkotmányossággal szem­
ben, mert ellenkező esetben komoly következmé- 
ményekre lehet elkészülve. A nagyvezér házában 
bombát találtak, ami szintén mutatja, hogy a la­
kosság mennyire el van keseredve.

MEGYEK ES VAROSOK.
Újpest rendezett tanácsa város. Hosszas kiizkö- 

dés és fáradozás után Újpest polgárai kijárták, 
hogy a negyvenhét ezer lelket számláló nagyköz­
ség rendezett tanácsú város lehessen. Fazekas 
Ágoston, Pest vármegye alispánja az uj városi kép­
viselőtestület 100 rendes és 25 póttagjának meg­
választására a mai napot tűzték ki. A választási 
aktus reggel kilencz órakor kezdődött meg a 
Széna-téren levő iskolai épületben. A város öt 
választókerületre van osztva, mely kerületek mind 
külön-külön helyiségben szavaznak. Az uj válasz­
tásokon nyugvó képviselőtestület e hó 14-én fog 
megalakulni, 19-én pedig a liszt újítást ejtik meg 
és valószínűleg nagy szótöbbséggel választják meg 
Újpest polgármesterévé dr. Ugró Gyulát, községi 
bírót, a függetlenségi párt jelöltjét. A független­
ségi párt előreláthatólag mind az öt kerületben 
fényes győzelmet fog aratni.

Ugocea vármegye törvényhatósági bizottsága 
ma rendkívüli ülést tartott ifj. Ugrón Gábor főispán j 
elnöklete alatt, amelyen elhatározták Tiszaujlak j 
székhellyel egy harmadik járás létesítését. A fő- , 
ispánt ez alkalomból nagy ovácziókban részesi- I 
tették. i

EGYETÉRTÉS Kedd, augusztus 13$

Lindenau mindent visszavont!
— Újabb bonyodalom a Kau-pőrben. —

Budapest, augusztus 12.
Báró Lindenati, a Hau-tigy legutolsó korona­

tanúja legutolsó vallomásában minden állítását 
visszavonta. Nem látta, mikor Molitor Olga édes 
anyját megölte. Ezzel a Hau-pör szenzácziója össze­
zsugorodik, annál is inkább, mert tényekkel bizo­
nyítható, hogy Lindenau a bűntény elkövetésekor 
nem is volt Baden-Badenbcn.

íiindeiiair miudeut visszavont.
Karlsruhebó! jelentik, hogy báró Lindenaut 

börtönében tegnap szembesítették a Hau-pör több 
tanújával; a báró nagy zavarba jött ós olyan 
ellenmondásokat bizonyított rá az államügyész 
hogy a végén teljesen kihozta sodrából és Lin­
denau bevallotta, hogy hazudott; nem látta, ami­
kor Molitor Olga anyjával a postahivatal felé 
ment s így természetesen a gyilkosságnak sem 
leheteti szemtanúja.

Az áüamügyész meg van győződve Hau bű­
nösségéről és minden eddigi bizonyíték amellett 
szól, hogy Hau a Kaiser-Wilhelmstrasse valamely 
háza mögött rejtőzött cl, ott leste meg Molitornét 
s mikor leányával jött, futva ment cl mellettük s 
közben lőtte meg az öreg asszonyt.

A „Berliner Tageblatt“ karlsruhei levelezője 
táviratban tett kérdést Molitor Olgához, aki tudva- 
levőleg testvéreivel és sógorának családjával 
Svajczba utazott, hogy mi megjegyzése van báró 
Lindenaunak arra a vallomására, hogy Baden-Ba­
denbcn ő, Mohtor Olga, házassági ajánlatot tett a 
bárónak levélben.

tőségéh 3 CrlÍnCr TaSeb,att szerkcsz-

Molitor Olgának semmi része sem volt a 
véres esetben. A vádak és a gyanúsítások czélja 
az volt, hogy az igazi bűnöst kiszabadítsák az 
igazságszolgáltatás kezéből. Molitor Olga kivá­
lóan jellemes és kifogástalan erkölcsű hölgy 
akihez a gyanú árnyéka sem férkőzhetik. Ha 
azzal a váddal illetik, hogy a vétrfárpvalásnnszándékosan nem lépett föl Hau ellín Ken- 
jegette, annak az az egyszerű magyarázata 
hogy Molitor Olga csak vélekedésről számolha­
tott volna be.

Alaptalan hazugság, hogy Molitor Olga 
mindig revolvert hordott volna magánál és liolv 
Anyját tettleg bántalmazta.

Az ujrafelvétel.
Dr. Dietz, Hau védője ma reggel nyújtotta át 

a Hau-pör ujratelvéfelét kérő beadványának első 
részét a birodalmi törvényszékhez való felterjesz- 
tes végett. J

Dietz és Oppenheimer Molitor Olga ellen ha­
mis eskü miatt vádat akarnak emelni, mert az a 
vallomása, hogy latía a tettest és az csak Hau le- 
hetett, ellentétben van a pör folyamán tett vallo- 
masával Dietz, Oppenheimer és Gönner ma dél­
után Baden-Badenbe utaztak, hogy ott várják be 
ha ma,d báró Lindenaut a helyszínén kihallgatják’ 

Dr Schäfer, Molitor Olga védője több lapot 
perbe fog fogni Molitor Olga megsértése miatt 

Szeptember végén vagy október eleién lesz a 
tárgyalás Lindenau ellen zsarolási kísérlet miatt a 
karlsruhei törvényszék előtt. A tárgyalásról gyors­
írói jegyzőkönyvet fognak felvenni, mert a Hau- 
pörrcl összefüggő körülményekről is lesz szó.

n „ Ma jött meg Molitor Olgától a távirati válasz 
Pellerinaból (Enrad n.) A telegramul igy szól :

Lindenaunak ez az állítása épp oly hazug­
ság, mint az eddigiek.

Molitor Olga.
_ Az államügyész kiegészítette a vádat "báró 

Lindenau ellen ós most hamis vádaskodás és ok- 
mányhamisitás czimén is pörbe fogja. Újabban 
megint több tanú jelentkezett, akik föltétlenül tud­
ják, hogy báró ' indenau a gyilkosság napján 
Majna-Frankfurfban volt és onnan este hét órakor 
utazott ei; a baden-hadeni gyilkosság pedi" no­
vember hatodikén délután 5 és 6 óra’ közölt" tör­
tént. Nyilvánvaló tehát, hogy nem lehetett a kér­
déses időben a gyilkosság színhelyén.

Az államügyész rábizonyította, hogy hazudott 
amikor azt mondta, hogy házassági ajánlatot és ta­
lálkát kapott Baden-Badenben egy újsághirdetésére, 
kimutatta az ügyész, liogv báró Lindenau a meg­
jelölt lapban nem is lelt közzé házassági hirdetést 
Erre aztán a báró azzal próbálta elütni a dol­
got, hogy ő jelentkezett egy házassági hirdetésre, 
amelyben egv fiatal vagyonos hölgy ’fóriet kere­
sett. Ezért jött Baden-Badenbe ’ és levélváltás 
volt közbe és az illető vagyonos nő között. Két 
levelet kapott a hölgytől, de azokat megsemmi­
sítette.

Amikor az ügyész újból megkérdezfe, hogy 
miért irta az anonym levelei Molitor Olgának, 
Lindenau megint azt felelte, hogy szerelmes volt 
Hau sógornőjébe.

-- Mikor szeretett belé? — kérdezte az 
ügyész.

— A Hau-pör végfárgyalásán láttam s ott 
gvuladtam iránta szerelemre — felelte a báró, 
Most aztán hitelesen bebizonyította az ügyész, 
hogy a végtárgyaláson Lindenau nem is volt je­
len ; a karlsruhei törvényszék névre szóló jegye­
ket adott ki és a báró nem szerepel a név­
sorban.

Lindenau ezután tette azt a vallomást, hogy 
amit eddig mondott, abból egy szó sem igaz.

Itázasságközvotitcs a fogházban.
Báró Lindenau karakterére nézve rendkívül 

jellemző a következő epizód, amelyet a furcsa 
koronatanú védője, dr. Gönner beszélt ei. Mikor 
először kereste föl a vizsgálati fogságban véden- 
ezét és megbeszélvén vele ügyét, távozni készült, 
a küszöbön megállította őt'a báró s igy szólt 
hozzá :

~ Ügyvéd ur, volna egy jó pariim az ön 
számára!

Gönner bosszúsan figyelmeztette a bárót, ! 
hogy ő már nős és jó lesz a fogságban meggon- j 
dolriia, hogy itt nem házasságközvelitésrői, hanem I 
esetleg néhány havi börtönről lehet szó.

A karlsruhei törvényszék legújabban megint | 
kihallgatta Reitzenstein bárónét, aki tudvalevőleg j 
amellett kardoskodott, hogy o látta báró Lindenaut 
november hatodikén a kút Molitor-hölgy mögött 
menni. A báróné most már nem állítja ezt olyan 
határozottsággal.

A Molitor-család jogtanácsosa is meg zóla! 
és szembeszáll azokkal a gyanúsításokkal, ame­
lyekkel Molitor Olgát illették"

Amin változtatni kell.
öd

Bécsben két ember megtámadott egy au- 
tomobilkereskeclőt, leütötte és nyomtalanul el­
tűnt. A merénylet színhelyén, egy automobilban, 
nem maradt nyom, bűnjel, ujjlenyomat, nem 
maradt, csak a leütött ember s ennek daczára 
a bécsi rendőrség kétszer huszonnégy órán 
belül elfogta a főtettest és a valló bűnöst oda­
állítja a bíró elé:

— Torold meg a bűnt.
Nekünk rövidesen nem egy, de öt szen- 

zácziónk, öt nagy bűnesetünk akadt, mind az 
öt kegyetlen gyilkolás és eddig egyetlen egy­
nek az elkövetője sincs a 'törvény kezében. 
Elképzelni is nehéz, hogy országban, amely 
kulturországnak vallja magát, a más va­
gyonára kapzsi gonosztevő" késsel és pisz­
tollyal a kezében ily szabadon garázdálkod- 
hassék és a komolykodó, nagyképüsködö állam­
hatalom ne tudjon megtorolni egy gaztettet 
sem. Ennél csak egy dolog képtelenebb, az a 
hallatlan flegma, amelylyel a hatóságok ezt a 
borzasztó helyzetet akezeptálják és az a párat­
lan hidegvér, ameiylycl a közönség fogadja. 
Minden más kultúráltomban a társadalom föl- 
háborodása fölforgatta volna a fönnálló rossz 
rendszereket és összetörte volna azt a gé­
pezetet, amely sok zajjal, nagy kattogással mű­
ködik, anélkül, hogy hasznos munkát végezne.

A fejérmegyei, a pöntöllei, a csongrádi, a 
gyóni és a dánosi gyilkosságok megtorlatlanok, 
nem számítva azt a rengeteg apróbb bűntényt, 
amelynek elkövetője a társadalmat és az álla­
mot csúfolja, élvezvén „mukája“ gyümöl­
cseit. A nyomozó gépezet mégis továbbra is 
háborítatlanul űzheti a sötétben való tapogató­
zásnak kényelmes játékát, mert a magyar tár­
sadalom sokkal kevesebb igazságérzcttel és 
önkritikával bir, semhogy bátran bevallaná, 
hogy ez vagy az az intézménye rossz, amelyet 
összetörni, újra alkotni kell. Ehelyett hazugul 
hirdetjük s ^ Írjuk dicséretét olyasvalaminek, 
ami lanyliaságával és abszolút hasznavehetet­
lenségével fölháborodást kell, hogy keltsen 
idehaza és fokozottan a müveit külföldön. És 
a külföldön kell is. Járjunk csak nyitott füllel 
kint a világban, tapasztalni fogjuk, hogy eré­
nyeinkről mily keveset tud a müveit " nyűgöt 
és mily jól tájékozott a gyilkosságokról, ame­
lyek kiszínezve és megsokszorozódva töltik a 
legnagyobb • külföldi topokat. Tessék csak 
figyelni, hogy beszél rólunk a külföld, 
hogy mond barbároknak, vadaknak, or­
szágunkat haramiák fészkének. A Balkán 
legveszedelmesebb részeivel állunk egy vonal­
ban. Magyarország a külföld szemében csak 
Bakony és Alföld. Az egyik alatt zsiványt, a 
másik alatt betyárt ért a külföldi. Ez a vélemé­
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nye rólunk a külföldnek és ezért van, ha jó 
kabátos, kulturember-félc mondja magáról ott— 
künn, hogy magyar, azonnal osztráknak sorozza 
a külföldi.

A dános! mészárlás kapcsán többször kí­
méletlenül a magyar társadalom szeme elé 
tártuk a nyomozó-rendszer fogyatékosságát. 
Széles ez országban a csendőr nyomoz. Nem 
a műveltebb, finomabb niianszok iránt érzék­
kel biró, gyakorlott szemű csendőrtiszt, hanem 
a primitívebb csendőrőrmester. Ennek a rend­
szernek a képtelen és maradi voltát festeni 
szinte lehetetlen, de talán fölösleges is. Elég, 
ha elgondoljuk, hogy az ember élete, becsületé 
a csendőrőrmester kezében van és a nagyképü 
társadalom egy becsiiles kiszolgált katonára 
bízza, hogy óvja meg a megsértett jogrendet.

A csendőr nyomozás lehetetlen voltára 
rámutattunk többször. Épeszű embernek nem 
kell azt magyarázni, hogy egy kis látkörü, kis 
képzettségű, nem túlságosan furfangos ember 
nem méltó ellenfele a bűnösnek, aki arra tö­
rekszik, hogy maga körül eltüntessen minden 
nyomot. Ez nem érinti a becsületességet, 
amelylyel a csendőrség barátai azonnal előáll­
nak. Hogy a csendőr "ilyen derék, olyan derék, 
kötelességtudó, buzgó. Persze, hogy az : valljuk 
magunk is, csak nem nyomozó. Nem alkalmas 
arra, hogy semmikből, apró jelekből nyomra 
menjen és biró elé állítsa a bűnöst. Nem is 
hibás a csendőr, hogy nem tud megbirkózni a 
képességeit alaposan meghaladó föladattal. A 
felelősség arra hárul, aki ezt a finom munkát 
erre az erősebb markolásu testületre bizta.

A csendőrt tehát csak sajnálni lehet, de a 
nyomozóhatóságok crémjeí, az ügyész, a 
vizsgálóbíró már a legerősebb mértékben ki­
hívja a lesújtó kritikát. Tessék megnézni, hogy 
funkcziónálnak nálunk ezek a magasabb szer­
vek. Tessék megnézni azt a szánalmas, této­
vázó, kapkodó munkát, amit a vizsgálóbirák 
végeznek. Hogy bújnak a hivatalos titok leple 
alá. hogy fáznak attól, hogy a nyilvánosság 
betekintsen munkájukba s attól, hogy a közön­
ség tájékozva legyen a különféle bűnesetek 
állásáról.

A vizsgálat érdekében a legnagyobb titok­
tartás szükséges! — ez a szokásos frázis, 
amely a legtöbbször arra szolgál, hogy az 
iigyefogyottságot, tájékozatlanságot leplezze. 
Ezzel a frázissal tartják távol maguktól a jó- 
szemű újságírókat, akik kötelességszerüleg in­
formálnák a közönséget.

Érdekes, hogy a titoktartásnak a szüksé­
gessége a közönség előtt plausibilisnek tetszik, 
holott legtöbbször úgy áll a dolog, hogy a nyil­
vánosság használ a nyomozásnak. A külföldön 
bezzeg nem titkolózik a hatóság s ezzel eléri 
azt, hogy a közönség úgyszólván részt vesz a 
bűnös utáni hajszában. A külföldi nyomozó 
hatóságok egy-egy nagyobb bűnesetben száz­
számra kapják a leveleket, amelyek nyomokat 
mutatnak, gyanúkat közölnek. A bécsi auto­
mobil-merénylő sem ülne még az ügyészség 
börtönében, ha a publikum közül valaki nyomra 
nem vezette volna a rendőrséget. Angliában, 
Amerikában minden házmester, minden levél­
hordó rendőr s sokszor nagyon fontos szolgá­
latokat tesz.

Nem szabad az ilyen esetekben féltékeny- j 
nek lenni a dicsőségre. Nem fontos, hogy 
Pelle űré, Navratil űré, vagy dr. Aczél űré a 
földerítés dicsősége, az a fontos, hogy a bű­
nös meglegyen. De nálunk ez a féltékenység 
hatalmas faktor, amelynek nem egy biinös kö­
szönheti, hogy szabadon jár. Ha a dános! 
esetben Navratil ur reggel hat órakor telegrafál 
az ügyészért és nem másnap este, talán a 
törvény kezében volna már a gyilkos. Ha 
a csendőrség detektiveket kér, ahelyett, : 
hogy cráris csizmával harminczhat óráig 
taposson a színhelyen, szétlökvén a leg­
fontosabb nyomokat, talán szintén tudnánk fel­
mutatni eredményt. így csak az abszolút bla- 
mázs miatt pirulhatunk. Teljes eredménytelen­
séggel állunk szemben, mert Navratil őrmester 
ur másfél napig a saját dicsőségét hajszolta, 
annyira nem ismerte kötelességét, hogy az em­
berek százainak megengedte, hogy belépjenek 
a csárdába, megfogjanak, összeforgassanak 
mindent.

Navratilnak fontos lehet, hogy hősként 
ünnepeljék, a társadalomnak nem. A lársada- j 
lomnak csak az eredmény a fontos. Azt pedig ,

a mai rendszerrel elérni nem lehet. Rossz, 
képtelenül rossz a nyomozásunk: törjük össze 
mai formáit és csináljuk meg újra modernebb 
alakban. Úgyis van annyi pirulni valónk, hogy 
kár szaporítanunk az okokat!

Öngyilkos román miniszter.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 12.
Tegnap éjszaka szenzácziós öngyilkosság tör­

tént a főváros közvetlen közelében. Nagymaros és 
Zebegény állomások között kiugrott a Paris felé 
rohanó 702. számú keleti expressz egyik első osz­
tályú fülkéjéből Sendrca István, volt román igaz- 
ságügyminiszter, a bukaresti egyetem tanára. Az 
öngyilkost reménytelen állapotban szállították be 
ma hajnalban a fővárosba és a Herczel-féle 
szanatóriumban helyezték el, ahol néhány órai 
gyötrelmes halálküzdelem után fia, leánya és veje 
karjai között kilehelte lelkét.

Sendrea István egyike volt a legkiválóbb ro­
mán államférfiaknak, s halála egész Romániát 
őszinte, mély gyászba borítja.

Részletes tudósításunk a tragédiáról a kő­
vetkező :

Dr. Sendrea István volt román igazságügy­
miniszter már régebben nagyfokú idegességben 
szenvedett. Családja aggodalommal ápolta a hat- 
vannyolcz esztendős öreg urat, aki tiz nappal ez­
előtt minden vigyázat ellenére főbe akarta magát 
lőni. A golyó a halántéka mellett sivitett el s csak 
felhorzsolta a bőrét. Tiz nap óta még háromszor 
akart öngyilkossá lenni a romániai Plojestiben, de 
mindannyiszor sikerült szándékában megakadá­
lyozni. Ekkor haiározta el családja, hogy a sú­
lyosan beteg embert a bécsi Svetlin-féle szanató­
riumba viteti. Tegnap reggel szálltak föl 
Bukarestben az expresszre. Az exminiszter egy 
ápoló kíséretében külön fülkét kapott, mig egy 
másik fülkében a miniszter leánya, fia, ifjabb 
Sendrea István földbirtokos, veje, dr. Tacu Deme­
ter mérnök és dr. Anionin, a bukaresti „Marcuca" 
elmegyógyintézet asszisztense volt.

Négy óra tájban, amikor a vonat Nagymaros 
és Zebegény állomások között robogott, Tacu meg 
akarta nézni az apósát. Benyitott á fülkéjébe, de 
meglepetve látta, hogy az teljesen üres. Sem az 
exminiszter, sem az ápolója nem voltak ott. Végre 
a folyosón megtalálta az ápolót, aki mentegetőzve 
mondta:

— A kegyelmes ur elaludt. Én nem akartam 
zavarni és kimentem. Nem tudom, hogy hová lett.

Tacu mindjárt rosszat sejtett s bejelentette az 
esetet a kalauznak, aki Zebegényben vészfékkel 
megállittatta a vonatot. Onnan rögtön táviratoztak 
Nagymaros állomásra, ahonnét három vasúti alkal­
mazott s egy orvos indultak el Sendrea kere­
sésére.

Nem messze a nagymarosi állomástól megta­
lálták Scndreát. A vasúti sin mellett feküdt, 
borzalmas sérülésekkel. Különösen a fején 
szenvedett súlyos sebesüléseket, a kopo­
nyája teljesen be volt zúzva. Az orvos 
rögtön bekötözte vérző sebeit s intézkedett, hogy 
az eszméletlenül fekvő férfit az első vonattal 
Budapestre szállítsák. Este hat órakor érkezett 
meg Sendrea Budapestre, ahol a nyugati pálya­
udvaron már várták a mentők, akik Herczl ta­
nárnak a Városligeti fasorban levő klinikájára 
szállították. Ott Dollinger egyetemi tanár vizsgálta 
meg, opcrácziót is akart eszközölni rajta, de ez 
később, hosszas vizsgálat után lehetetlennek bizo­
nyult. Sendrea egyáltalán nem tért eszméletre s 
ma délben belehalt sebeibe.

Bukarestből jelenti tudósítónk, hogy Sendrea 
volt miniszter tragikus halála Bukarestben nagy 
részvétet keltett. Ä konzulátus távirati jelentésed 
román miniszterelnökségre érkezett, amely azonnal 
kitüzette a középületekre a gyászlobogót. Sendrea 
István Románia közéletében évtizedek óta jelen­
tékeny szerepet játszott. A bukaresti egyetemnek 
volt a tanára, amikor a király bizalma az Aure- 
//dfi-félc liberális kabinetbe igazságügyminiszter­
nek meghívta. A kabinet bukása után Sendrea 
egy időre visszavonult az aktiv politikától, később 
azonban Sturdza miniszterlnökségének első évé­
ben a kamara elnöke lett.

Mikor erről a tisztségéről lemondott, újra el­
foglalta tanszékét az egyetemen, ahol az utolsó 
hetekig lelkiismeretesen végezte tanításait, noha 
hónapokkal ezelőtt súlyos idegbaj támadta 
meg. Betegsége az utóbbi időkben annyira 
elfajult, hogy már-már agylágyulásba csapott 
át. A tetterős politikust ez annyira elkese­
rítette, hogy tiz napon bcliil négyszer kísérelt 
meg öngyilkosságot. Szándékát azonban min­
dén almommal idejekorán észrevették s mec- -

akadályozták abban, hogy keresztülvigye. Orvosai 
tanácsára az exminiszter tegnap elutazott Buka­
restből, hogy betegségét a bécsi Szvetlin-szana- 
tóriumban gyógykezeltesse. Úgy látszik azonban, 
hogy az öngyilkosság gondolata mind erősebben 
betérkozött agyába és tegnap éjjel sikerült végre­
hajtani tragikus elhatározását.

Sendrea nagy vagyont hagy hátra. Plojestben 
s a szomszédos 3—4 megyében nagy kiterjedésű 
birtokai vannak, amelyek százezreket érnek. Az 
öngyilkos exminiszter egyébként egyike volt Ro- 
mánia legtekintélyesebb jogtudósainak. Egyetemi 
tamtasaira, amelyeknek messze vidékeken nagy 
hire volt, valósággal sereglettek a tudományszom­
jas hallgatók. Tragikus végéről a román kormány 
értesítette a Sinajában üdülő Károly román ki- 
ralyt is, aki nyomban meleghangú táviratban kon­
dornak a kormánynak.

Az öngyilkos államférfin holttestét, amely ez 
idő szerint még mindig a Herczel-féle szanatőrium- 
ban van, holnap, legkésőbb holnapután, a család 
külön vonaton viszi le magával Bukarestbe, ahol 
hivatalos pompával, valószínűleg államköltségen 
fogják eltemetni.

JVÍozgó képek.

A vendég,
Van egy kedves czimborám, akinek sokoldalúsá­

gát bámulom. Ez az ur országgyűlési képviselő, mint 
ilyen ékes szavú szónok; keresett, jó nevű ügyvéd; 
élestollu vezérczikk-iró; édeshangu poéta; kaczag- 
tató humorista; kitűnő pajtás, „soha semmi jónak el- 
rontója"; gondos férj; a gyöngeségig jó apa és ven­
dégszerető házigazda.

Mindezen minőségében lelkiismeretesen megfelel 
az elvállalt kötelességeinek, olyannyira, hogy igazán a 
csodával határos, hogy képes „ennyifelé szakadni“.

Ez az én kedves czimborám, sokadmagával, szin­
tén szalmaözvegy maradt. Családját elküldte fó levegőt 
szívni. Rendes mulató-kompánia, természetes, azt 
hitte, hogy most virrad föl az átlumpolt éjszakák haj­
nala.

— Hol találkozunk ma este? — kérdezték a jóizti 
murik boldog előérzetében.

Barátunk arcza nagyon elkomolyodott, amikor így 
felelt :

— Sajnálom, nem tarthatok veletek.
— Mi-cso-da? — tőrt ki az általános hüledezés.
— Le vagyok kötve ... vendégem van.
— Eh, lári-fáril Hát a vendégedet is magaddal 

hozod; punktum!
— Ezt se tehetem ,..
Erre aztán megáradt a gyanúsítások zuhataga:
— Ah, igy vagyunk? Hát te se vagy jobb a Deákné 

vásznánál ? Illik ez ? Azt az angyali szép asszonyt meg­
csalni ... Pfuj!

Az ilymódon korholt pajti türelmesen hallgatott s 
bevárta, mig a felbőszült társaságból kifogyott a szusz, 
Ekkor ő vette át a szót:

— Most pedig idehallgassatok: Ártatlanul ér a 
vád. Vendégem nem valami könnyüvérü angyal, hanem 
egy feliérszakálas bácsi.

— Nos és?
— A dolog igy történt: Lakásommal szemben van 

egy korcsma. Odajárok, amióta a háztüzhelyem kihűlt 
Ott is a veres abrosz mellé szoktam letelepedni...

— Tudjuk, tudjuk, nagy demokrata vagy.
Tegnapelőtt egy kopott, úri ruhába öltözött, törő­

dött aggastyán járt az asztalok között és levett kalap­
pal kéregetett. A vendéglős meglátta és ki akarta 
tuszkolni.

— Ne bántsa azt az öreget, mondok neki; hiszen 
láf,a, hogy szegény . . . máskülönben nem alázkod- 
nék meg, hogy alamizsnát kérjen. Azután a bácsihoz 
fordult:

— Vacsoráit már bátyám ?
— Régen volt az uram, tán már nem is igaz.
— Nohát akkor üljön ide mellém és tartson 

velem.
Nagy vonakodások után, húzódozva leült.
— Lássa, én malaczpecsenyét rendeltem. Szereti a 

malaczot ?
Felragyogott a bágyadt fényű szeme:
— Hát van még olyan ?
Hozattam neki szép, piros bőrű malaczpecsenyét. 

Milyen mohón ette! Láttátok volna csak. De nem 
birfa. A szegény, kiéhezett gyomra nem vett be sokat 
egyszerre. Engedőimet kórt, hogy a maradékot magá­
val vihesse.

— Csak lessek. Itt. ebbe az étlapba pakkolja. És 
tudja mit. Eii egy pár hétig szalmaözvegy vagyok. 
Minden délben itt ebédelek, minden este itt vacsorá-
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lók. Meghívom erre az időre vendégül. Csak egyet 
kötök ki. Nem fogunk diskurálni . . . legfeljebb az 
időről. Maga nem fog kíváncsiskodni, hogy ki vagyok, 
mi vagyok; de én se fogom firtatni, hogy mi a múltja, 
mi a neve?

Ezért nem tarthatok veletek fiuk. Ne is hara­
gudjatok.

Szokatlanul hosszas csend követte ezt a mentege­
tőzést. És még bucsuzáskor is csak némán szorítottak 
kezet. Valami furcsa érzés fojtogatta a torkukat, nem 
jött ki rajta szó . . . siettek jóféle csopakival ki­
öblíteni.

Poharaikat először is az elmaradt czimbora ven­
dégszeretetére koczczintották össze.

Bosta.

Gennarit végre kihallgatták.
— Saját tudósitónktól. —

Badapest, augusztus 12.
Szombati számunkban megírtuk, hogy a rend­

őrségen Gennari vivómestert nem hallgatták ki, 
mert az ügyészséghez fölterjesztelt iratok nem 
érkeztek vissza. Gennarit tehát ma délelőttre 
ismét beidézték s ma végre ki is hallgatták tol­
mács segélyével. A recsegő harsonával hirdetett 
nagy szenzáczió, — Gennari letartóztatása azon­
ban ma sem következett be. Mint ahogy be sem 
következhetett.

Az ügyészség ugyanis, amely meglehetősen 
száraz objektivitással szokta az ilyen ügyeket mér­
legelni, a rendőrség által összeszedett és váltig 
megdöbbentőknek hirlelt bizonyítékokat nem találta 
még annyira meggyőzőeknek sem, hogy azok alap­
ján csak a magánvádnak is helyt lehessen adni, 
nem is szólva a közvád képviseletéről.

Az ügyészség rövidesen utasította a rendőr- 1 
séget, hogy folytassa az adatbeszerzést és a nyo­
mozás befejezése után, terjessze vissza az irato­
kat. Ennek az ügyészi utasításnak alapján követ­
kezett aztán be ma az, amit a hajsza kezdete 
óta folyton hangoztattunk és sürgettünk, Geri­
llái i kihallgatása. A megvádolt vivómester 
ügyvédjének, Friedmann Bernátnak helyette­
sével, dr. Sieger Hugóval jelent meg Kórody 
rendőrfogalmazó, az ügy referense előtt, aki azon- j 
nal meg is kezdte kihallgatását. Miután azonban 
Gennari olasz állampolgár, azonkívül pedig ma­
gyarul is németül is, igen rosszul beszél, a kihall- i 
gatás olasz nyelven történt tolmács segítségével. ! 
Tolmácsként Óváry Béla egyetemi tanár, törvény- 
széki hites tolmács szerepelt. A kihallgatás a késő j 
délutáni órákig eltartott, de eredményeiről semmi 
pozitívum nem szivárgott ki.

Mi, személyes értesüléseink alapján, csupán 
csak annyit jelenthetünk, hogy Gennari, daczára 
heves vérmérsékletének, a legnagyobb önural­
mat tanúsítja meghurezoifatásában és hideg 
tárgyilagossággal felel a föltett kérdésekre. Á 
vádakat természetesen teljes egészükben ta­
gadja. Kétségtelen, hogy az elhunyt Eranosz 
családja teljes egyértelműséggel vádolja Germánt 
azokkal a súlyos dolgokkal, amelyek miatt a vizs­
gálat ellene megindult, kétségtelen az is, hogy 
eddig két érdekeltségen kivül álló egyén is vallja 
Gennari bűnösségét. Kulassy Paula, a szakácsnő 
és Lausch Béla, az inas. Ezek közül azonban csak 
a szakácsnő vallomása jöhet tekintetbe szavahihe­
tőség dolgában, mert Lausch Béláról Gennari azt 
állítja, hogy nála lopott s ezért csapta el a szol- 
gáláiból.

Nem érdektelen különben az a vélekedés, 
amelyet jogász körökben táplálnak az ügy felől.

Olyan emberek mondják, akiknek tájékozott­
sága és jóhiszeműsége teljesen kétségen felül áll, 
hogy szinte lehetetlen az a feltevés, hogy Eranoszt 
valaki is kifosztotta volna, mert évek óta nagyon 
szegény ember volt. Állandóan betegeskedett, iro-' 
dáját ilykép elhanyagolta, betegségét gyógyítani 
gyakran járt Karlsbadba és közben nem egyszer 
megesett, hogy klienseivel se tudott elszámolhi.

Maga Gennari a következőket mondja az 
ügyről:

— Ártatlan vagyok és gáládul vádolnak. Era­
noszt én csak olyanformán vettem igénybe, amint 
igénybe vett ő is engemet és amint ez jó barátok 
ktjzött mindennapos. Korrekt ember vagyok és ezt

tudja rólam mindenki, aki ismer. Szeánszainkon 
se pumpolás, se zsarolás nem volt. Egy volt szol­
gám, aki nálam lopott, állítólag azt vallotta, hogy 
magnéziummal kóklerkedtünk a szeánszokon. Egyet- 
'enegy ízben használtam magnéziumot, mejt Bolh- 
mer fenő báróval és tanítványommal, Herczeg Er­
nővel, Herczeg gyárigazgató fiával Erzsébet-körut 
27. szám alatti vívótermemben fotográfiákat csinál­
tunk.

Nyilatkoznak ma Magyaryék is újólag, meg 
Gennari felesége is. özv. Magyaryné ezeket 
mondta egy újságírónak:

Tudok a Gennari ellen felhozott vádakról, s 
azt is tudom, hogy rágalom az utolsó betűig. Sze­
gény Eranosz olyan zavarokkal küzdött, hogy bi­
zony sokszor kellett Gennarinak kisegíteni. De én 
magam is kölcsönöztem neki, egyszer 80, másszor 
100 koronát, mert mindig pénzre volt szegénynek 
szüksége, hs lássa uram, azt Írják a lapok, hogy 
engem is ki akart fosztani Gennari . . .. Két éve 
ismerjük ezt a derék, becsületes embert. Hívői 
vagyunk a spiritizmusnak. Mikor szegény, drága 
fiam elhalt, a szeánszok mentettek meg az őríile- 
tes fájdalmaktól. Lekötelezettje vagyok hát Genna- 
tinak és amim van — megosztanám véle öröm­
mel, készséggel. De az élő isten a tanúm, soha 
egy garas ára szívességemet nem kérte és igénybe 
nem vette.

Magyary Margit, aki kevésbé hive a spiritiz­
musnak, mint az édesanyja, igy nyilatkozik:

— Az aiyafiság csinálja az egész heczczet és 
Gennari ártatlan. Hogy abba a hatvan koronás 
ajándékozásba belement, az se az ő balgasága. 
Az én bűnöm és Piáé . .. (Gennari felesége.) Mi 
beszéltük rá, hogy elvégre is egy jó barátunknak 
özvegyéről van szó, akit az atyafiság fukar támo­
gatni. Gennari a legderekabb, a legbecsületesebb 
ember. Jellemző, hogy például soha senkiről rosz- 
szat mondani se enged. Ha valakiről rosszat mon­
danak, ez a szavajárása:

— Le pauvre ! A szegény . ..
Eranosz 9000 koronája: rege. Én tanúsítom 

eskü alatt, hogy tőlünk, anyámtól is kért kölcsö­
nöket Eranosz és esküvel tanúsítom, hogy Gennari 
is kölcsönzött neki. Jelen voltam legutóbb már- 
cziusban is, mikor Gennariékhoz Eranosz feljött 
és kérte Gennarit, hogy adjon neki kölcsön, mert 
meg van szorulva. Gennari kihúzta az asztal 
fiókját és — azt hiszem — két darab száz koro­
nást adott oda Eranosznak, aki boldogan hálál­
kodott :

— O Josef, ich danke dier, ich danke. Jetzt 
bin ich ein reicher Mann!

Azt is mondhatom, hogy szegény Eranosz az 
őrületig vallásos volt. Folyton a templomot járta 
és állandóan szenteket látott. Az is rögeszméje 
volt, hogy őket csiklandozzák az angyalok. Dél­
előtt a szent biblia, délután a 32 levelű biblia volt 
mindene. A fercncziekhez járt délelőtt imára, dél­
után az „Elit“-ben és a „Mátyás királyiban kár­
tyázott. Így aztán tönkre is ment anyagilag telje- 

, sen és irodája, a Rákóczi-ut 10. alatt jelentéktelen 
I jövedelmet hozod.

Végül maga Gennari felesége is megszólal és 
a következőket mondja férje védelmére.

— Rettenetes, amit vélünk tesznek. .Mással 
ilyen nem történhetne, de az én szegény uram I 
idegen országbeli — talán ezért mernek ilyet tenni.
Soha senki ellen az én jó uram nem vétett. A \
hipnózisról^ se tudtunk semmit addig, mig négy 
évvel ezelőtt Bay Lajos festő- és vivómcsterrel 
meg nem ismerkedtünk. Az ő lakásán, a Muzeum- 
köruí és Sándor-utcza földszintjén voltak szeán­
szok, idejártak el egyszer-kétszer és mert az uram 
jó médiumnak bizonyult, mindig őt altatták el. De 
mindez ártatlan dolog volt; a magunk szórakozá­
sára csináltuk. Később nálunk is volt né­
hány -zeansz és ott volt ezeken Era- i
nősz is. aki ezukorbaja ellen kciesett j
orvosságot a spiritizmusban. Eranosz, _
mint a beteg emberek szoktak, kapkodod sze­
gény íűhöz-tához. Járt Budára is, feleségével együtt, 
egy javasasszonyhoz, aki teákat adott Eranosznak 
a ezukorbaj ellen. A szeánszokon is kérdezőskö­
dött a szellemtől, akit mi „jó angyal“-nak nevez­
tünk. hogy mint fog meggyógyulni ? A férjemnek 
egyébként igen j«> barátja volt és több Ízben ki­
segítették egymást. Gennari is kölcsönzött Eranosz­
nak ér, viszont. Szegény jó uram éppen tegnap fa­
lait cgv teladási vevényt, ami Eranosznak küldött 
pénzről sxól, — be is vitte az ügyvé­
dünkhöz. Pestre. Hogy mi halálba kergettük 
volna, hogy mi 9000 koronáját elvettük volna - 
hazugság. De nemcsak postán küldött pénzt Era­
nosznak az uram, mert ez csak akkor történt, ha 
mi vidéken voltunk. Számtalanszor adott kölcsön 
máskor is és Eranosz gyakran küldte hozzánk a 
szakácsnőjét, Pólit is — ha pénzre volt hirtelen 
szüksége. A kölcsönöket Eranosz becsülettel visz- 
szafizette, aminthogy Gennari se maradt adósa 
soha. Nem is volt rá szükségünk, mert férjemnek j 
állandóan volt 70 - 80 tanítványa és évi 10 — 12,000 *

korona jövedelme. És pénzzel kezdtük különben 
magyarországi berendezkedésünket. Atyám jómódú 
velenczei polgár volt són 12.000 lira hozomanynyal 
lettem Gennari felesége.

Ennek a botránynak különben magyará­
zata van.

Eranosz rokonsága azt hitte, hogy nagy 
juss maradt. Mikor aztán kisült, hogy nincs ha­
gyaték, elkezdtek okvetellenkcdni, hogy megtudják: 
hol a pénz? Eranosz bátyja, dr. Eranosz Ferencz 
elhivatta a férjemet dr. Kovács József ügyvéd 
Károly-körut 4. szám alatti irodájába. Ez az 
ügyvéd vette át a megboldogult dr. Eranosz 
István irodáját. Dr. Kovács József azzal fogadta 
a^ férjemet, hogy ő tudja, hogy nekünk adta 
Eranosz minden pénzét; nehogy botrány legyen, 
egyezkedjünk hát ki. A rokonság nem jutván juss­
hoz, nem akarja viselni Eranosz özvegyének el­
tartási költségeit, — adjon hát a férjem az özvegy­
nek havi 60 korona tartásdijat és akkor minden 
rendben van. Gennari tiltakozott és kereken kije­
lentene, hogy egy garast sem ád. Én azonban, ak' 
mint minden asszony, kissé félénk természetű va­
gyok, azt niondtam később a férjemnek; végre is 
egy jó barátod özvegyéről van szó, segíts rajta! 
Így történt, hogy mikor dr. Kovács másodszor is 
elhivatta az uramat, Gennari közjegyzőtől okiratot 
irt alá, amelyben kijelenti, hogy havi hatvan koro­
nát ajándékoz özvegy Eranosznénak. Az első hat­
van koronát oda is adta nekik, azután jöttek a 
hírlapi czikkek.

Ezeket mondja Gennariné és nem érdekte­
len lélektanilag, hogy az elhunyt Eranoszról még 
e mostani meghurczoltatások után sem mond rosz- 
szat, sőt a leghatározottabban kijelenti, hogy Era­
noszt feltétlenül jó és becsületes embernek ismerte 
mindig.

Már most az ügy további fejleményei az 
ügyészség határozatától függnek.

TÁV S RÁTOK.

Véres zavargás.
London, augusztus 12. (Saját tudósítónktól.) 

Belfastban tegnap a sztrájkolók és a katonaság 
közt összeütközésre került a dolog és valóságos 
harcz folyt, amely két órahosszat tartott. Nagyon 
sokan megsebesültek mind a két részen. Három 
gyalogezred megszállotta az utczákat, a lovasság 
pedig a tömeg közé ugratott. A csapatokat a 
sztrájkolók kövekkel dobálták meg. Végül a gya­
logság szuronyszegezve támadta meg a sztrájkoló- 
kat, akik az asszonyokat és a gyermekeket paizsul 
maguk elé tartva, ellenállottak, Igen sok asszony 
megsebesült. A harezban 500 rendőr és 2000 fő­
nyi katonaság állott szemben körülbelül tízezer 
tüntetővel. Több, mint harmincz katona és rendőr 
megsebesült. A sztrájkolók közt még nagyobb a 
sebesültek száma.

Török iiajóépités.
Konstantinápoly, augusztus 12. A miniszterta­

nács azt ajánlotta, hogy egy czirkálót a génuai 
Ansaldo hajógyárnál rendeljenek 325.000 font ár­
ban A tengetészeti miniszter által ajánlott egyéb 

1 hajóépitésekre vonatkozó len-eket azonban el­
vetett.

Eözgacdasagi távirat.
Csikagó, aug. 12. Gabonatőzsde. Zárlat. Búza irány­

zata lanyha, augusztusra 81 Ve K., szeptemberre 83\'s 
K. — Tengeri bágyadt, augusztusra 537a K.

Csikagó, aug. 12. Terménytőzsde. Zsir szeptemberre 
9.—, tegnap 9.10, októberre 9.10, tegnap 9,17. 
Szalonna short clear 8.87, tegnap 8.87 Sertéshús szep­
temberre 1G.02, tegnap 16.12.

f ew-York, aug. 12, Terménytőzsde. Gyapot. New- 
Vorloati 13.30, aug.-ra 11.40, nov.-re 12.09. New-Orle- 
ansban 13.Vs Petroleum stand withe. New-Yorkban 
8.45. l-iladelfiában 8.40, raffined in cases 10.90, Credit 
Balrnces of oil City 178. Zsír. Véstem Steam 
9.40, Rohe testvérek 9.60 — On 37 50—38 — 

Réz 20.-.

Ä3G EGYETÉRTÉS
szerkesztősége cs kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. sz. alatt va.i,
A szerkesztőség lolcfonja: 788. szán.
A tiadőtivital _ telefonja; 706. ssán,.
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EGYETÉRTÉS.
Augusztus hó 1-ével uj előfizetést 

nyitottunk az Egyetértésre. Kérjük 
azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése most lejárt, szíveskedjenek 
az előfizetés megújításáról ideje­
korán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul küldhessük tovább.

Minden előfizetőnk teljesen díj­
talanul kapja a magyar család szá­
mára kiváló gonddal szerkesztett 
„Magyar Szalon“ czimü folyóiratot

Az Egyetértés előfizetési ára:
Egy hónapra 
Negyedévre 
Félévre 
Egész évre

2 kor. 40 fül 
7 kor, — fill. 

14 kor. — fill. 
28 kor. - fill.

A fürdő- és nyaraló-évszak alatt a 
lapot előfizetőinknek bárhova pontosan 
elküldjük, ha a czimváltozást kiadóhivata­
lunkban idejekorán bejelentik. Ebben az 
esetben szíveskedjenek mindig legutolsó 
lakhelyük czimét is közölni.

ÚJDONSÁGOK,
Csalhatatlanság.

* **
Olyan régi, elkopott igazság nem sok van a 

modern liberális életfelfogás irányelvei között, mint 
a dogmákról szóló.

Ütni kell minden dogmát, mert látatlanba, vizs- 
gálás nélkül rá lehet fogni, hogy vagy szamárság, vagy 
gazul hazug. Kopottnak kopott ez az elv, de bevált. 
Az utolsó évtizedek sok nehéz ostobaság és még több 
képmutató hazugság fölött húzták meg a ha­
ladás lélekharangját. Ezek helyett az elföldelt ka- 
dáverek helyett támadt azonban egy uj abszur­
dum, amely veszedelmesebb is, dogmatikusabb is, 
meg szörnyűbb is amazoknál.

Az uj dogma : a tudomány csalhatatlansága.
Csalhatatlanság pedig nincs, sem a tudomány­

ban, sem semmi másban, ami földi. Hanem 
azért néhány hónappal ezelőtt Szegeden mégis 
elítéllek gyilkosság miatt egy embert, — a tudo­
mány csalhatallanságának nevében.

E lapnak más helyén van elmondva maga a 
szörnyűség. Én rám csak az a tény tartozik, hogy 
valahol, valami szennyes, büzhödt lyukban, amit 
a modern igazságszolgáltatás hivatalos termino­
lógiája vizsgálati fogságnak nevez, egy ártatlan 
ember ül, hét súlyos esztendőre első és másod­
fokon elítélve gyilkosságért. És tiszta véletlen, 
hogy akadt egy lelkes, dogmát nem hivő ember 
azok között ; akiknek a szava sulylyal esik 
bele a serpenyőbe. Tiszta véletlen! Különben sej­
telmünk se volna róla, hogy milyen égre ordító 
embertelenség történt megint a dogma nevében.

Mert dogma a tudomány csalhatatlansága és 
ahol dogma van, ott a tudatlanság.

Annak a szegedi törvényszéki orvosnak a bí­
róság elhitte, hogy csalhatatlan a tudomány ne­
vében mondott ítélete, pedig csupa felületes 
tudománytalanság volt, amivel egy ember 
sorsába végzetszerűen beleártotta magát. Nem 
is kell, hogy orvosszakértő legyen az em­
ber, hogy ehez a megismeréshez eljusson. 
Elég, ha annak a szerencsétlen elitéit embernek a

védekezését látó szemmel és logikus agygyal bí­
rálja. A tudomány dogmatikusa azonban szakvéle­
ményt mond, most pedig tűvé tehetik a szegedi 
temető árkát egy jeltelen sir után, hogy visszaad­
hassák azt az elitéit szerencsétlent az életnek, 
amelytől a buta korlátoltság elragadta.

Még ezer szerencse, hogy nyomban nem jus- 
tifikális mindjárt az ilyen bölcs és tudományos 
szakértői vélemény, különben várhatnánk a reha- 
bilitácziőval az Ítéletnap! ébresztőharsonára.

Én különben mindig hideglelést kapok, halátom, 
hogy hónapok, sőt évekig tartó enyészet után, hogyan 
kerülnek emberi tetemek napvilágra, hogy perdöntő 
iszonyú bizonyítékokká legyenek. A bonezoló or­
vos előttem olyan, mint a babonás ókor magusza, 
táltosa és augurja, aki a belek láthatatlan, titkos 
jeleiből mond jövendölést és igazságot a tömeg­
nek. Ez ellen mindig föllázad bennem a gondol­
kodó és önálló itéletü ember.

Hogy én a más véleménye és tudása alapján 
mondjak döntést egy élő ember sorsáról ? 1 Olyan 
jelekből, amelyek nekem értelmetlenek . . .

Nem!
Ez már dogma.
Nekem értenem és a lelkem mélyéig éreznem 

kell a bizonyítékokat, amelyeknek alapján kimond­
hatnám a véres, fekete jelszót:

— Pollice verso!
(~vay.)

Napirend. WaptAr. Kedd, augusztus 13. - Római kath.: 
Kér. Janos. - Protestáns: Jp ly. — Görög-orosz : juJius 81. End- 
sain. Zsidó : hiúi 3, — A nap kél; reggel 4 óra f»0 perez-
kői, nyugszik : csto 7 óra 10 perczkor. - A hold kél: reggel 
7 óra 51 porczlíor, nyugszik : es.c 0 oro 2 perczkor.

A miniszterek nem tógádnak. — Az osztálysorsjegvek húzása 
reggel 0 órákor. — A budnpcs.i nyári lúvorsenymecting második 
napja. Kezűn o 3 órakor. — — A Nemzeti Szalon nyári kiállítása 
nyitva 9 0-ig. Belépőül. 1 korona. — Az Uránia Kigyó-tóri sza­
lonja nyitva délelőtt 0—1-ig. Belépődíj 20 fillér. — Állandó kiaili- 
tas a „Könyves Kálmán“ mUmtózotben (Nagymczö-jicza 37-89. 
szám.) nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — A Magyar Nemzeti 
Muzeutn rógisógtára nyitva 9-tói—2 óráig. — A tizepmüveszoh 
muzcum nyílva délelőtt 10 órától 2 óráig. — A Fővárost Muzeum 
nyitva 8-tól—3 óráig A Földtani intézőt Múzeuma nyitva.
Megtekinthető 1 korona belépődíjjal. — A Történelmi Képcsarnok 
nyitva délelőtt 10-től fél i'-ig. — A Széchenyi Muzeum nyitva 
10— 12-ig. — A Mezőgazdasági Muzcum zárva. — Goethe-szoba 
várva. A Néprajzi Muzcum nyitva 3 -6-ig. — Az Iparművészet 
Muzeum nyitva délelőtt 9—1- g és délután 3—6-ig. — A közlekedési 
Mnzoum zárva. — A Technológia» ipar múzeum és könyvtára nyitva 
délelőtt órától 1-ig. — Az aquincumi muzcum nyitva egész nap. 
•— A nyilvános könyvtárak zárva.

— Személyi hírek. Pastes szerb miniszterelnök 
ma Marienbadba érkezett. — Gróf Montecuccoli 
tengerészeti parancsnok ma reggel Triestből a 
Lacromnn elutazott.

— A király születésnapja. A hivatalos világ és 
a székesfőváros a szokott módon ünnepli meg e 
hó 18-án, vasárnap, a király születésének 76-ik 
évfordulóját. Az ünnep napján délelőtt tiz órakor 
a budavári koronázó Mátyás-templomban tartják 
meg a hivatalos főistentiszteletet, amelyen részt- 
vesznek a kormány és az országgyűlés mindkét 
házának tagjai, a tudományos akadémia, a főis­
kolák, az idegen államok és a hadsereg képviselői, 
meg más hivatalos személyiségek. A katonaság 
ünnepe reggel öt órakor kezdődik, amikor zene­
karok járják be a várost, majd nyoicz órára a 
helyőrségi és honvédségi csapatok kivonulnak a 
Vérmezőre, lovag Zicglei Alfréd altábornagy pa­
rancsnoksága alatt. A csapatok felállítása után a 
szabad ég alatt felállított sátorban kilencz órakor 
tábori mise lesz s mig a tábornoki kar 
tagjai a misét hallgatják, a csapatok fe­
lett Zucculhn Henrik ezredes, a 6-ik gya­
logezred parancsnoka parancsnokol. Mise alatt a 
kis Svábhegyről megszólalnak az ágyuk, ahol 
nyoicz üteg lesz elhelyezve. Egy-egy ágyulövést a 
csapatok diszlövése követ. A misét a közöshad­
apródiskola végzett növendékeinek ünnepélyes 
eskütétele követi, amelyet kisjókai Udvarnoky 
Viktor őrnagy, a hadapródiskola parancsnoka ve­
zet. A parádét a diszelvonulás rekeszti be, mely 
után a katonaság bevonul s kaszárnyákba. Az 
ünnepélyt bárki is végignézheti, mert arra tribün, 
vagy egyéb jegyet nem adnak ki. Rossz idő ese­
tén az ünnep elmarad s helyette kilencz órakor a 
katonák számára mise lesz á budapesti helyőrségi 
templomban, a kadétok pedig intézetükben es­
küsznek tel.

— A román trónörökös Budapesten. A román 
trónörökös és neje gyermekeivel tegnap reggel hét 
óra ötven perczkor a bukaresti gyorsvonattal a 
fővárosba érkezett, megreggeliztek, azután gyors­
vonattal Bécsbc utaztak.

— József herczep, Kecskeméten. József királyi 
herczcg vasárnap délután gépkocsin Kecskemétre 
utazott. Este jelen volt a Royalban egy kabarct- 
clőadáson, ma délelőtt részt vett a honvédgyakor­
latokon és délelőtt részt vett a honvédgyakorlato­
kon és délután automobilján visszatért a fővárosba.

— Szent István napja és a museum. A Magyar 
Nemzeti Muzeum, mint minden esztendőben, úgy 
az idén is Szent István napján és az azt követő 
hétköznapon összes tárlatait és a városligeti nagy 
iparcsarnokban most berendezett uj osztályt, a 
néprajzit nyitva tartja, hogy a nemzeti ünnepre a 
fővárosba feljött vidékiek a nemzet kincsesházát 
megtekinthessék.

r — A sziámi király útja. Braunschweigban a 
sziámi király tiszteletére ma katonai díszszemle 
volt. A régens-herczeg a sziámi királyt és Para- 
batra herczeget az Oroszlán Henrik-rend nagy­
keresztjével tüntette ki.

— Uj államtitkár. A hivatalos lap mai száma 
közli, hogy a király megengedte, hogy Kislődi 
Hollán Sándor miniszteri tanácsos, a magyar 
postatakarékpénztár igazgatója, saját kérelmére a 
törvényszerű nyugdíjjal végleges nyugalomba he­
lyeztessék és neki ez alkalomból, sok évi kiváló 
szolgálatainak elismeréséül, az államtitkári czimet 
és jelleget adományozta.

— A bécsi magyar hadosztály uj parancsnoka.
A király berneggi Sprecher Artur altábornagyot a 
bécsi 47. gyaloghadosztály parancsnokává nevezte 
ki. A 47. gyaloghadosztály, amely a 93. és a 94. 
gyalogdandárokból áll, tisztán magyar csapattes­
tekből van összeállítva. A Bécsben állomásozó öt 
magyar ezred, a győri 19., a budapesti 32., az 
egri 60., a kolozsvári 51. és a békéscsabai 101. 
gyalogezredek ebbe a hadosztályba vannak be­
osztva. A 47. gyaloghadosztálynak eddig treuen- 
burgi Weinrichter József altábornagy volt a pa­
rancsnoka, Betegsége miatt azonban felmentették 
állásától és a jaroszlaui 2. gyaloghadosztály pa­
rancsnokát Sprecher altábornagyot nevezték ki 
helyébe hadosztályparancsnokká.

Berneggi Sprecher Artur svájezi származású, 
1852-ben Churban, Graublindten kantonban szüle­
tett. 1868-ban mint önkéntes lépett a bécsi 
„Deutschmeister“ 4. számú gyalogezredbe, ahonnét 
később a Clam-Gailas tábornok nevét viselő 10. 
dsidás-ezredhez, majd pedig a 11. dsidás-ezredhez 
helyezték át, ahol 1871 november 1-én hadnagy 
leit. 1876-ban főhadnagygyá lépett elő a 16. hu­
szárezredben ; azután elvégezte a bécsi hadi iskolát, 
1879-ben beosztották a vezérkarhoz; kezdetben a 
14., majd pedig a 18. lovasdandárnál működött 
mint segédtiszt. 1881-ben elős osztályú százados 
lett a vezérkari testületben. Mint vezérkari száza­
dos a dolnja-tuzlai 20. gyaloghadosztálynál, azután 
a szerajevói főhadparancsnokságnál, 1883. márczius- 
tól pedig a vezérkar távirati irodájában szolgált. 
A nyolczvanas évek derekán csapatszolgáira be­
osztották a 2. huszárezredhez. Két évi csapatszol­
gálat után, 1888. novemberben a krakói lovashad­
osztály vezérkari főnöke, 1889-ben pedig őrnagy 
lelt. 1891 elején a király katonai irodájába osztot­
ták be, ahol 1891-ben alezredes, 1895. november- 
bán pedig ezredes lett. Szolgálati jutalmául leg­
felsőbb elismerésben részesült, majd pedig a Lipót- 
rend lovagkeresztjével tüntették ki. 1895-ben a 
trencséni 71. számú gyalogezredhez osztották be, 
azután véglegesen áthelyezték a gyalogság állomá­
nyába. 1897-ben a 99. gyalogezred parancsnoka 
lelt. Négy évig állott az ezred élén. 1901. már- 
czius 28-án a soproni 28. gyalogdandár-, 1905. 
junius 17-én pedig a jaroszlaui 2. gyaloghadosz­
tály parancsnokává nevezte ki a király, most pe­
dig a bécsi 47. gyaloghadosztály élére állította.

— Távirósztrájk Amerikában. Az amerikai távirő- 
sztrájk egyre jobban terjed. Most már a déli és 
nyugati városokban szünetel a munka a távíró- 
hivatalokban. A városokban egyre gyüléseznek a 
tisztviselők és végül mindenfelé kimondják, hogy 
csatlakoznak a sztrájkolókhoz. E perezben ötven 
városban nincs távirószolgálat.

Újabban jelentik: A táviróhivatalnokok sztrájkja 
egyre terjed és félő, hogy az egész táviróforgalom 
meg fog akadni Amerikában. A táviróhivatalnokok 
szövetségének titkára kijelentette, hogy esetleg 
kimondják az általános sztrájkot. A new-yorkiak 
péntekig akarnak még várni, de valószínű, hogy a 
szövetség határozata esetén már holnap csatlakoz­
nak a sztrájkhoz.

Smallnak, a táviróaikalmazottak egyesülete 
elnökének azon kijelentése, hogy 24 órán belül a 
táviróolkalmazotlak sztrájkja az Egyesült Államok­
ban, valamint Canadában általános lesz, még az 
optimistákat is megrendítette nézetükben. Russel 
az egyesület titkára levelet intézett az újságkiadók­
hoz, amelyben utalt arra, hogy a táviróalkalma- 
zottak nem akarnak az újságoknak kellemetlen­
ségeket okozni, másrészt azonban nézetük szerint 
nem fizetik őket úgy, amint megérdemelnék és 
ezért sztrájkolnak.

x
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f 17x Dx" K4ro17 jajgató betegsége. Szé-
kcsfchérván tudósítónk táviratozza, hogy Fiúméból 
Székesfehérvárrá érkezett jelentés szerint dr. Váradi 
Károly székesfehérvári tankerületi főigazgatót 
£'uméb,an u szélhüdés érte. A főigazgatót egyik 
fiumei kórházban ápolják s állapota aggasztó. A 
balesetről értesítették a főigazgató hozzátartozóit

FOYETÉRTF-«

— Vasúti szerencsétlenség. Tegnap este a Kör- 
möczbányán 6 óra 18 perczkor áthaladó szeméiy- 
vonat az egy kilométer hosszú zólyomvölgyi alag- 
utban az alagút nyirkossága miatt nedvessé lett 
sínek következtében nehezen haladhatott előre és 
igy a rendes időnél tovább maradt az alagutban 
A Zólyomból Rutkára induló két szabad lokomo­
tív, melyet menetrendszerűen a személyvonat után 
tiz perezre indítottak, a személyvonatot utolérte és 
az alagutban beleszaladt a személyvonat hátsó 
kocsijaiba. Az összeütközés következtében a sze­
mélyvonat két hátsó teherkocsija teljesen össze- 
zuzódott, inig a többi kocsi kisiklott. Emberéletben 
nem esett kár, csak Zsembery József zárófékező, 
aki az összeütközés következtében lebukott a 
kocsiról, sérült meg. Az este a forgalmat átszál­
lással tartották fönn; a pályát ma reggelre már 
teljesen rendbehozták és a kora reggeli gyois- 
vonat már akadálytalanul közlekedhetett. A bal­
esetről az államvasutak igazgatósága jelentése 
szerint nem az alagutban történt az összeütközés, 
hanem a nyílt pályán. A jelentés igy szól:
k«7iiLrHo!fkai~^Uxdapesti, vona,on e hónap 11-én 
Közlekedett es Kormöczbanya és (ánoshegy állo-

között a nyílt vonalon megállóit Sorszámú 
Steat? “ utfna Íövő 306/11. számú gép­
ig"?* utolérvén, ezzel összeütközött. Az összeüt-
Voí-r kóvelkeztében a személyvonat két teher- 
ÍSa megrongálódott, egv személykocsi pedig 

CAgC yéve kisik,°tt. Utasokban kár nem
szenvi'rA V°,na ^e.m,éIyzet közül csak a zárófékező 
szenvedett jelentéktelen sérülést.

Katonaszabadi tás en gros. Rendszeresen űzött 
katonaszabaditásról rántotta le a leplet Torontál 
vármegye egyik községében egy boszuálló följe­
lentés. A községből szombaton feljelentés érkezett 
a -16. számú szegedi gyalogezred parancsnokához.
A névtelen levélíró megnevezi benne a gazdag 
sváb községet s elmondja feljelentésében, hogy a 
község orvosa, jegyzője és egy eddig még isme­
retlen katonaorvos összejátszva, hat év óta nagy 
mértékben és szemérmetlenül űzik a katonaszaba- 
difast. Ez idő alatt mintegy 300 család fiát szaba­
dították ki a katonáskodás alól. A feljelentés név- 
leg megnevez harminezhárom családot, akik fiaikat 
a múlt évben s az idei sorozáson szabadították ki a 
katonaságtól. A gazdag parasztok ezer, sőt kétezer 
koronát is fizettek, hogy fiaikat kiszabadíthas­
sák. A közvetítő szerepét mindig a községi 
jegyző játszotta. Talán soha se jöttek volna rá a 
bűnös üzelmekre, ha a legutóbbi kisbiróválasztás 
meg nem bontja a községben az egyetértést. Két 
párt állt itt szemben egymással s mind a kettő 
nagy erőfeszítéseket tett, hogy saját jelöltjét se­
gítse győzelemre. A vesztes párt aztán nagyon el­
keseredett s hogy boszut álljon a győztes párton, 
az egyik elkeseredett gazda megtette a följelen­
tést a jegyző és bűntársai ellen. Az ezredpa­
rancsnokinál nagy meglepetést keltett a szenzá- 
cziós feljelentés. Neveket ma még a vizsgálat ér­
dekében nem közölhettünk. Az ezredparancsnokság 
azonban a maga hatáskörében tüstént megindította 
a vizsgálatot, egyúttal pedig átirt a polgári ható­
sághoz, hogy a maga részéről is indítsa meg a 
vizsgálatot.

1 *őrös László balesete. Vörös László volt ke­
reskedelmi minisztert tegnap este egy kis baleset 

5x1 \or°s kaszto erősen hódol a dohányzás szen­
vedélyének s kisebbfoku nikotinmérgezést kapott 
amelytől tegnap este annyira rosszul lelt, hogy a 
hazbehek elhívták hozzá dr. Viroszlck Győzőt a 
mentok főorvosát, aki segített rajta. A volt minisz­
ter mihamarabb teljesen föl fog gyógyulni.

Idill a fürdőn. Szcavnicza-fürdőn tegnap 
este az eső miatt sok fiirdöző a Magdalena-foi- 
rás körüli fedett sétányon tartózkodott. A pado­
zat, mely alatt mintegy másfél méteies pineze van, 
hirtelen beszakadt és az ottlévök lezuhantak a 
pinezébe. Egy asszony lábát törte, kelten súlyo­
san és többen könnyebben megsebesültek. A ha­
nyag és indolens igazgatóság ellen megtették a 
kijelentést. A vizsgálatnál kitűnt, hogy a pineze 
gerendái korhadtak voltak.

®®rSh0se herczeg Pártéban. A páris-pekingi 
automobil-verseny győztese, Borghese herczeg már 
rÄn,van- dívánkét nap alatt futotta meg a 
14,000 kilométeres utat, maga mögött hagyva ver- 
senyző társait. A lelkes párisiak viharos lelkese­
déssel fogadták a bátor férfiút. A champignyi ut- 
kcresztezésnél, a joinvillei hid közelében gyüle­
keztek az automobilok, hogy a nagy verseny 
győztesét Párisba kisérjék. Három óra tájban por- 
feileg jelezte a Meauxban összeverődött automobil- 
karävan közeledtét. A herczeg robog a menet 
élén. Mellette ül Etiore gépész és hátrább a ben- 
zintartnnyon Barzim olasz újságíró. Az Italát 
hét franczia és olasz zászlókkal díszített automo­
bil követi. Egy motoron trombita-zenekar foglal he- 
•j- A c',ampignyi utkeresztezésné! csak rövid 
ideig időznek az automobilok. Nemsokára a kara­
ván újra fölkerekedik és mint a hangyák, automo­
bilok tűnnek elő a földből mindenfelől. Száz meg 
száz motorkocsi és kerékpár csatlakozik a menet­
hez, mely a joinvillei hidon újabb szünetet tart. 
Itt varnak már reá a fényképészek s közben meg­
éred az eső. Az automobilok erre folytatják Útjukat 
s megérkeznek a Bois de Vincennesbe, ahol hosszú 
sorban allnak a kiváncsiak. Itt a Garde Républi- 
caine egy csapatja áll a menet élére. A tulajdon- 
képeni fogadás a nagy Boulevardon van, ahol a 
tömeg szakadatlanul élteti Borghese herczeget. A 
herczeg a „Matin“ szerkesztőségébe siet s itt ün­
nepélyesen üdvözlik. Borghese rövid beszédet mon­
dott, amelyben kijelentette, hogy semmi különösebb 
dolgot nem müveit és hálásan köszöni a Párisban 
részevé vált szép fogadtatást.

— Stepségverscny. Nyáron a különböző fürdő­
helyeken divik a szépségverseny. Dívik télen is, de 
akkor világpostával, tombolával és egyébbel kötik 
össze. Szegény gyermekeket fölruházó asztaltársasá­
gok,^ jótékony kerületi egyesületek igy mulatnak, jusson 
a nőknek is, férfiaknak is. Az asszony-szépségnek jut 
a töméntelen anzix-kártya, meg üvegváza, a férfinak 
jut nehány jó pofon, amit a mulatság hevében, vagy 
higgadtan a mulatság befejezteker nyújtanak át egy­
másnak. Nem láttunk még szépségversenyt, de körül­
belül úgy képzeljük, hogy a szegény férfiak a leg­
nagyobb titokban szavaznak, mire kimenekülnek a 
teremből. Amikor aztán az egész férfitábor biztonság­
ban van, egy talpig pánczélba öltözött ember vissza­
megy és elmondja, hogy a Rozika szép, a Mál- 
csika szebb és az Annuska a legszebb. Szó­
val kihirdeti az eredményt, de talpig vas­
ban, mert másképen bajosan képzelhető, hogy a 
hölgyeknek a testi épség veszélyeztetése nélkül el le­
hetne mondani, hogy* a másik szebb. A vasas ember 
elhadarja a mondókáját és kirohan, mert különben 
még igy vasban is megnyomorítanák. Lehet, hogy té­
vedünk és a vasas emberre nincs szükség, mert a 
hölgyek kacsóit megrendszabályozza a nevelés. De kis 
piros nyelveiket nem. És mert szapulni szabad, kép­
zelhető, hogy őnagyságaik bőven élnek ezzel a sza­
badsággal. Ilyenkor lehet megtudni, hogy a Málcsika 
egy fád teremtés, csak úgy tudott dijat nyerni, hogy 
néhány lovag inzolvenssé szavazta magát érte. A Mál- 
csikának tulajdonképen beszédhibája van, ami azért 
nem baj, mer! a kedves Málcsika úgy sem hallja önmagát, 
lévén a jobbfülérc süket. A balfülére is csak akkor hall, 
ha a hamis ezopfot a Iá Gretchen viseli és a vendéghajat 
nem simítja a fülére. Más szépséghibája a Málcsiká- 
nak nincs, mert az elülső két hamis foga jól illik neki 
és a szénnel kent szemöldök is jól áll a rizsporozott 
arezhoz. Idomtalan bokája nem számit, mert a Málcsika 
már hosszú ruhát hord, de nemcsak azért, mert hu­
szonnégy éves, de mert ez megnyujtja tömzsi, formát­
lan termetét. Különben igen jól nevelt, szende lány, 
aki sohasem jár kivágott ruhában és pedig nemcsak 
azért, mert a válla vallázva van, lévén a jobb lapocz- 
káia annyival magasabb, mint a bal, hogy liftre van 
szükség, hanem mert szégy'enli mutogatni kissé vörös 
és durva bőrét. Különben jó barátnője az informáló­
nak, aki roppant örül, hogy a Málcsika dijat nyert. 
Hogy általánosságban is szóljunk, a szépségversenye­
ket úgy itthon, mint a külföldön magyar lányok szok­
ták megnyerni. Ez némi revanche azért a tenger pén­
zért, amit főképen a külföldi fürdőkön szoktunk 
hagyni.

— Ötvenéves jubilonm. Didi Lajos, a fővám- 
hivalal főnöke ötven évi szolgálat után most nyu­
galomba vonult. A pénzügyi lisztviselők ez alka­
lommal búcsú lakomát rendeztek tiszteletére, ame­
lyen meghatóan búcsúztak el köztiszteletben és 
általános szereidben álló főnöküktől.
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— Lelőtte az őrség. Bécsújhelyi tegnap éjjel 
12 órakor a Stcinfetden levő 12-cs katonai épület 
őrsége felé egy ember közeledett és háromszoros 
felszólításra sem állott meg, mire az önálló katona 
czélbavet.e és agyonlőtte. Az illető parasztosan 
volt öltözve és a zsebében talált levélboritékból 
megállapították, hogy Schlemmer H?rmannak hív­
ják és Pringersdorfból való.

x, 77,.olasí kiráIV utazása. Viktor Emánuel ki­
rály állítólag ígéretet tett György görög királynak 
hogy a jövő évben ismét meg fogja látogatni. Az 
olasz királyt erre az útjára valószínűleg elkísérik 
felesége és gyermekei is. Viktor Emánuel be­
utazza a görög szigeteket és sorra látogatja Gö­
rögország kikötőit. J

— Lépíeno. Kolozsmegyc több községében: 
Mezőszilváson, Dedrádon, Balosán és Mező- 
Szent-Györgyön fellépett a lépfene-járvány szarvas- 
marhák között. Gyék községben is pusztít a 
topfene és mivel itt nagyobb mennyiségű szarvas­
marha-állomány van, a hatóság a kényszer-védő­
oltások ügyében föür a miniszterhez.

— Protestáns imaház. Az egyesült protestáns 
imaház alapja javára Feketehegy-fürdő közönsége 
az elmúlt szombaton sikerült hangversenyt rende­
zett, amelyen Alexander Zoltánná (Kunhegyes) 
Szabó Mariska (Beregszász), Lichtblau Jolán 
(Nyíregyháza) és Barányi Ilonka (Igló) és Nemes 
Béla működtek közre. Az imaházi " bizottság élén 
dr Perjessy Lajos tanár és szerkesztő áll. Az 
eddigi gyűjtés eredménye 4000 korona.

— A székesfehérvári sakkverseny. A székes- 
fehérvári nemzeti szakkverseny mai hetedik for­
dulójáról kiküldött tudósítónk a következőket táv­
iratozza : Abonyi vezér-gyalogmegnyitást kezdett 
Réti ellen s szép kombináczióval győzött 36 lépés­
ben. Székely franczia játszmát nyert Kovácstól, 
ki poziczióhiba folytán a 14. lépésben föladta á 
küzdelmet. Borász elhárított vezérczéljátszmában 
szintén elnézésnek köszönheti vereségét Merényi 
ellen 51 lépésben. Smogrovits olasz játszmában 
tisztáldozattal kényszeritette ki a nyerést Exnetrel 
szemben 25 lépésben. A Steiner—Cseh spanyol parti 
61 lépés után remisvei végződött. Egyenlő hadállás 
mellett félbeszakították Gajdos-Földes franczia 
játszmát a 61. húzásban, úgyszintén a Szokoli— 
Demeter elhárított vezércsel játszma az 56. lépés­
ben sem nyert befejezést. Forgács szabadnapos 
volt. Az előző forduló Exner-Forgács-iéle játszma, 
mint értesülünk, a 26. lépésben függőben maradt.

A verseny állása: Abonyi 5V=, Székely, Ba- 
rász 4Vs, Forgács 4 (1), Exner S'/s (1), Merényi, 
Smogrovics 3Vs, Gajdos 3 (1), Földes 3 (1), 
Cseh Réfhi 3, Steiner 2, Demeter 1 (1), Szokoli 
1 (1), Kovács 1.

A nyolczadik fordulóban mérkőznek: Szé­
kely-Merényi, Földes—Kovács, Cseh-Gajdos, 
Abonyi-Steiner, Demeter—Réthi, Exner—Szokoli 
Forgács—Smogrovics. Barász szabadnapos.

— Hásasság. Fehér Juliskát eljegyezte Benes Sán­
dor Budapesten.

Polgár Frigyes eljegyezte Ullmann frénkét Szé­
kesfehérvárról.

Bella Lajosnak, a soproni függetlenségi és 48-as 
part alelnókének és ismert régésznek leányát, Jolánt 
eljegyezte Kremmer Dezső fővárosi tanár '

Blum Miksa tegnap vezette oltárhoz a Dohánv- 
utczai templomban Weinberger Bellát.

Dr. Mohr Béla fővárosi ügyvéd elieevezte 
Földes Olgát, Földes Józsefnek, a „Eönciere Pesti Biz­
tosító-Intézet“ osztályfőnökének leányát.

Leégett moigókép-sxinhás. Veszedelmes tűz 
volt vasárnap este a Kemény Zsigmond-utcza 18. 
szám alatt. Ebben a házban van Láng Ferencz 
mozgófénykép-szinháza. A színház tele volt közön­
séggel, amikor egyszerre nagy füsttel telt meg a 
helyiség és a vászon lángra lobbant. Óriási pánik 
fogta el a tömeget.

— Tűz van! - kiáltoztak minden oldalról 
riadtan és az ajtók felé menekültek. Szerencsére 
mindenki idejében a szabadba jutott és ember­
életben kár nem történt. A tűz azonban nagy 
gyorsasággal terjedt. Belekapott a kárpitba, a 
padokba s pár perez alatt az egész helyiség láng­
ban állott. Értesítették a tűzoltókat, akik nagy ké­
szültséggel vonultak ki. Kiment a VIII. kerületi és 
központi tüzőrség és hamarosan eloltotta a tüzet. 
Valószínű, hogy a veszedelmet gondatlanság 
okozta. A kár 4000 korona. Nem mulaszthatjuk cl 
azonban a tüzrendészeti hatóság figyelmét fölhívni, 
hogy az engedélyeket nagy könnyelműséggel ne 
adják ki mindenféle helyiség számára. Ajánlatos 
lenne talán valamelyes gondosság ezen a téren, 
nehogy megint valami szörnyű katasztrófa révén 
jussunk tanulsághoz.

Honvédtartalékosok behívása. A honvéd pa­
rancsnokság az idei fegyvergyakorlatokra a páros 
évfolyam beli honvéd hadkötelezetteket hívta be A
2iehésÓ30-áraa^zólbb ^ ailßU5Z,üs 6'- 10*> 13*>



mm

9 x
* - immiimawm&i':’ ■■■MII

Kedd, augusztus 13. EGYETÉRTÉS II
n

— A balatonlöldvári bncsn. Vasárnap, augusztus 
11-én tartották meg a balatonföldvári hölgyek 
által rendezett búcsút. Már a kora délelőtti órák­
ban vonat és hajó sürtt csoportokban szállította a 
közönséget a búcsú színhelyére. Volt is vevő 
minden sátorban és elárusító hölgynél, hogy 
alig győzték a közönséget kiszolgálni. Mindent 
olcsón adlak. A közönség nem "is tudja, mit 
nézzen inkább, a kedves és szép elárusító höl­
gyeket, avagy az olcsó portékát. A sátraktól kissé 
távolabb magyar ruhás halászmenyecskék nyár­
son sütötték a balatoni halat, a czigány folyton 
húzta, inig a nép a kora délutántól kezdve járta 
a ropogós csárdást. Mire besötétedeít, az egyes sát­
rakban már alig volt valami kapható. Félhét 
órakor három puskalövés jelezte, hogy követ­
kezik a király ajándékképének kisorsolása. A sor­
solást gróf Széchenyi Emil vezette, Bernáth 
Kálmán, a labi járás főszolgabírójának köz­
reműködésével. Rácz Margit húzta ki a sor­
sot, amely az 1155 szánni sorsjegy tulajdonosának 
juttatta a király értékes nyereménytárgyát.

— Insultalt franczia hadügyminiszter. Föíháboritó
dolog történt tegnap Rochefortban: egy Lecocque 
nevű ember inzultálta Picquart hadügyminisztert. 
A miniszter Griman szobrának leleplezéséről tért 
haza, amikor a vasútnál egy fiatal ember hozzá­
lépett, megragadta a karját és leköpte. A minisz­
ter visszalökte az embert, akit a tömeg meg akart 
verni, ezt azonban a rendőrség megakadályozta, 
mely letartóztatta a támadót. A letartóztatott saját 
vallomása szerint Konstantinápolyból származik és 
neve Lecocque Ede. Megtalálták nála az Ifju-
Francziaország nevű egyesület tagsági igazolvá­
nyát. Azt hiszik, hogy Lecocque őrült. A merénylő 
az elhunyt Lecocque pasa fia, ki évek hosszú so- 
rán át a török külügyminisztérium szolgálatában 
állott. Konstantinápolyban született, 30 éves és 
eddig politikailag nem szerepelt, de az a körül­
mény, hogy klerikális ügynökökkel állott össze­
köttetésben, reakezionárius érzületére vall. Több 
ízben hallottak tőle olyan nyilatkozatokat, me­
lyekkel Dreyfus védői elleni gyűlöletének kifejezést 
adott.

— Gróf Csekonics Gyula otthon. Az őszszel az a 
hir terjedt el Budapesten, hogy gróf Csekonics 
Gyula, volt országgyűlési képviselő, a dúsgazdag 
gróf Csekonics Endre fia eltűnt Budapestről és 
nem is tér többet vissza hazájába. A fiatal gróf 
állítólag óriási összegeket vesztett a versenytéren 
és egy grófi barátjáért oly kötelezettségeket vál­
lalt, amelyeket apja kiegyenlíteni nem volt haj­
landó. Ezeket a híreszteléseket nyomban tnegezá- 
folták, most végre maga a fiatal gróf adta a leg­
meggyőzőbb czáfolatot azzal, hogy visszajött Bu­
dapestre. A napokban hazaérkezett; a telet Fok­
városban töltötte és egy bécsi lap szerint nagyon 
meglepődött, hogy adósságait barátságos egyezke­
dés után kiegyenlítették.

— A Károlyi-istálló elárverezése. Gróf Károlyi 
István hagyatékából a két éves és idősebb trai- 
n ingben levő versenylovakat augusztus 19-én a 
budapesti versenytéren elárverezik. Ezek között a 
versenylovak közölt egy sincsen azok közül, ame­
lyekkel Károlyi István nagy sikereket ért cl.

— Nem bűntény, hanem szerencsétlenség. A na­
pokban az a hir terjedt el a fővárosban, hogy a 
péczeli erdőben rablógyilkosság történt. A hir 
ebben a formában nem felel meg a valóságnak. 
Mint nekünk Péczelről telefonálják, az Isaszeg 
felé húzódó erdőben nem rablógyilkosság, hanem 
szerencsétlenség történt. Nagy jenő locsod-puszlai 
béresember Isaszegrö! kocsin igyekezett hazafele 
az erdőn át és kissé ittas állapotban lévén, el­
aludt. Mély álom közben Nagynak a feie vala­
hogyan lehanyatlott, a kerék és a kocsioldal közé 
került, annyira, hogy a szerencsétlen ember fejét 
a kerék teljesen összezúzta. Rövid idő múlva az 
utón járókelők megtalálták a kocsiról lefelé lógó 
Nagyot, aki már akkor halott volt. A ló pedig 
nyerítve, tétován állt az elakadt kocsi előtt. A 
fogatot és Nagy holttestét beszállítottak Locsod- 
pusztára és az esetről jelentést tettek a péczeli 
elöljáróságnak. Az elöljáróság nyomban megtar­
totta a vizsgálatot, de semmi olyan körülményt 
nem talált, amelyből bűntényre lehetne következ­
tetni.

— Titusz a katonák közt. Megírtuk, hogy a 
szerajevói katonai táborban tífuszjárvány tört ki, 
úgy, hogy a 68-ik gyalogezred két századát izo­
lálni kellett. A járvány egyre terjed, úgy, hogy 
most már a hafvanat is túllépte a megbetegedé­
sek száma. A járvány a polgári társadalomra is 
átragadt.

— Elfogták a bécsi merényiét. A bécsi automo- 
mobii-merénylőt a bécsi rendőrség egy-kettőre 
kézrckeritelte. Megírtuk, hogy a bécsújhelyi rend­
őrség Bécsből jövő utasításra letartóztatta Hertzka 
Ármint, aki bevallotta, hogy támadta ő meg Krausz 
bécsi aufomobilgyárost. A bécsi rendőrséget egy 
artista vezette nyomra, aki elmondta, hogy a meg­
szökött soffőr személyleirása teljesen ráillik egy 
Brosch Tivadar nevű emberre, aki Uhlirz Aloiza 
nevű kedvesével a Nikolsdorfer-utczában lakik. A 
detektívek azonnal behozták a leányt, aki beval­
lotta, hogy Brosch kedden délben Hertzka 
Ármin nevű barátjával távozott hazulról és csak 
szerdán reggel tért ismét lakására. Sápadt és izga­
tott volt, és elbeszélte hogy Herfzkával együtt Mária- 
brunn mellett aayonlőttek két embert. A leány azt 
is elmondta, hogy a két férfi Bécsújhelyre utazott, 
ahol Brosch „Ignaz Lösch“ néven fogja találni a 
levél. Ezen a nyomon a bécsi rendőrség azonnal 
telefonált a bécsújhelyi rendőrségnek és intézke­
dett, hogy szállják meg a főposta épületét. Alig 
történt ez meg, a főposta előtti terén föltűnt egy 
ember, aki viselkedésével elárulta, hogy idegen. 
Az egyik detektív hozzálépett és megkérdezte, 
hogy hívják :

— Hertzka Annin — felelte az idegen, amire 
a defektiv azonnal rávetette magát. Hertzka 
ellentálit, de az elősiető rendőrök csak­
hamar legyűrték. A rendőrségen, ahova bevitték, 
Hertzka bevallotta, hogy ő az, aki megtámadta 
Krauszt. A vizsgálat további során megállapították, 
hogy tényleg az elfogott Hertzka volt az, aki 
Krausz automobil-kereskedőnek mint Steiner igaz­
gató mutatkozott be és az elmenekült Brosch-sal 
együtt ő követte cl a gyilkos merényletet. Hertzka 
tisztességes szülők gyermeke. Ö maga érettségit 
telt és a technikán nagy sikerrel vizsgázott. Újab­
ban átlépett a filozófiára és itt is nagy könnyed­
séggel tette le vizsgáit. Több nyelvet beszél kifo­
gástalanul. Az elmenekült bűntárs kézrekeritéséie 
a rendőrség széleskörű nyomozást indított és na­
gyon valószínű, hogy legközelebb már a másik 
gyilkos merénylőt is elfogják.

Újabban jelentik: A aulomobilkcreskedő Krausz 
merénylőjének, Hertzka Árminnak ezinkosfársa, 
az állítólagos sofför még mindig nem került kézre 
és csak annyit tud róla a rendőrség, hogy Brosch 
Tivadarnak hívják. Kedvesét letartóztatták, mert 
bebizonyosodott, hogy be volt avatva a merénylet 
tervébe. Lakásán motozást tartottak és sok költe­
ményt találtak, lyrai tárgyú verseket, bölcselő tar­
talmú poémákat és aforizmákat, amelyek Brosch 
Tivadartól valók és nem . közönséges tehetséget 
árulnak el.

Délután letartóztatták Brosch Tivadar bugát, 
Brosch Mária zongorafanilónőt, aki most Nagy­
szebenben nyaralt szüleinél. A rendőrség meg­
tudta, hogy szombaton Bécsbe érkezett, de nem 
lakásán, hanem fogadóban szállott meg. Kihall­
gatták Brosch Máriát és igy derült ki, hogy né­
hány nap előtt levelet kapott Nagyszebenbe fivéré­
től, aki sürgősen kért pénzt, mert nagy szükség­
ben van ; megadta czimiii: Perez Tivadar, Bécs­
újhely, poste restante. Brosch Mária maga utazott 
cl Bécsújhelybe és a postahivatal előtt várta 
bátyját, mig kérdezősködni jön. Találkoztak is és 
a leány 400 koronát adott át neki. Mikor a postá­
tól elmentek, a piacztércn nagy csődületet láttak. 
Akkor tartóztatták le ugyanis Hertzka Ármint. 
Brosch Tivadar mindjárt ruhát, kalapot vásárolt 
és a délvidékre utazott. Biosch Máriát fogva 
tartják-, mert tudomása volt róla, hogy bátyját 
mint katonaszökevényt körözik.

Finczérck bermozifalma. A szegedi pinezérek 
sztrájk előtt állnak, mert a munkaadók egy része 
nem tartja be a munkásokkal kötött kollektiv 
szerződést. Több szállodás kijelentette, hogy le 
fogják szállítani a munkabéreket is és a bér- 
ieszállitásra a munkások rögtön sztrájkkal felel­
nek. A Trencsén-tepliczi Hessinger-féle vendéglő 
és kávéház alkalmazottai szjrájkba léptek a rossz 
bánásmód miatt. Egy napi harcz után a sztrájk 
a munkások győzelmével ért véget.

— Oroszornsáeban elfogott japán kém. Nisnij- 
Novgorodban kémkedés gyanúja miatt ’ 'tartóz­
tattak egy japán törzstisztet. A japán liszt hajón 
Kazánból érkezeti. Tárczájában gyanús terveket 
és iratokat találtak.

— Elveszett halott. Hirt adtunk arról a titok­
zatos szegedi halálesetről, mely miatt a bíróság 
most elrendelte az elhunyt Keller Mária exhumá­
lását. A gyilkossággal vádolt Mezei István 
fürdőszolga ügyében tudvalevőleg a pör ujra- 
felvételét rendelték cl s a revízió egyik fejezete 
a Szegeden eltemetett Keller Mária holt­
testének exhumálása, melynek dolgában a vizs­
gálóbíró jelentést kapott a rendőrségtől. A jelen­
tésben dr. Baksa kapitány és Follrath alkapitány 
azt írják, hogy Keller Mária hullája ez akoltelep 
melletti kórházi köztemetőben van eltemetve, de hogy 
kik tudják sírját bizonyosan fölismerni, megállapí­
tani nem volt lehetséges, mert a temetést Vlasits 
Károly temetkezési üzlete teljesítette Pallós és Mo­
nostori alkalmazottjai által, akik közül Pallós Lajos 
a sirt azonban határozottan nem ismeri föl, csak 
a tájékot tudja, ahova abban az időben temetkez­
tek, — Monostori István pedig megkérdezhető nem 
volt. Az eljárás során jelentkezett Jernei Magdolna 
cselédleány és előadta, hogy a temetést látta és 
Keller Mária sírját az országúitól befelé menet 
balra álló magános sírkereszttől vezető sorban, 
Berta Rozália sirja mellett levő külső sorban véli 
fölismerni. A keresztje azonban el van törve, s igy a 
sírban levő hullára vonatkozólag közelebbi adatokat 
beszerezni nem sikerült. A hulla bonczolásánál jelen 
volt azonossági tanukróllchctalaposan föltenni,hogy 
a majdan kiásott hullában fölismernék néhai Keller 
Mária hulláját, — hogy ezek azonban kik voltak, azt 
csak a fölvett bonczjegyzőkönyvből lehetne meg­
állapítani. Baksa főkapitány erre az ügyészszel 
és Marton vizsgálóbíróval tanácskozva, elhatá­
rozta, hogy hétfőn a kórházi temetőben hat jelte­
len sirt fognak fölbontani, hátha igy megtalálják 
Keller Mária tetemét. A rendőrségnek tegnap azt 
is jelentették, hogy Keller Mária tetemét nem le­
het megtalálni, mert a temetéssel megbízott szolga 
eladta Haering tanár tanszerkészitőnek preparálás 
czéljából. Erre a dologra nézve Boros József kór­
házi főorvos igy nyilatkozott: Az ingyenes hullák 
közül, ha valaki a hozzátartozók közül négy na­
pig nem jelentkezik, Hollós bonezoló orvos ellen­
őrzésével átengednek egyet-egyet a tanszerkészitő- 
gyárnak, vagy pedig valami' tudományos ezélra. 
Keller Mária tetemé törvényszéki hulla volt, ha 
átengedték, akkor visszaélést követtek cl. Boros 
főorvos azonban nem hiszi, hogy a tetemet áten­
gedték volna. Holló orvos most Davoszban van.

— Furfangos csald. A klauzál-utczai népfürdő­
ben néhány nap előtt jeleíkezett a fürdőmesternél 
egy fürdővendég és panaszkodott, hogy a kabin­
ból ellopta valaki a ruháját. Pál Gyula fürdőmes­
ter kutatott a tolvaj után, de a ruhák nem kerül­
tek meg és a fürdőigazgatóság kártéritésképen 30 
koronát adott át a meglopott vendégnek. A vendég, 
aki Blér.esi Fcrcncz asztalosnak mondotta magát, 
azóta naponta eljárt a fürdőbe. Tegnap azután 
újból odaáll a fürdőmester elé:

— Megint ellopták — mondotta — az összes 
ruhámat, követelem, hogy az igazgatóság azonnal 
fizessen nekem 80 koronát. Különben rendőrt 
hívok.

A fürdőmesternek gyanús volt, hogy éppen Blé- 
nesi Ferenczct szemeli ki a tolvaj és rögtön arra gon­
dolt, hogy szélhámossal van dolga. Valószínűnek 
tartotta, hogy Blénesinck czinkostársa van, akinek 
időközönkint átadja a ruháit és azon a czimen, 
hogy tolvajok fosztották ki, megzsarolja a fürdő­
igazgatóságot. Pál Gyula fürdumcster rendőrért 
küldött, aki igazolásra szólította fel az állítólagos 
Dienest Ferenczct. Útlevéllel igazolta magát az 
asztalosscgéd, de a rendőr ezzel nem elégedett 
meg és bekísérte Blcnesil a VI!. kerületi kapitány­
ságra. Ott azután megállapították, hogy az aszta­
lossegédet Szövetei Ferencznck hívják, rovottmultu 
ezimfestő és örökre ki van tiltva a főváros terüle­
téről. Valószínű, hogy czinkostársa volt, aki segitő- 
kezet nyújtott neki a népfürdő igazgatóságának 
megkárosításában. Letartóztatták.

— Aníomobil-titközóB. Rómában ma Ponza tá­
bornok, a hatodik hadtest parancsnoka automobi­
lon a hadgyakorlatokra ment, amikor gépkocsija 
összeütközött a Simplon közelében gróf Perucci 
automobiljával, aki Flórcncz felől jött. A két gép­
kocsi darabokra tört és a két bennülő, a sóffo- 
rökkcl együtt, súlyosan megsebesült.

— Holttest a kukoriemban. Nemrég megírtuk, 
hogy Szeged mellett egy kukoriczásban rémesen 
megcsonkított hullára akadlak. A hatóság mind- 
czideig hiába nyomozott a tettesek után, mig ma 
aztán elfogták őket Szántó Mihály csanádpalotai 
tanyásgazda és a felesége személyében, akiknél 

i több véres ruhára akadlak. Bekísérték őket a 
1 szegedi gyüjtőfogházba.



A székely vértanok emléke. Székelyszentmi- 
hályon vasárnap leplezték le azt az emlékoszlopot, 
amelyet az 1848. november 6-án a fellázított oláhok 
által legyilkolt székely vértanuk emlékezetére állí­
tott a kegyélet. Az ünnepségre több ezer főre 
menő közönség gyűlt egybe. Megjelent Udvarhely 
vármegye egész tisztikara Ugrón Ákos főispán és 
dr. Domokos Andor alispán vezetésével, számos 
képviselő és a környék intelligencziája. Az oszlo­
pot a koszorúk erdeje borította. Koszorúval rótta 
le kegyeletét Udverhely vármegye, Székelyudvar­
hely, a vértanuk rokonsága és több mint huszon­
hét község. Az emlékoszlop-felavatáson az 
ünnepi beszédet Nagy György országos képviselő 
■mondotta. Beszélt a szabadságharcz dicső napjai­
ról, amelyeken a székelység annyiszor kitüntette 
magát és hirdette a hazaszeretet szent erényét. A 
beszéd nagy hatást tett az ünneplő közönségre. A 
törvényhatóság nevében Domokos Andor alispán 
vette át az emléket és végül Pálfi Aladár szólott 
élénk tetszés meletf. Este az Ugron-kuriában 
bankett volt, amelyen Ugrón Ákos főispán első­
nek Kossuth Ferenczet, mint a függetlenségi párt 
nagynevű vezérét köszöntötte fel. Kossuthot táv­
iratilag is üdvözölték az ünnepségről. Gállfy Kál­
mán főszolgabíró Nagy Györgyöt éltette. Bankett 
után táncz következett, amely vidám kedvben a 
reggeli órákig tartott.
, r> jHalálozás, Bodor Vilmosné, szül. linear Rozália
méphan°R HSlgm?nd hirlapirólársunk édesanyja, ternap
k(da nrtnAt dlP?eS en’ °‘venhat éves korában. Az 'elö-
széles karrtkhP 3 SuCgények iránl való jótékonyságáról 
szeles körökben volt ismeretes, nagyszámú csatáriéi
ayrúkosköJsC7eté*e h7nap dé,után három órakor lesz 
a rakoskoreszturi temető halottashazából.

. — Sssreíem egész a börtönig. A szerelmes nő 
á.dozatkészségének ritka mértékét mutatta föl az 
a nagyváradi asszony, aki kedvese bűnéért két 
évi fogházat vállalt magára. Pár hónap előtt egy 
600 koronás váltót helyezett el egy fiatal nő a 
nagyváradi Polgári Takarékpénztárban. A váltó jó 
három aláírással lévén ellátva, a pénzintézet aka-
£ awTL leSZámitoUa 5 a Pénzt a nőnek kiadta. 
Ke^őbo kiderült, hogy a váltón levő aláírások ha- 
misaw. A rendőrség megállapította, hogy a váltót 
t-zu.ra Julianna nevű no helyezte el a takarék- 
pénztárban, aki egy Balta József nevű vasúti al­
kalmazottal, volt őrmesterrel élt vadházasságban A 
nő vizsgalat alá vonatván, a váltóhamisítást be­
ismerte, amiért a nagyváradi törvényszék az

J?ajus hónaPban két évi fogházbün- 
e ésre néltc. A no felebbezett a büntetés mérve 

ellen, de továbbra is letartóztatásban maradt a 
nagyváradi ügyészség fogházában. Itt ncmiégiben
^tí°Eyan tuaomásárd iött, hogv Batla józsef 
időközben egy más nővel kezdett komoly viszonvt 
akivel törvényes házasságot is akar kötni. A 
rabno ekkor kihallgatásra jelentkezett a királyi 
ügyész előtt s elmondotta, hogy ő nem váltóhami- 
sitó mert irm-olvasni nem tud, hanem Batta |ó-

akl 3 hamis vá,,óval öt a pénzinté- 
zetbe küldte s ő csak szerelemből vállalta magára 
Batta bűnét. Az ügyész a meglepő vallomásra 
rögtön vizsgálatot indított Batta ellen s a vizs»á- 

, adalai a,aPJán vádat emelt ellene. A vádtanács 
a közeli napokban foglalkozik az ügygvel s ameny- 
nyiben döntése marasztaló lesz, Cziffra Julianna 
helyét a fogházban Batla József fogja elfoglalni

ésén DentócA Jenő és be­
főtt íoE-'7 mankások elhatározták, hogy a sztrájkot 
Wytatni fogják - A szénmunkások az Hván-m! 
Weiss-fele vendéglőben gyüléseztek. Fischer Simon
mePÄr7,eS benyui,0,t memorandumot is­
mertette, amelyben az árszabályokra vonatkozó 
kívánságaikat foglalták össze. Tóth Sándor és
rnzásT Ä iÖifZÓIfiá!a l!,án a PVülés fölhatal­
mazást adott a vezetőségnek, hogy a fuvaros-
,7an,kaáfsofk szakegyesületének vezetőségével tárgya-
czéliAbó| ° y ar a,i,SOn,a két szakegylet egyesülése 
czéljából. - Gyűléseket tartottak még a látvá­
nyossági munkások, a szobafestők és ' az újpest- 
rákospalotai munkások. J1

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 3. 
szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordit- 
tatik a gyermektoma és vívásra.

x UJ erő költözik az ellankadt, elgyöngült ta­
gokba, ha azokat a mesés erejű, csodás hatású 
Alföldi fehérkeresztes sósborszeszszel dörzsöli be. 
Készíti az Első Alföldi Cognac-gyár r.-t. Kecske­
méten.

Vizváryné meghalt
Budapest, augusztus 12

A vidám szinésznép mindenfelé szétszó- 
roítan élvezi a nagy vakácziót. Alig van hazai 
fürdő vagy külföldi fölkapott üdülőhely, ahol 
magyar színészt nem lehetne találni. A Nem­
zeti Színház igazgatósága augusztus 25-re kö­
telezte a tagokat a jelentkezésre. Ez az idő­
pont még messze van. És ezek mégis sokkal 
korábban sereglenek össze. Egy komor fekete 
zászló kötelezi őket össze, mely a színház 
oromzatáról cstigg alá gyászt hirdetve, szo- 
motun.

Meghalt a jelenkori magyar színészet leg- 
derüsebb kedvű művésznője, az utolsó órájáig 
aranyos humoru, tréfás Vizváry Gyuláné. Évek 
óta betegeskedett, súlyos műtétet szenvedett 
át,_ akkor is gyöngélkedett, amikor hat hét előtt 
leányával Mariskával és unokáival Velenczéhe 
utazott és a gyászhir mégis mindenkit készü­
letlenül talált. Leginkább megdöbbentette azo­
kat, akik szombaton búcsúztak el tőle a Lidón 
és ma reggel a színház udvarán hallották, 
hogy Vizváryné nincs többé.

Árvaságra jutott egy nagy tehetségű, pá

FERENC JÓZSEFKtSEHWJZ----------- ------- ípáratlan hashajtóm
x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 L 
X Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha- 

lók.Lj?,tl,art,szinházi feslfinél és díszítőnél Buda­pest VIII., Hunyadi-u. 27. sz. Árjegyzék ingyen.

ratian buzgóságu, általánosan szeretett kitűnő 
művésznőnek gazdag szerepköre, árvaságra 
jutott egyetlen leánya, beczézett két unokája 
és özvegygyé lett a sok testi fájdalmak által 
megtört szerető férj.

A házsártos, kardos, nyclves asszonyok 
páratlan személyesifőjéről a nagy közönség 
talán nem is tudta, milyen gyöngéd lelkületű, 
áldott jóságu, nemes szivü feleség" anya, nagy­
anya és pályatárs volt. Csak azok ismerték 
igazán, akik környezetében éltek és elhunytá- 
val kegyetlen veszteséget szenvedtek.

Vizváry Gyuláné még csak ötvenkét éves volt. 
A halál élete s tehetsége delén ragadta ki a mű­
ködése és családja köréből. Szigeti Józsefnek, a 
Nemzeti Színház halhatatlan művészének volt 
egyetlen leánya. 1855. január l.''-án s’üictett 
Budapesten és itt a főváros közönsége előtt ugyan­
azon színpadon kezdte szárnypróbálgatásait, mely­
nek utóbb egyik dísze lett. 1856-ban kísér Jelképen 
a Benoiton-csaiád egy gyermekszerepében léptet­
ték fel s ott annyi hivatotíságró! lett tanúságot, 
hogy édesapja rögtön beíratta a pesti szinitano- 
dába. itt a növendékek közül erősen kitűnt tehet­
ségével s miután iskoláit elvégezte, az István-tércn 
működő Miklóssy-félc színtársulat szerződtette tagjai 
sorába. Egyelőre gyermekszerepeket játszott, inig a 
folyton fejlődő talentumot Miklóssy bukása után 
1874-ben szerződtették a Nemzeti Színházhoz, 
s a „Szerelem Iskolája“ cziinü darabban aratta 
első nagy sikerét. Eleinte naivákat játszattak vele, 
de már gyerekleány korában is leginkább a nyel- 
ves szobaleányszercpckbcn, humoros és komikus 
epizódokban ragyogtatla tehetségét és ritka öntneg- 
tagadással, sokkal korábban, semmint kellett volna, 
áttért a kedélyes anyák szerepköréhez.

Nehéz lenne hamarjában minden kiváló ala­
kítását felsorolni. Aki öt Szigligeti Mamájában, 
Faust Mártira szerepében, Romeo és Júliában mint 
dajkát, az Arany emberben mint Brazovicsnét, 
Konstantin abbéban mint szakácsnőt, a Pártütők­
ben mint birónét - hogy csak ezeket említsük, 

látta, nem igen felejti cl azt az élvezetet, amit 
Vizváryné játéka nyújtott. Különösen jó ízlésű 
mértéktartása teszi alakításainak emlékét mara­
dandó^ értékűvé. Soha se ragadtatta cl magát az 
olcsó Íratás kedvéért túlzásokra és a legeilcnszen- 
vesebben megírt szerepet is bearanyozta, enyhí­
tette kifogyhatatlan, meleg humora.

Utolsó két kreálása „Zrínyi György liázas- 
ságá“-' -n, Sajó Sándor tragédiájában Bánffy 
grófné .0 Vojnovics horvát drámájában, az „Ószi 
vihariban Kata szerepe volt. Amikor junius 16-án 
e darabbal záródott a Nemzeti Színház szezonja,

Vizváryné is ott játszott. Ki gondolta volna, hocv 
utoljára! **

Vizváryné — mint már említettük — hat hét 
előtt utazott leányával és unokáival Vclenczébe, 
ahol a Lidón az „Ungheriá“-ban szálltak meg! 
Csalogatták Vizváryt is, de 6 Ujházyval azt tartja, 
hogy sehol se találja meg azt a kényelmet és 
üdülést, mint idehaza; s mivel úgy is kúrát hasz­
nált, nem mozdult ki a Rökk Sziíárd-utczai szép 
lakásból. 1

Milyen büszke volt erre a lakásra szegény 
Vizváryné 1 Milyen sokat dolgozott, amikor oda­
költözött s egészen a kedve szerint berendezke­
dett! Milyen boldog volt, amikor barátnőinek, is­
merőseinek bemutathatta 1 És Íme soha se térhet 
oda vissza, még holtan se !

A Lidón vig magyar társaságban, jókedvűen 
töltötte a most lefolyt hat hetet Vizváryné. Ver­
senyt lubiczkolt unokáival a tengerben; kifogy­
hatatlan volt ötletekben, tréfákban ; kirándulások­
ban vett részt és senki se vett észre rajta legcse­
kélyebb kimerültséget sem. Még tegnapelőtt szom­
baton is fürdött.

A hazautazó Hajdú Józsefet megbízta, hogy 
üdvözölje férjét s mondja meg neki, hogy jól van 
és haza készül.

Vasárnap délben dr. Perczel György, a Viz- 
váry-család ügyvéde Vizváry Mariskától a követ­
kező sürgönyt kapta:

Mama hirtelen rosszul van. Állapota aggasztó. 
Tudassa apát kíméletesen. Betegség miatt még 
egy hétig maradunk.

Perczel György e távirat alapján felkereste 
Vizváry Gyulát, aki éppen a Pannóniában ebé­
delt. De egyelőre csak annyit mondott neki, hogy 
felesége gyöngélkedik éz nem szerdán, hanem 
csak egy hét múlva jön haza. Este újabb távirat 
érkezett, ezzel a lesújtó hírrel:

Mama ma délben meghalt. Tudassa papával 
és intézkedjek hazaszállításra nézve.

Az ügyvéd e táviratra azonnal felkereste Viz­
váryt Rökk Szilárd-utcza 18. számú lakásán. Itt 
lassanként előkészítette őt a váratlan csapásra, 
amely azonban annyira megrendítette Vizváryt, 
hogy Perczel nem merte magára hagyni és ma 
reggelig nála maradt.

A Nemzeti Színháznál ma reggel értesültek a 
halálesetről. Csillag Tetéz Tóth Imre főrendező 
czimérc küldött sürgönyben értesítette a hirtelen 
halálesetről a színház vezetőit. Azonnal iníézked- 
teK, hogy a színházi épület homlokzatára tűzzék 
ki a gyászlobogót.

Miután Olaszországban a halottak elszállítá­
sát csak a halál bekövetkezése után számított két 
napra engedik meg s miután maga az utazás is 
két napig tart, Vizvárynét leghamarább csak csü­
lökökön vagy pénteken temethetik el. A halottat 
hosszú utján Vizváry Mariska és a család barátja, 
Pe'z István járásbiró kisérik, aki már ma reggel 
elutazott a Lidóra, hogy intézkedjék a hazaszállí­
tás dolgában.

A temetés vagy a Nemzeti Színház előcsar­
nokából, vagy a Kerepcsi-uti temető halottasházából 
történik s valószínűleg a színház költségén. Zöllner 
Béla ma délelőtt felkereste Buzáth fővárosi tanács- 
jegyzöt, aki Viola tanácsnokot helyettesíti és in­
gyenes díszsírhelyet kért a halott számára. A 
tanácsjegyző kilátásba helyezte a díszsírhely en­
gedélyezését és Vizvárynét valószínűleg nagy­
nevű apja, Szigeti József szomszédságába te­
metik.

Somló Sándor, a Nemzeti Színház igazgatója 
ezidő szerint Ungváron nyaral s ott kapta a Tótli 
Imre tőrendező sürgönyét a hirtelen halálesetről. 
Somló a temetés előkészületeinek megtétele czél­
jából holnap már Budapestre utazik.

Vizváry Gyula még ma reggel levelet kapott 
feleségétől, melyben az ő „drága bubus“-ával 
közli, hogy reggelre megérkeznek.

„Nem kell élénkbe jönnie — irja tovább — 
ne fáraszsza magát, drága bubus. Ida (a sza­
kácsnő) főzzön jó kávét és készítsen jó magyaros 
ebédet. Velenczében hírét sem hallottuk ennek s 
úgy vágyakozunk már egy kis jó magyaros étel 
után, Hallóra, jól néz ki 1 A gyerekek jól vannak.
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Mariska is. Nem merem mondani, magam is alig 
merem elhinni, de meggyógyultam.

Csókolja
Velencze, V11I/10.

, Jolán.

Hevesi József kitűnő munkatársunk szintén 
azok közül való, akik az elhunyt művésznővel 
együtt üdültek Velenczében, az ő tollából közöljük 
az alábbi, meghatóan kedves visszaemlékezéseket:

Vizváry Gyulánéval csütörtökön délelőtt be­
széltem utoljára.

Sajnos, utoljára.
Velenczében, a Lidón, a tengerben.
Ott volt ő is a kötél körül abban a nagy ma­

gyar csoportban, mely a hídon fürdőző magyarok 
körül összeverődik.

Mikor megpillantott, felém úszott.
— Igaz, hogy holnap már hazautaznak ? — 

kérdezi.
— Igaz!
— Nohát az isten áldja meg. Ha Gyulát látja 

(a férjét), mondja meg neki, hogy már mi is ká- 
szolódunk. Fogytán a pénzünk. Isten áldja meg!

— De miért búcsúzik tőlem, mondám, hisz 
még együtt maradunk a vízben!

— Mindig jobb, ha előre elbúcsúzunk!
Es felém nyujtá vizes kezeit.
Erősen megszorította a jobbomat.
— A viszontlátásra, otthon 1 — és most to­

vább.
----------- És én ma reggel a Nemzeti Színház

ormán egy fekete zászlót láttam.
Vizváry Gyuláné meghalt.

Alig tiz napja Velenczéből álrunaulíunk Ha­
dovába. A Riva dei Schiavoniról indult el egy kis 
magyar társaság. Csillag Teréz leányai, dr. Joano- 
vics, a Kolozsvári Színház igazgatója, több kolozs­
vári színész. Úgy volt, hogy Vizváryné is velünk 
fart a leányával, Vizváry Mariskával. Este azonban 
lemondott a kirándulásról. Attelefonozott Csillag 
Teréznek a Lidóról, a Hungária-szállóból, mely­
ben lakott, hogy ő nem kel fel olyan korán.

Milyen kedves meglepetés várt ránk, mikor 
reggel a Fuzinéba induló hajóra lépve ott láttuk 
Vizvárynét, a leányával meg a kis unokájával, a 
Jojóval.

Egyetértés
pinezér az ebédet hozta, levelezőlapokat küldözget­
tünk haza,

Eßyßt persze a férjének, Vizvárynak is.
Elmondtam, hogy Vizváryval elutazásom alatt 

az Erzsébet-körut és Király-utcza sarkán talál­
koztam.

Az 6 pattogó beszédével monda:
No lám, mit keres ő a Király-utcza sar­

kán ? Ezt megírom neki. — Szegény Gyula min­
dig megjárja velem. Mindig igy véletlenül tudom 
meg> h°gy merre jár és keserű szemrehányásokkal 
irom meg neki : Mit keresett maga ekkor meg 
ekkor, itt meg itt ? — Gyula nem tud hová fenni 
bámulatában. És mindig csodálkozva kérdezi ? — 
Hát ezt meg már honnan tudja ? — És én szigo­
rúan mondom neki: — Lesetek magára 1

— f'vj
Tegnap, vasárnap délelőtt a Pannónia kávé­

háza előtt találkoztam Vizváryval.
— Hát te már itthon vagy? — kérdező.
— Az este jöttem és sok üdvözletét hozok a 

feleségedtől, a leányodtól, az unokádtól.
— Jól vannak ?
— Pompásan!
— Már várom őket haza. Jolán azt irja, hogy 

csütörtökre itthon lesznek. Megkaptam a padovai 
kártyátokat is.

Szegény Jolán előbb jön haza.
Látom magam előtt, amint koporsóját fekete 

gondolába teszik és szomorú gyászmenet kiséri a 
velenczei vasúti állomáshoz.

Mert a velenczei magyarok bizonyára mind 
kikisérik a színház Múzsájának ez örökké derűs 
papnőjét.

Aztán elhelyezik majd egy komor, rideg, sivár 
vaggonba és igy hozzák haza a nagy Szigeti Jó­
zsef leányát, a Nemzeti Színháznak ezt a büszke­
ségét, hogy átadják hült porait: a hazai 
rögnek . . .

Édes jó Vizváryné, ilyen viszontlátásra itthon 
igazán nem gondoltam!
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főváros.

aSsSvr^í Ä
mészárosok h' a, Öfze. <aFait- A gyűlésen úgy a 
m!E z °50k’ m,nt a hentesek nagyszámban jelentek
lévf <áSrCTagíráénfde/‘Ödr6st fan Róttak a napirenden 
elnök n?L * • Llndn\aycJ György ipartestületi
szél ^rá Sf meg az. értekezletet. Szóló nem be­
ajánlani jegyzLTe’ dc lelkiismeretesen meri
eszközöíiék agy/ !gok, Fnél nagyohb számban 
tások m?Ü/észvények jegyesét. (Zajos felkiál- 
xSM ?sz a szövetkezet millióiával) Reisz Árpád csodálkozásának ad kifejezést afelett hoev
hivtaaft«^ et cln“ksfge csak az utolsó perezben 
hívta össze az értekezletet s ekkor ezt is bizo-
rnimö'VnSak kÜ,sö, befolyások révén tette. Egy- 
mill ó korona jegyzését hozták nagy reklám között
szivtákana°7SSafra’ az“,tán Ped‘g egyszerűen vissza- 
mpH sáh u gesz ügyet- Ez nem is csoda, 
A parancsolt az egész elöljáróságnak.
u_^l^nv°!tak nagy részének folytonos helyes­
éin?!? ellen^^^-f támadást ™téz Lind may er 
,>7i L f szava't "agy izgatottság mellett fe- 
jezt be. Lindmaver György elnök meeieevzi hóm/üt ipartestületi részvényjegyzésekróP van szó S 
nem a szövetkezetekéről; áok dolga különálló
Ma34y ePv ,5hiZ cXPád (izgat°han közbekiált): 
minnlrr /m bab!. Sáborszky parancsol itt még 
JTúnd g' (Nagy zaJ-) Lmdmayer György elnök: Til­
takozom ezek ellen a szavak ellen! Ide folyton
moi^Äpe-nkAdniJÖn/sek Önök- (Zajos ellent­
mondások.) tfmz Árpád: Ön pedig hiúságból elnök! 
Lindmayer György elnök: Hagyjuk ezt az ide nem 
a^ozó személyeskedést és mielőbb lássunk a 
i gSkheZ-/zbIést a, jegyzések tartamára fel­
függesztem. A szünet alatt nagy izgatottsággal
azr mavfk/ jele/?!ev.ők az ügyet. Az elnökségnek 
az uj vasárpénzfar iránt való lanyha magatartásá- 
ról majdnem valamennyi ipartestületi tag a legna­
gyobb felháborodással beszélt Minthogy a mészá­
rosok nagyobb része már előzőleg a Magyar Mé- 
^za^sok Társasága gytijtőivein jegyzett, a mészá­
rosoknak csak egy kisebb része jegyezhetett 
az ipartestület helyiségeiben. Az ülés újbóli 
megnyitása után f-ntz és Keszler ipartestületi 
tagok azt hangoztatták, hogy az egész zavart a 
oruszt kompánia okozta azzal, hogy az egymillió 
korona jegyzését világgá dobták, de azután ismét 
visszaszivták. Miután a tagok közül számosán elég 
szép számú részvényt legyeztek, az elnök az ülés!

színház és művészet A'rF aäLä»
Mégis csak meggondoltam a dolgot. Ellá­

togatok az én jó Szent-Antalomhoz.
Pajkos jó kedvével mindnyájunkat fölvillanyo­

zott és pompás humorával megnevettette az egész 
társaságot.

Csak faggattam, hogy mit fog kérni Szent 
Antaltól.

Hunyorított a szemeivel:
— No persze, majd elárulom magának . . . 

Pedig nagy kérésem van hozzá ... Oh de nem 
mondom ám meg, hogy mi!

Es még most is látom, amint a padovai Szent 
Antal-femplomban az oltár előtt buzgó imádságba 
mélyedve hajtotta le fejét . . .

Sejthette-e, hogy ebben az életben milyen 
keveset nyújthat már neki Szent Antal ? !

Hadovában együtt ebédeltem Vizvárynéva .
A társaság többi tagjai elmentek a városba 

nézni az egyetemet, a füvészkertet, Pcdrocchi ká­
véházát, magát a várost.

Mi beültünk egy vendéglőbe. Már ismertük 
Hadovát.

Mikor a Garibaldi-szinház előtt elhaladtunk, 
azt mondja szegény Vizváryné:

— Tudja, mi hatott meg engem, mikor tavaly 
itt iártam ? Kocsin jártuk be a várost és mikor 
ideértünk a Garibaldi-szinházhoz, a kocsisunk, aki 
a város nevezetességeit magyarázgatta, felénk for­
dul és szinte átszellemült arczczal, lelkesedéstől 
meghatolt hangon mondá:

— Ebben a színházban játszott la grande 
Duse.

Tudja, itt még egy kocsis is tisztában van 
egy Duse jelentőségével. Nálunk egy kocsis talán 
az egyetlen Márkus Emíliát ismeri névről, — no 
meg Blahánét. De jelentőségüket bizonyára az 
sem ismeri.

Aitiui bementünk 4 vendégébe és míg a

(*) Carmen. A budai nyári színházban holnap 
kedden lesz a nagy sikerrel előadott Carmen czimü 
operának a harmadik előadása. Ez alkalommal 
énekli először Don Jósét Mihályi, Escamillót Ró­
zsa Lajos ; a czimszercplő most is Albert Erzsi 
lesz, mig a többi főbb szerepet Maleczky Blanka, 
Bárdos Irma, Peterdi Etel, Falussy és Vajda 
énekli.

(*) Az Uránia színház vasárnap, e hó 18-án 
este nyitja meg évadját Székely, Geguss és Huszár 

I ..Rendnek muszáj lenni“ czimü darabjaival. Első 
i kéj héten a régi műsor legjobb darabjai fognak 

műsoron szerepelni, legnagyobbrészt teljesen uj 
felszereléssel.

(*) Joachim József állapota, A nagybeteg Jo­
achim József hegedűművész állapota tegnap este 
valamivel javult, de azért még mindig válságos.

(*) A sátán kutyája. A Budai Színkörben pén­
teken mutatják be A sátán kutyája czimü érdekes 
drámát Mérey Adolf átdolgozásában. „A sátán 
kutyája“ Berlinben a Bonn-féle átdolgozásban 
300 előadást, Bécsben pedig száznál több előadást 
ért meg és most is állandóan műsoron van.
I. kép : Sherlock Holmes. II. kép: A borzalom 
éjszakája. III. kép: Az ingovány odúja. IV'. kép: 
A sálán kutyája. Az érdekes újdonságot Krecsányi 
igazgató maga rendezi, főszerepeit" Zöldi Elza, 
Kiss Mariska, Niczkyné, Thury, Szegő, Kövcssi, 
Szőke, Gcre és Zátony játszók.

(*) Beirntások a Színművészeti Akadémián. Az 
Országos M. Kir. Színművészeti Akadémián a be­
hatások az előkészítő osztályba szeptember hó 5., 
6., 7-ikén, az akadémia 1. ér II. osztályába pedig 
szeptember hó 8-án tartatnak meg d. u. 3 órától 
5 óráig. Bővebb értesítést az intézet igazgatósága 
(Rákóczi-ut 21. sz. 11. cm.) készséggel ad.

(*) Hangverseny Bajcczon. A trencsénmcgyei 
Rajeczfürdőn tegnap este, az építendő kápolna­
alap javára, sikerült hangverseny volt, amelyen 
a műkedvelőkön kívül közreműködött Bak Adolf 
New-Yorkban élő hegedűművész, akinek művészi 
játéka felett elismeréssel adózott az egy begyült 
közönség. Kívüle még I.itlamericzky Játiosné,"dr. , 
Plesch János fütdőoivos. Károly Árturné és Kor- j 
hely Pali működtek közre, J

« . , , ,---, . —• wio. luvaiuöi laiItiV&nOK
kívánságára hívta egybe, azonban szóló még előre 
megmondotta a tanácsnoknak, hogy az ülésen nem 
annyira jegyzés, mint inkább botrány lesz, ami — 
amint látszik — be is következett.
. 4 )( A személyes szabadság és a rendőrség. Két 
interpelláló foglalkozott a közigazgatási bizottság 
mai ülésén 3 rendőrségnek a személyes szabad­
sagot nem respektáló eljárásával

Az egyik felszólaló, Benedek János, amiatt 
panaszkodott, hogy a rákospalotai erdő szélén a 
rendőr le akart tartóztatni egy szerelmes párt Ezt 
túlzásnak mondja, amit igazol az is, hogy a meg­
támadott férfi revolvert ragadott a rendőrre. Sztiksé- 
gesnek tartja, hogy a rendőrség a letartóztatások 
kórül a legnagyobb óvatossággal járjon el.

Pekary Ferencz rendőr-főkapitányi helyettes 
előadja, hogy' köztudomású dolog, mennyire szük­
ség volt a lokapitányság részéről tett erkölcs-ren­
dészeti szigorúbb intézkedésekre; ez azonban a 
rendőrség felfogása szerint - nem jelenti azt, 
hogy a rendőrközegek szabadjára vannak bocsátva. 
A főkapitányi hivatal minden egyes olyan esetben 
amidőn a rendőrközeg túlmegy az eljárásban a 
részére kiszabott és megengedett határon, őt a 
iegsztgorubb felelősségre vonja, ami a panaszolt 
esetet illeti, kijelenti, hogy az az állítólagos sérel­
met szenvedett egyén, akit a rendőr tisztességte­
len módon való szeretkezésen ért, nem rendes 
iparos, hanem hat ízben büntetett, rovott múltú 
egyén. A rendőr nem is szerelmeskedése miatt 
akarta letartóztatni, de azért, mert reá ismert 
mint olyanra, aki a letartóztatásra nagyon is okot 
adott. F.s ez az egyén nem a megsértett emberi 
méltóságában való dühében lőtt reá a rendőrre 
hanem azért, mert a büntetés miatt félt a letar­
tóztatástól. Ismétli, hogy a íendőrségnél 
tűrik a közegek túlkapásait és ha ilyen 
előfordul, azokat alapos vizsgálat tárgyává 
és az eredmény szerint járnak cl.

A másik felszólaló Sándor Pál volt aki 
tőzsdelatogatók panaszát adta elő. A rendőrség 
ugyanis sok kellemetlenséget okoz az áru- és 
értéktőzsde látogatóinak azzal, hogy az épület 
belsejéből kijövő és ott megálló két-három tőzsde- 
latogatót azonnal elintik onnan. Ez különösen a 
Nador-ufczai oldalon történik gyakorta.

Pckáry Ferencz főkapitányi helyettes előadja 
hogy ott valósággal sok nehézséggel küzd a rend­
őrség ; egyébként a rendőrközegek csakis akkor 
lépnek közbe, ha nagyobb csoportosulások történ­
nek, amikor a közlekedést zavarják. De 4 rend-

nem
mégis
teszik
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örök, az utasításukhoz képest, ekkor is udvariasan 
járnak el.

Sándor Pál szerint külföldön valóságos cso­
portosulások vannak a börzék előtt és mégsem 
lép azért közbe ott a rendőrség. Nem kell túl­
zásba menni a rend fenntartásának a czime alatt. 
Kéri, hogy a személyes szabadságot kíméljék, ha 
csak az ellenkezőre "nincs ok.

Pekáry Ferencz helyettes főkapitány ismétli, 
hogy az utasítás ki van adva a legkíméletesebb 
eljárásra, azonban gondoskodik róla, hogy a rend­
őrök újabb utasítást kapjanak.

A "váiaszt tudomásul vették. Fölebbezések el­
intézése után az ülés véget ért.

)( Közigazgatási bizottság. A székesfőváros köz- 
igazgatási bizottsága ma délelőtt ülést tartott 
Fülepp Kálmán főpolgármester elnöklete mellett.

Szabó Sándor tiszti főorvos-helyettes jelentése 
szerint a székesfőváros közegészségi állapota, a 
múlt hónaphoz viszonyítva, kedvező volt. A fer­
tőző betegségek összes száma 774, vagyis 416-al 
kevesebb volt, mint junius hónapban. Élve szüle­
tett 1799 gyermek. A halálozások száma lényege­
sen nem változott. A köz- és magánkórházakban 
10.671 fekvő és 12577 járóbeteget " ápoltak; össze­
sen tehát 23.248 embert. A hajléktalanok mene­
dékhelye egyesületének négy menedékházában 
összesen 21.204 egyén kapott szállást.

_ A kir. adófelügyelőség jelentését Hauer Gyula 
titkár terjesztette elő. Eszérint egyenes adóban 
közvetlenül az adópénzfárnál julius hónapban be­
folyt 4,413.471 korona 12 fillér, míg tavaly július­
ban 3,743.125 korona 66 fillér; igy tehát az idén 
a többlet 670.346 korona 06 fillér. A székesfőváros 
adópénztáránál befizettek 977.434 korona 75 fillért, 
mig tavaly júliusban 3,124.317 korona 14 fillért ; 
Így az idén az eredmény 2,146.882 korona 39 fil­
lérrel volt kevesebb. Ezek szerint az 1907. évi 
julius havi összes befizetések eredménye, az 1906. 
évi julius havinál 1,476.536 korona 33 fillérrel volt 
kevesebb.

Nyilt-tér.
(C rovatban kCzlvítckérlncm v&llal íclcJvsógct a szcrfcesz'Cró’.)
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SPORT.
Budapesti nyári meeting.

— Első nap. —
A tikkasztó hőség daczára zsúfolt tribünök 

előtt folyt le a nyári meeling megnyitó napja. A 
magánfogatok, bérkocsik szakadatlan sora, zsúfolt 
villamosok és lársaskocsik már az utczán is jelez­
ték, lrogy a nyári versenyszezon elérkezelt. Min­
denekelőtt konstatáljuk, hogy a meeling kedvező 
auspicziumok között kezdődött, amennyiben az 
első nap a papírforma fényes diadalával végző­
dött. A favoritok egy versenyt kivéve, az egész 
vonalon győzedelmeskedtek a könyvesek nem nagy 
örömére, akik az első napra ily körülmények közölt 
alaposan ráfizettek. A nap főszáma a 10,000 K-val 
dotált Igazgatósági dij volt, mely nem várt ered­
ménynyel végződött, amennyiben a versenyt a 
favorit Bluefte lovasának, Friesnek, jóvoltából 
nyakhoszszal a Drchcr-istálló „Emir“-je nyerte. 
Általános vélemény szerint a Blaskovich lovat 
Fries rendkívül hanyagul lovagolta, amiért külön­
ben kérdőre is vonták, mire ő azzal védekezett, 
hogy az utolsó pillanatban kívülről előretörő 
Emirt nem vette észre. Más lovas alatt a 
versenyt feltétlenül a favorit Blucttc nyerte volna 
s lovasa valóban megérdemelné, hogy az Igazga­
tóság hanyag lovaglásáért megbüntesse. Különben 
Friesnél nagyon gyakran előfordul, hogy lovai, ha 
favoritok, lemaradnak, mig győzni rendesen akkor 
szoktak, mikor arra senkisem számit. Megemlítésre 
méltó még Galate fényes győzelme, mely mai fu­
tása után ítélve Janek alatt valószínűleg a Hele- 
nenthali-dijat is megnyerte volna. Ügyes lovaglást 
produkáltak Coekeram és Seiler, kik két szép 
győzelmet aratlak. Jelöltjeink közül Togo, San- 
tuzza, Galate és Mirka győzlek, a többiek pedig 
legnagyobbrészt helyre érkeztek:

Részletes eredmény a következő :
I. Dnna-dij. Dij 3000 korona. Táv 2500 méter. 

1 Rohonczy G. 4é stpm Topo 51 kg. (Pretzner).
2. Báró Springer G. 4é sm Meglio 57 kg. (Tarai).
3. Miss Mare 3é im Capt Jack 51 kg. (Fries). 
Futottak még: Augur (Paul), Péda (Seiler). Köny- 
nyen 3 hoszszal nyerve, háromnegyed hoszszal 
harmadik. — Tot. : 10 : 18, 20 : 48, 56.

II. Handicap. Dij 3000 korona. Táv 1600 mé- 
! ler. Lossonezy Gy. 4é pk Sanluzza 50 kg. (Cocke- 
I ram). 2. Söllinger R. 4é sk Armada 60 kg. (|a- 
: nek). 3. Gróf Festetich T. 3é pher Bajtárs 44 és

fúl kg. (Baumgartner). Futottak még: Loredan 
(Aylin), Kuropatkin (Szenté), Fruit-Picker (Bul- 
forci), Shah (Fries), Kondor (Vivian.) Könnyen 2 
hoszszal nyerve, 2 és fél hoszszal harmadik. — 
Tot.: 10 : 35, 40 : 72, 118, 88.

III. Igazgatósági-űij. Dij 8000 korona, Táv 
1500 méter. 1. Dreher A. 4é pm Emir 58 és fél 
(Carslake). 2. Biaskovich E. 3é sk Blucttc 50 és 
lél (Fries). 3. Gróf Trauttmansdorff L. 3é pm 
Hexenmeister 58 kg (Tarai). Futottak még: Muse 
(janek), Menydörgös (Avlin), Kukuruz (Southey), 
Faragó (Miles), Lucy (Walkington), Beau merite 
(Heidt). Küzdelem után nyakhoszszal nverve, fél 
hoszszal harmadik. — Tol.: 10:147, 40:98, 60, 62.

IV. Nyeretlen kétévesek versenye. Dij 3000 ko­
rona. Táv 1000 méter. 1. Herczeg Hohenlohe 
Oehringen sk. Galate 54 és fél kg. (janek). 
2. Gróf Wenckheim D. pk. Szegfű 5<í és fél kg. 
(Carslake). 3. Mocsonyi A. fm. El Mokhattani 56 
kg. (Pretzner). Futottak még: Sirius (Miles), 
Stromboli (Fries), Bocaccio (Walkington), Kellner 
(Guttmann), Ezres (Honig), Langau (Smejda),

I Rubbish (Krouzil), Sasaki (Szentc), Ziska (Seiler)
• Pills (Heidi). Igen könnyen 3 hoszszal nyerve 

háromnegyed hoszszal harmadik. — Tot.: 1Ö • 15* 
. 40 : 52, 138, 76.

V. Kétévesek cladóveraenyc. Dij 2000 méter. 
Táv 1000 méter. 1. Gráf Tinuttmansdorff L. sk 
Windsbraut 47 kg. (Seil«-), 2. Gróf Pejacsevich 
A. sfpk Böskc 47 kg. (Klimscha), 3. Báró Üchtritz 
Zs. sfpk Carmela 48 és fél kg;. (Heídt). Futottak 
még: Most (Baumgartner), Sprit (Boromissza), 
Dorca (Heidt), Fatia Negra (Hönig), Tonchette 
(Smejda), Sunny day (Hotlingier), Miki (juhász) 
Maurus (Fries). Küzdelem után nyakhoszszal’ 
nyerve, fejhoszszal hanmadik. — Tót.: 10-36 
20:80,128,256.

VI. Háromévesek eladó versenye, Dij 2000 korona. 
Táv 1000 méter. 1. Péchy A. sk. Mirha 50 kg." 
(Seiler). 2. Gróf Pejacsevich A. pk. Diana II. 48 
és fél kg. (Klimscha). 3. Capt Don pm. Apaiin 
51 és fél kg. (Gothvaldt). Futottak még: Korhely 
(Kacsándi), Marczona (Paul). Küzdelem után 3 
horzszal nyerve, 2 hoszszal harmadik. — Tot • 
10 : 18, 40 : 52, 56.

VII. Waiter-handicap. Dij 3000 korona. Táv 
1100 méter. 1. Söllinger R. százados 3é pher 
Telemasch 44 és fél kg. (Coekeram). 2. Dreher 
A. 4é pm Niagara 63 és fél kg. (Carslake). 3, 
Egyre di L. 3é pm Scarabcus 55 kg. (Miles). Fu- 
lotiak még: Dubia causa (Hc.idt)', Golden Drop 
(lanek), Haslemimi (Bulford), Boszorkány (Fries), 
Gerhardus (Krouzil), Honeybell (Vivian), Castor 
II. (Walkington), Margareta (Baumgartner), Tünde 
(Hönig). Könnyen 1 és fél hoszszal nyerve, 1 és 
fél hoszszal harmadik. — Tot.: 10 : 29, 40 : 76 
126, 182.

•

— Második nap. —
A budapesti nyári meeting holnapi második 

napjának programmja szintén érdekfeszitő sportot 
Ígér. Főszáma a 10.000 koronás Nyári kísérleti 
verseny, melynek 1100 méteres távján a legfiata­
labb évjárat néhány jobb képviselője a hároméves 
flyerekkel veszi fel a küzdelmet. A kétévesek kö­
zül a klasszist a Hohenlohc-istálló kiküldöttje és 
az Egyedy-istálló Fantome-ja képviselik, mig a 
háromévesek közül csupán Blucttc jöhet számí­
tásba, minlhogy Matasvitha és Grclchen formán kívül 
vannak, ügy hallatszik azonban, hogyaháromévesek 
közül egyik sem jelenik meg a startnál és Így a 
verseny elveszíti kísérleti jellegét. A győztest, ha 
Galate indul, úgy benne véljük feltalálni, azonban 
ha helyette istállótársa, Geständniss fut, úgy őt is 
elég jónak tartjuk arra, hogy Fantomé felett diadalt 
arasson, mely eddigelé szerencsétlen kezű lovasa, 
Aliles alatt örökösen a második helyen végezte 
futását. Érdekes versenynek Ígérkezik az Államdij 
is, melyben Meglio és Róna indulnak jó esélylyel.

Jelöltjeink a következők:
I. Tarai low—Janek lov,

II. Viola—Antus.
III. Meglio Róna.
1XZ. Hohenlohc-rst.—Fantomé.
V. (Gáláié)—Tante Agnes—Reeves J. ist.

VI. Tarai lov.—fanok lov.
VII. Old Coin—Fajtárs.

() A badeni ügető verseny vasárnapi harmadik 
napjának eredménye:

I. Sattalbach-handicap. Dij 1700 korona. 1. Koh­
lért W. Colonel. 2. Madár P., 3. Jansen. Futottak 
még: Sport, The Winner, Bariton, Nitouche, 
Wirklich, Clo Clo, Woodcock, Gyömbér Ik, Róbert, 
Náni, Liliomfi. — Tok: 10:58, 20:37, 29, 81.

II. Willy-hamlicop. Dij 2500 korona. 1. Cav. G. 
Rossi Gondos, 2. Keserves, .3. Isler. Futottak még: 
Togo, Jubilar, Repíts, Wau Wau. — Tot.: 10:27, 
20:29,33,41.

III. Matador-verseny. Dij 5000 korona. Két 
heat ulán 1. Wankó L. Patriot. 2. Argonaut. 3. 
Princess Xenia. Futott még: Darling Girl, Wain­
scot!, Aventmicr, Soans, Central G., Grattan Bello. 
Tot.: 20 : 316, 20 : 47, 103, 55.

IV. Prince Warwick, Dij 2300 korona. 1. Pillát 
G. Klondyke. 2. Brigadier. 3. Löwenritter. Futott 
még: Cyclonea, Beauty, Lord Simon, Győző, 
Panni, Suska, Hertha, Prince Charlie. Tot.: 10:6n, 
20 : 50, 46, 100.

V. Lovente-dlj. Dij 3000 korona. 1. Morgen­
stern és Riizicka urak Liselotte (Tappan). 2. 
Soczi. 3. Bohun. Futottak még: Countesse Caid, 
Vértes, Darling Gire, Achilles H. Tot.: 10 : 56, 
20:35,57,32. '

VI. Kettósfogatn nrkocsis-verseny. Dij 2000 ko­
rona. 1. Kohner Willy ur Eényes-Baroarra Allen. 
2. Mr. Oskar fogata. 3. Herczeg Ypsilanti fogata. 
Futottak még: Mr. Ralph, báró Moser, Mr. 
Dollár és Kohner Willy második fogata. Tot.: 
10 : 16, 20 : 27, 30, 27. 6
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TÖRVÉNYSZÉK.
§ Bllronyt kir. ügyést. Dr. Gruber Alajos buda­

pesti kir. ügyész tegnap meghalt Budapesten. Az 
elhunyt az ügyészi karnak egyik legképzettebb 
tagja volt, a jogi szaklapokban számos, alapos 
tudásra valló czikket irt s többek közt ő volt az 
első, aki a föltételes elitélés behozatala mellett 
foglalt aljast. Hivatásában mindenkor igazság- 
szerető, de amellett humánus volt. Előzékeny 
modora, ritka becsületessége igen sok jóbarátot 
szerzett neki. Halálát mellhártyagyuladás okozta.

.9 A V"™:, Megírtuk, hogy Biringer Mátyás 
gazdag földbirtokosnak Tivadar nevű fia 60.000 
koronás váltót hamisított az apja nevére s azután 

im«^lSíöxk aMonte-Carlóban fogták el, ahonnét 
különböző diplomácziai jegyzékváltás után a minap 
l’^tájc Budapestre, az Alkotmány-utczai fogházba 
Vedője nagyobb összegű kaucziót ajánlott föl arra 
a^-iCse -re’ ia szabadlábra helyezik. A törvényszék 
vádtanacsa azonban ennek a kérelemnek nem 
adott helyt s így Biringer Tivadar továbbra is 
fogva marad.

§ A bírósági jegyzők fizetésrendezése. A bírósági 
jegyzők tudvalevőleg a múlt hónapban Szegeden 
tartott nagygyűlésükről hódoló táviratot küldtek a 
királynak. A kabinetiroda az igazságügyminiszter 
és a szegedi királyi tábla elnöke utján tegnap 
értesdette dr. Indrc Lászlót, a kongresszus elnökét 
a király leiratáról, amelyben a király a hódoló föl- 
iratot legmagasabb köszönetének kifejezése melleit 
tudomásul vette.' A különböző híresztelésekkel 
szemben félhivatalos értesülés szerint az igazság- 
agyminiszfer már megcsinálta a rendezésre vonat- 
kózó törvényjavaslatot s ahhoz már a pénzügymi­
niszter is hozzájárult. A jövő évi költségvetésben 
mar benne lesz a rendezésre szükséges összeg is.

9 A pozsonyi lépfenejárvány. Mint “már közöltük, 
? .Pf?zs5,n-Y‘ ügyészség indítványára letartóz­
tatták Fleischmann Simont, aki ellen az ügyészség 
hallomás szerint nem gondatlanságból okozott 
emberölés vétsége miatt, hanem a bfk. 315. szaka­
szába ütköző közegészség elleni bűntett miatt fog 
hangz'kC,nClnÍ" Ezcn szakasz következőképen

„Aki használatban levő kutat, vízvezetéket, 
víztartót megmérgez; úgyszintén aki életveszélyes, 
vagy az egészségre ártalmas anyaggal kevert vala­
mely élelmiczikket, vagy ennek ártalmas tulajdon­
ságát elhallgatva, elárusít, áruba bocsát, vagy szét- 
°szt: öt évtől tiz évig terjedhető fegyházzal s ha 
ebből valakinek súlyos testi sértése vagy halála 
következett be, amennyiben gyilkosság nem forog 
fenn, tiz évtől tizenöt évig terjedhető fegyházzal 
büntetendő.“ J

Az ügy a pozsonyi esküdtbiróság elé kerül.
§ A főhadnagy pénze. Ligeti Miklós egyenruha­

szabó bUnpörébcn érdekes fordulat állott be. Li­
getit a vizsgálóbíró tudvalevőleg előzetes letartóz­
tatásba helyezte, ami ellen ő folyamodást jelentett 
be. A vádtanácsnak legközelebb kellett volna a 
felfolyamodással foglalkoznia, azonban Ligeti ügy­
védje ma beadványt adott a törvényszékhez, 
amelyben tudatja, hogy a felfolyamodást vissza­
vonja. Ligeti ezek szerint a főtárgyalásig okvetlen 
fogva marad.

ÉCYHTÉRTÉS I s
közel 2 havi idő áll rendelkezésre a törvényható­
ságoknak, hivataloknak, intézeteknek és intézmé 
nyéknek avégből, hogy a szabályrendeletet beha 
tóan tanulmányozva, annak hatályos életbeléptetése 
érdekében kötelességszerüleg és hazafias buzga­
lommal közreműködjenek. Tekintve mégis a sza­
bályrendelet nagy terjedelmét — szellemének 
könnyebb megérthetése és a szabályrendelet rész­
leteiben való eligazodás megkönnyítése érdekében 
tudomás és miheztartás végeit közli és rendeli a 
miniszter a következőket:

A szabályrendelet három főelven nyugszik.
Az egyik: megvédeni a törvényhatóságok és 

községek pénzügyi érdekeit; a másik: össze­
egyeztetni az érdekeket a tisztességes vállalkozó 
jogos érdekeivel; a harmadik : érvényre juttatni az 
1907. évi III. törvényezikk II. fejezete által a hazai 
iparnak biztosított előnyöket a törvényhatósági és 
községi ipari szállítások és ipari munkálatok egész 
vonalán.

A szabályrendelet beosztása nyomon követi az 
ipari szállítások és munkálatok kiadásának egyes 
szakaszait a kiírástól a szerződés teljesítése és el­

fekvő „Géza“ megállóhelytől Orosházáig vezet 
lométer nos,-----------  * ~ *

KÖZGAZDASÁG.
A közszállitási szabályrendelet életbe­

léptetése.
Budapest, augusztus 12.

A hazai iparfejlesztésről szóló 1907. évi III. 
förvényczikkel gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
ter fölhatalmazást nyert arra, hogy a közszállitá- 
sokat rendeleti utón szabályozza. E törvényes 
felhatalmazás alapján adja ki a belügyminiszter a 
közszállitási szabályrendeletet, mely ez év október 
elsején lép életbe. Gróf Andrússy Gyula inten­
ciója az, hogy elsősorban megvédje a törvény- 
hatóságok és községek pénzügyi érdekeit s ezen 
érdekeket összeegyeztesse a tisztességes vállal­
kozók jogos érdekeivel. Ezek mellett a miniszter 
érvényre kívánja juttatni a törvény által a hazai 
iparnak biztosított előnyöket minden vonalon. Hogy 
pedig a szabályrendeletnek megfelelő hatálya le­
gyen, azt a miniszter az alkalmazó hatóságok kö­
telességérzetétől és hazafias ügybuzgalmátó! teszi 
függővé és jogosan. A belügyminiszter körrende­
letéből, mclylyel a közszállitási szabályrendeletet 
ismerteti, közérdekű voltuknál fogva az alábbiakat 
tartjuk szükségesnek közzétenni:

A szabályt cndclet, mint már említettük, októ­
ber hó elsején lép életbe. Az életbelépésig tehát

lenorzéséig. Kezelése éppen ezért könnyű lesz, mert 
a szabályrendelet egyes rendelkezéseinek alkalmazá­
sara hivatott hatóság vagy közeg az illető szakaszszal 
foglalkozás közben együtt kapja az arra vonat­
kozó anyagot. A szabályrendelet 15 szakasza ér­
telmében minden nyilvános versenytárgyalásra vo­
natkozó hirdetés beküldendő díjtalan közlés, ille­
tőleg tudomás végett a kereskedelemügyi minisz­
ter által kiadott „Közszállitási Értesítő“ czimü lap­
nak, a vármegyei (városi) hivatalos lapnak, a szál­
lítás vagy munkálat jelentőségéhez képest egy 
vagy több szaklapnak és a m. kir. kereskedelmi 
múzeum igazgatóságának. E rendelkezés betartása 
úgy az érdekeltség, mint a törvényhatóságok és 
községek pénzügyi érdekei szempontjából felette 
fontos, mert Üdvös verseny csak akkor fejlődhetik 
ki, ha a kiírás széles körben jut köztudomásra.

A szabályrendeletnek 11. szakasza szerint az 
ott felsorolt közmüvekre vonatkozó kiírási művele­
tek, illetőlég szerződéstervezet, még a kiírás közzé- 
t a, ét, illetőleg a szerződés megkötését megelő­
zőleg a földmivelésügyi, illetőleg a kereskedelem­
ügyi miniszter urakhoz terjesztendők fel. Ezen 
rendelkezés két irányban bir fontossággal. Neve­
zetesen megakadályozza azt, hogy a városok és 
községek — melyek a legtöbb esetben az ily 
ügyekben megkívántaié különleges szakismere­
tekkel bíró szakértő közegekkel nem rendelkeznek 
— a kötött szerződések által érzékenyen megkárosit- 
hatók egyenek. Másrészt ezen nagyobb értékű mun­
kálatok ismerete nyújt kiválókép alkalmat az ipar- 
fejlesztési szempontok megfelelő érvényesitheté- 
sére. Nem kétli a miniszter, hogy úgy a törvény- 
hatóságok, mint a községek, valamint az alájuk 
tartozó hatóságok, hivatalok, intézetek és intézmé- 
nvek, illetőleg a szabályrendeletet alkalmazó tiszt­
viselők és közegek mindent el fognak követni arra 
nézve, hogy mindazon ezélzatok, melyek a törvény­
hozást az 19C7 : III. t.-czikk megalkotásánál vezet­
ték, minél teljesebb mértékben érvényre emelked­
jenek s hogy e szabályrendelet úgy a törvénvható- 
ságoir és községek pénzügyi érdekeinek, mint a 
hazai ipar érdekeinek egyaránt hathatós támogatója

a* értéktőzsdéről. Az értéktőzsdén egyre gyak­
rabban állunk derout-szerü jelenségekkel szemben. 
A mai tőzsde lefolyása is rávilágít a tőzsde sivár 
helyzetére. Az okok, melyekben a jelenlegi helyzet 
kulcsa keresendő, ugyanazok, amelyeket most 
széltében-hosszában a tőzsdék nehéz helyzetének 
előidézőjéül felhoznak. Nálunk az egyre jobban 
jelentkező pénzdrágaságon kívül még specziális 
okok is kedvezőtlenül halnak az irányzatra; igy a 
tőzsde gyenge felvevő-képessége, a tőkés 
publikum teljes távolmaradása. Ma különösen 
az előtőzsdén jelentkezett a lanyha irányzat 
nagyobb helyi és bécsi exekutiv eladások, vala­
mint a kontremine felülkerekedése jelentékeny ár­
eséssel jártak. Az osztrák hitelrészvény ma olyan 
olcsó árfolyamra csökkent, minőt válságos idők­
ben sem tüntetett fel e papir ára. A nemzetközi 
értékek valamennyié olcsóbbodott, csak az üzlet 
későbbi folyamán állott be valamelyes nyugalom. 
Magyar hitelrészvények érdekében egyik helybeli in­
tézet, míg Jelzálogbank részvényekre vonatkozólag 
egy nagyobb bizományi ezég interveniált, úgy, hogy 
e papírok további árcsökkenését megakadályoz­
ták. Az árcsökkenéseknél az is nyomott a latban, 
hogy holnap van a medió-prolongáczió s ebből az 
alkalomból — számítva a drága report-tételekre — 
sokan lebonyolitotlák érdekeltségüket.

Ai alföldi gazdasági vasat hálózatának fejlesztése. 
Az első alföldi gazdasági vasút uj vonalat tervez 
mely a kovácsháza-békéscsaba közraktári vonalon

A kereken 14 kilométer "hosszú vasút közig-— 
tási bejárását e hó 22. napjára tűzte ki a keres­
kedelmi miniszter.

Aj angol bankkamatláb. A külföldi tőzsdéken 
egyre nagyobb határozottsággal lép fel az a hír, 
hogy csütörtökön, mely „banknap“ Londonban, 
a Bank of England kamatlábát fölemelik. Habár a 
külföldi piaczokon a Londonra szóló váltók ár­
folyama nem enged egész határozottan a londoni 
bankráta emelésére következtetni, egyes külföldi 
hirek arra alapítják feltevéseiket, hogy a londoni 
magánkamatláb egy csekélységgel túlhaladta a 
rátát. Ez a jelenség azonban ott gyakran előfordul, 
mert a bankráta ott csak annyit 
lent, hogy a jegybank e tétel — mint minimum — 
alapján vesz váltókat, nem mint más országokban, 
hol a jegybank kamatlába az egyedüli és minden­
kivel szemben fennálló tétel, melyet a jegykibo­
csátó intézet alkalmaz. A City mérvadó köreiben 
bizonyosra veszik a kamatlábemelést, úgy hogy g 
jelenlegi 4%-os rátát 4Vs-re változtatják. Azt sem 
tartják kizártnak, hogy szeptemberben 5°/o-o6 lesi 
az angol bankkamatláb.

A kincstári fürdők fejlesztése. A földmivelésügyi
kormány — mint értesülünk —• Herktilesfürdőn 
legközelebb vállalati utón gőzmosodát létesít, me­
lyet a fürdőidény alatt tartanak üzemben. Az etrí 
vonatkozó pályázat szeptember hó 30-án jár le. 1 

Zágráb déli vasnti díjtételek felemelése. Zágráb 
déli vasútállomásnak a Wiennel és Wienen tűi 
fekvő osztrák állomásokkal való forgalmában a dik 
tételek eddig azonosak voltak a Máv. Zágráb állo­
másáról fennálló dijtéteiekkel. Ezen egyenlősítést a 
déli vasút most megszüntette s jövőben a Zágráb 
déli vasút állomásról életbe léptetendő díjtételei 
(a mennyiben nem a déli vasút vonalain át kép­
ződnek) a helyi kezelési illetékkel fognak fel­
emeltetni.

A Hengermalom nj telepe. A Pesti hengermalom 
társaság már korábban elhatározta, hogy a Kló- 
tild-uteza 6. szám alatt lévő telepét máshova he­
lyezi át, ami a város fejlődése szempontjából ií 
szerencsés gondolat. Az uj malmot, mely teljesen 
modern technikai felszereléssel láttatnék el, a tár­
saság a Lágymányoson szándékozik felépittetni, 
hol a malomvállalat nagyobb telekkel rendelkezik 
Ez a telek azonban sokkal nagyobb, mint ameny- 
nyit a malom felépítése igényel, ezért a feleslegei 
részt a társaság eladni szándékozik. Vannak as 
igazgatóságban olyanok, kik amellett foglal­
nak állást, hogy az uj malom ne 3 
Lágymányoson, hanem egyebütt épüljön fel 
E kérdések megvitatására a társaság e hó 26-ára 
rendkívüli közgyűlést hivott egybe. A rendkívüli 
közgyűlésen előterjesztik az igazgatóság jelentéséi 
a telekügyben, felhatalmazzák az igazgatóságot:

: hogy határozata szerint, vagy a lágymányosi tel- 
ken építse az uj malmot s a felesleges telekrészt 
eladja, vagy, hogy más telket vásároljon s az egész 
lágymányosi telket értékesítse. A malom más ver­
ziók szerint a lágymányosi 21.600 négyszögöl 
nagyságú területből 10.000 négyszögölet a Felten 
és Guilleaume R.-T.-nak adott el, mely társaság 
ott gyártelepet építene, mivel jelenlegi telepe az 
óbudai hid építése folytán máshová kell áthelyezni.

Árnmnstrák hitelesítése Amerika számára. Észak­
amerikai Egyesült-Államok elnökének eny újabb 
rendelete értelmében az Etrvesült-Allamokba
exportáló ezégek lakóhelyén kötött üzletek folyo­
mányát képező áruszámlák hitelesítésére azon 
konzuli hivatal illetékes, amelynek hatáskörébe az 
eladási hely tartozik. Ennélfogva az Egyesült- 
Államokba exportáló ezégek figyelmeztetnek, hogy 
áruszamláikat, amelyeken a helybeli piaczi árak 
vannak feltüntetve az É. A. Egyesült-Államok 
budapesti konzulátusán hitelesítsék.

Drágább a csokoládé. A svájezi csokoládégyá­
rak érdekszövetsége — amint Zürichből jelentik 
— augusztus 24-étől kezdve az eddigi 3.20 frank­
ról 4 frankra emelte a csokoládé kilójának árát 
Már a múlt év őszén, mikor az érdekszövetség — 
melyhez majdnem minden nagyobb gyáros csat­
lakozott — szervezkedett, felemelték az oksóbb 
minőségek árát. Most a drágább áruk áremelése 
van soron, ez a drágulás is c fajtákat érinté. Va­
lószínű, hogy a mi gyárosaink sem maradnak tét­
lenül ebben az irányban, habár nálunk na­
gyon kevés belföldi csokoládét fogyasztanak, ellen­
ben Souchard urak is érdektársaik gyártmányai,



kik már nem elégszenek meg az eddigi árakkal, 
nagy keresletnek örvendenek. A sokfajta drágulás 
közepette tehát hova-hamarabb egy uj túlfizetés­
hez lesz szerencsénk. Úgy látszik, nemcsak az 
éhes emberekre, hanem a gourmandokra is rossz 
idők járnak, akik bizonyára félnek, hogy a csoko­
ládé után még meg fog drágulni az osztriga és a 
kaviár ára.

Csődök Szerbiában. A Budapesti Kereskedelmi 
cs Iparkamara jelenti, hogy a belgrádi törvény­
szék Vnje Bolovie belgrádi lakos ellen (bejelentési 
határidő augusztus 17., felszámolási határidő 
augusztus 20. régi naptár szerint) ; és Zivan Marie 
sopoti lakos ellen (bejelentési határidő augusztus 
24., felszámolási határidő augusztus 27. régi nap­
tár szerint) csődöt nyitott.

Vágány a bessterczebányaí gyufagyárba. A Besz- 
íerczebányán építendő gyufagyárba vezető vágány 
közigazgatási bejárása e hó 30-án lesz.

A nagyvárad—debreceni vasút építésének aka­
dálya. A „Nagyváradi Napló“ irja: Ismeretes, hogy 
a kereskedelemügyi miniszter megadta az enge­
délyt a Nagyvárad—Debreczen között tervbe vett 
vasút építésére. A vasutat Gerster Béla fővárosi 
mérnök és társai építik, akik már a részletes tár­
gyalások során minden tekintetben megállapodásra 
jutottak az érdekelt községekkel. A vasút építésé­
nek immár semmi akadálya se volna. Tegnap, 
meglepetésszerűen, Gersterék érdekes beadványt 
intéztek Biharmegye alispánjához. Előadják, hogy 
a vasútépítés óriási anyagi áldozatba kerül és ha­
bár már semmi akadálya sincs a vasútépítésnek, 
csak úgy kezdhetnek hozzá, ha a megye kilomé­
terenként 5000 korona törzsrészvényt jegyez. Ez a 
szerény kis kívánság oly horribilis áldozatokat kö­
vetei a megyétől, amelybe nem hiszszük, hogy 
bele fog menni a közgyűlés. A nagyvárad- debre- 
czeni vasútépítés elé tehát váratlanul jelentős aka­
dályok kerültek. Ha nem sikerül azokat elhárítani,
— könnyen megtörténhetik, hogy a nagy lelkese­
déssel megindult és már-már tető alá került akczió 
zátonyra kerül.

Parcellázás. A Magyar telepítő és parczellázó 
bank r.-t. — amint értesülünk — megszerezte a 
herczeg Odescalchi-féle dávidházai (Torontálmc- 
gye) 4000 holdas birtokát három millió koronáért. 
A bank a birtokot parczellázza, e mivelet már fo­
lyamatban is van. A földeket hondankint 900 ko­
ronáért engedik át környékbeli kisgazdáknak.

Iparvágány Kassán. A kassai inti malom rész­
vénytársaság a kassai közúti vasút telepétől a mü- 
malomig rendes nyomtávú gőzüzemű iparvágányt 
szándékozik építeni. A.z erre vonatkozó közigazga­
tási bejárás a főfelügyelőség kiküldöttének vezetése 
alatt e hó 16-án, d. u. 2 órakor kezdődik nevezett 
állomás főnöki irodájában.

Az Első ISagyar Biztosító iorgaima. Az „Első 
Magyar Általános Biztositó Társaságinál 1907 év 
július havában 7,568.284 korona tőkéről szóló élet­
biztosítási ajánlat nyujtatott be, melyből 6,377.984 
korona biztosítási tőkéről szóló ajánlat kötvény­
kiállítás állal lett elintézve. 1907 év január elsejé­
től 52,613.559 korona tőkéről szóló ‘életbiztosítási 
ajánlat lett beterjesztve és 44,978.984 korona tőké­
ről szóló kötvény lett kiállítva. A folyó év január 
elseje óta bekövetkezett halálesetek folytán 
2,753.946 korona biztosítási tökéről szóló kár 
lett bejelentve. Múlt év deczember 31-diliével 
385,390.768 korona biztosított tőkéről és 1,247.009 
korona életjáradékról szóló 111,476 drb. életbizto­
sítási kötvény volt érvényben, melyre 104,39! .288 
korona gyűjtött díjtartalék van kimutatva. Életbiz­
tosítási károk czimén az 1906 évben 3,642.524 
korona lett kifizetve, inig a társaság alapítása óta 
(1857) az évenként közzétett kimutatások szerint, 
az összes biztosítási ágazatban előfordult károkért 
457,449.883 korona összeg fizettetett ki.

Igazgató változás az arad—hegyaljai vasútnál. Az
arad—hegyaljai vasút igazgatóságában legközelebb 
változás fog beállani. Képes Ferencz a vasút jelen­
legi igazgatója megválik állásától, s utódja — 
•üirit értesülünk — Zerkowilz Gyula tesz a gyula- 
vidéki helyiérdekű vasút vezérigazgatója. A vég­
leges mégállapodás azonban csak e hónap máso­
dik felében fog megtörténni, mert az elsőbbségi 
részvényes: Henning, Hartwich et Co. berlini 
ezég ekkor nevezi ki az uj vezérigazgatót.
— Ar. uj vezérigazgató működésének legele­
jére ?og esni a motoros vasút teherforgalmának 
megindítása; szeptember elején kezdi meg ugyanis 
a vasút az áruszállítást, melyet egész pályáján 
gőzgépekkel fog lebonyolítani.
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Szállítások. A budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara irodájában a következő pályázati hirdet­
mények tekinthetők meg: a kereskedelemügyi m. 
kir. minisztérium: Csikvármegye területén fekvő 
Csikszentkirály község határában újjáépítendő 35 
m. nyílású Olt-hid alépítményi és egyéb munkáira, 
valamint vasfelszerkezefi munkáira, benyújtási 
határidő: aug. 22. déli 12 óra; ugyanaz Bo­
garas vármegye területén fekvő Moccs község bel­
területén újjáépítendő Moccspatakhid alépítményi 
és egyéb munkáira, valamint vasfelszerkezeti mun­
káira, beny. h. i. aug. 16. déli 12 óra; a buda­
pesti ni. kir. államrendőrség főkapitánya: 10 drb. 
kerékpár szállítása, valamint jókarban tartása és 
10 drb. használt kerékpár eladása, beny. h. _ 1. 
szept. 4. d. e. 11 óra; a m. kir. állami niunkás- 
biztositási hivatal elnöksége: az 1907/1908. évi 
fűtő évadban szükséges elsőrendű cserfa és kőszén 
szállítására, beny. h. i. aug. 27. déli 11 óra; a 
székesfehérvári kir. országos javítóintézet igaz­
gatósága az 1908. év folyamán szükséglendő marha és 
sertéshús, sertészsír, búza- és rozsliszt, rizs-, árpa- 
és köleskása, búzadara, tarhonya, vegyes fűszer, 
konyhasó, cczef, mindennemű hüvelyesek, tehén­
túró, káposzta, vöröshagyma, petroleum, czipő- 
fénymáz, szappan, zöldség, tök, kelkáposzta, zöld­
bab és zöldborsó, úgyszintén 300 méter bükk és 
csertiizifa és 1500 q. külföldi kőszén szállítására 
beny. h. i. szept. 9. d. e. 10 óra; a bolgár állam­
vasutak főigazgatósága Szófiában 34 darab táv- 
semapfor, 32 drb 2 szárnyú központi semapfor 
stb. szállítására, összesen 35.000 frc. értékben, 
beny. h. i. aug. 26. d. u. 3 óra; a szerb autonom 
egyedáruság-intézősége: egy 2,500.000 kg. raff, 
petroleum befogadására akalmas tartály építése, 
egy régi 2,500.000 kg. tartály átalakítása 206.000 
kg. befogadóképességre, továbbá az építendő tar- 
tartályok földterületének feltöltésére és makadami- 
sálási munkálataira beny. h. i. okt. 15. d. e. 11 óra.

üj fonógyár a vidéken. Pécsett — amint érte­
sülünk — uj fonógyár alapításával foglalkozik egy 
tőkésekből álló csoport. A gyárat úgy tervezik, 
hogy az a dázsonyi kenderáztatóban kiáztatott 
kendert dolgozná fel s e vállalat résztvenne a 
pécsi gyár alapításában is.

A Nemzeti Biztosító forgalma. A Nemzeti Baleset- 
Biztositó Részvény-Társaság folyó év julius havá­
ban 838 darab balesetbiztosítási kötvényt állított 
ki, melyek halálesetre 6,204.133 korona, rokkant­
ság esetére 8,516.800 korona és mulékony kereset- 
képtelenség esetén 2754 korona napikártalanitásra 
biztosított összegről szólanak. Nevezett társaság 
január 1-től julius hó végéig terjedő időszakban 
5191 ajánlatot kötvényesitett és pedig 38,299.149 
korona halálesetre, 50,034.128 korona rokkantság 
esetére és 18.018 korona mulékony munkaképte­
lenség esetére biztosított összegekkel. Fennállása 
óta a társaság balesetekért 9,533.218 korona 45 
fillér kártérítést fizetett ki.

Kizárólagos jog kérdése iparvasnt építésénél. A 
bécsi Oesterreichische Berg- und Hüttenwerk­
gesellschaft ezég Gölniczbánya határában lóüzemü 
iparvasutat szándékozván építeni, azzal a kéréssel 
járult a kereskedelemügyi miniszter elé, hogy ad­
dig is, mig a pálya szabályszerűen engedélyeztet­
nék — harmadik személyek kizárásával az enge­
délyre való kizárólagos jogát két évre adja meg.
A miniszter azonban — mint értesülünk — a ké­
relmet megtagadta, mert a hazai vasúti jog ilyen 
kizárólagossági jogosítványt nem ismer.

A kormányhatóság a száj- és körömfájás terjedése 
ellen. Darányi Ignácz földmivelésügyi miniszter 
körrendeletét intézett az összes törvényhatóságok­
hoz, a ragadós száj- és körömfájás terjedésének a 
megakadályozása tárgyában. Eddigelé sikerült 
ugyan — úgymond a körrendelet - az 1904. év­
ben kiadott intézkedések végrehajtásával a száj- 
és körömfájásnak a lábasjószágok között való na­
gyobb elterjedését megakadályozni, ugv, hogy a 
fertőzőit községek száma május végére két-há- 
romra csökkent, azonban a nyári idő beálltával, 
amidőn a legeltetés megkezdődött, és az állatfor- ! 
galom élénkült, a betegség ismét terjedni kéz- 
dett, és jelenleg már nyolez vármegye 21 köz­
sége van fertőzve ragadós száj- és köröm­
fájással. Elérkezett iehát az ideje, hogy 
ennek a különösen fertőző betegségnek a korláto­
zására minden tehető intézkedést megtegyenek, 
nehogy ezáltal kereskedelmi érdekeinket súlyos \ 
veszteség érje. A miniszter sajnálattal értesült ar­
ról, hogy a közvetlenül érdekelt községek egyrésze : 
a betegségnek az igen enyhe lefolyásánál fogva, 
nem tulajdonit olyan jelentőséget, mint kellene és 
igy a bejelentés kötelezettségének is csak kése­
delmesen, vagy éppen nem ' tesz eleget. Ennek 
tudhuió be, hogy a minisztérium közegeinek a 
betegség elfojtására irányuló tevékenysége a kellő 
sikerrel nem jár. De az egyes hatóságok sem to­
rolták meg az ilyen mulasztásokat olyan 
szigorúsággal, hogy azzal példát szolgál- 1

tatva, egyeseket a hatósági intézkedések 
kijátszásától visszatartsanak. Fölhívja a mi­
niszter a törvényhatóságokat a védekezés 
nagy jelentőségére, és arra, hogy figyelmeztessék 
a községeket, hogy a lakosokat kötelezzék a be­
tegség fölléptét azounal bejelenteni a községi 
elöljáróságnál, és hogy az elrendelt intézkedése­
ket a legpontosabban hajtsák végre. A hatóságok 
kötelesek a szakközegeiket azonnal a hely­
színére küldeni és az óvóintézkedéseket meg­
tenni. A vasúton szállított állatok vizsgálatá­
nál az állomásokra kirendelt állatorvosok­
nak a legfigyelmesebb gondossággal kell el- 
járniok, nehogy a betegséget Magyarországon 
és a külföldön széthurczolják. A betegség elterjedé­
sének a megakadályozása véget, elrendeli a mi­
niszter, hogy az állatvásárokat a betegségtől fer­
tőzött községekben csak előzetesen adott külön 
engedély mellett szabad megtartani. Az ilyen köt- 
ségekben, a tej-gyüjíő telepekről a sovány tejet 
csakis előzetes föiforralás után szabad forgalomba 
hozni. Hajlandó a miniszter arra, hogy a fertőzött 
községekbe külön állatorvost rendeljen ki, a beteg­
ség tartamára. Azoknak a hatósági közegeknek, 
akik a betegség elfojtása körül nagyobb sikert ér­
nek el, a közhatóság javaslatára jutalmat helyez 
kilátásba, ellenben a hanyagságot, vagy mulasztást 
a legszigorúbban fogja büntetni.

A félegyházi vasútállomás kibővítése. A vasúti 
beruházási kölcsönből a kereskedelemügyi kor­
mány a félegyházi vasúti állomást és pályaudvart 
is ki fogja bővíttetni. Az erre vonatkozó tárgyalá­
sokat a napokban tartották meg a magyar királyi 
államvasutak igazgatósága és Pestvármegye tör­
vényhatóságának kiküldöttjei. A tárgyalások sikerre 
vezettek; az állomás és pályaudvar kiépítése 
végett nagyobb közterületeket kell kisajátítani, en­
nek s a lerakandó hat sínpárnak költségelőirányzata 
600 ezer koronát tesz ki, A munkálatokat a jövő 
tavaszszal fogják megkezdeni.
• -.......=- ” - - -------4

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
A készáru-piaczon ma mérsékelt kínálat mel­

lett csendes volt az irányzat és a forgalomba ke­
rült 30.000 mm. búza 5 fillérrel olcsóbb árakon 
kelt el. Rozs kezdetben változatlan volt, utóbb 
emelkedő határidők nyomán 5 fillérrel drágult, 
zab és tengeri keveset változtak, árpa tartott maradt. 
A határidőpiaczra Amerika tegnapra ismét lényegesen 
olcsóbb tudósításokat küldött, melynek azonban 
az üzlet kezdetén nem volt hatása és aránylag a 
búza gyenge üzlet mellett el volt hanyagolva, 
mert mostanában leginkább a tengerit forszíroz­
zák ; ezen ezikkben a melegség hatása alatt szi­
lárd volt a hangulat emelkedő árak mellett, míg­
nem később némi esőjelentésekre visszaesés állt 
be. Az effektiv-üzlet jobb hozatalokra olcsóbb 
volt néhány fillérrel és mert búzában realizálások 
eszközöltetlek, csendes hangulat mellett az árak 
benne visszaestek. Különös érdeklődés tárgya volt 
a rozs, mert a hozatalok nem kielégítők és az 
állomásokon a beszerzés szintén nem nagyon 
könnyű. A forgalom mérsékelt volt és csak ké­
sőbb a lanyhább hangulat beálltával nagyobbo­
dott. Felmondatott: 4000 mm. tengeri f. hó 17-én 
leendő átvételre.

*
Eladatott:
Ó-Bnia. Tiszavidéki: 100 mm. 81 kg. 23.80 

korona, 100 mm. 80 kg. 23.80 korona, 2150 mm. 
78.5 kg. 22.70 korona, 100 mm. 78.5 kg. 23.40 
korona, 800 mm. 78.5 kg. 23.70 korona, 2430 mm. 
77 kg. 23.25 korona.

H.-M.-Vásárhelyi; 2150 mm. 80 kg. 24 ko­
rona.

Pcstvidéki; 100 mm. 76.5 kg. 22.60 korona, 
250 mm. 75 kg. 22.60 korona.

Fejérmegyci; 1500 mm. 76,8 kg. 22.89 ko­
rona.

Bácskai: 3130mm. 76'3 kg. 22.95 korona.
Felsőmagyarországi: 1690 mm. 76.8 kg. 23 

korona.
Tolnai : 2470 mm. 75.3 kg. 22.60 korona.
Raktári: 2000 mm. 77 kg. 22.90 korona.
Uj-bnta. Tiszavidéki : 100 mm. 799 kg. 23.40 

korona, 1000 mm. 79 kg. 23.40 korona, 100 mm. 
79 kg. 23.40 korona, 100 mm. 79 kg. 23.35
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korona, 100 mm. 78.5 kg. 23.40 korona, 100 mm. 
78.5 kg. 23.25 korona, 400 mm. 78 kg. 23.30 
korona, 650 mm. 78 kg. 23.30 korona, 500 mm. 
78 kg. 23.30 korona, 100 mm. 78 kg. 23.20 ko­
rona, 100 mm. 77.8 kg. 23.05 korona, 100 mm. 
77.3 kg. 23.05 korona, 150 mm. 77.8 kg. 23 20 
korona, 150 mm. 77.8 kg. 23.10 korona, 100 
mm. 77 kg. 23 korona, 100 mm. 77 kg. 22 90 
korona, 100 mm. 76.5 kg. 22.80 korona, 100 mm.
75 kg. 22.60 korona.

Pestvidéki: 600 mm. 79 kg. 23.80 korona, 
100 mm. 79 kg. 23.20 korona, 100 mm. 78 kg 
23.20 korona, 1200 mm. 78 kg. 23.15 korona, 100 
mm. 78 kg. 23.10 korona, 300 mm. 77.5 kg. 
23.05 korona, 300 mm. 77 kg. 23 korona, 700 
mm. 77 kg. 22.95 korona, 500 mm. 77 kg. 22.60 
korona, 100 mm. 76 kg. 22.90 korona, 100 mm.
76 kg. S3.60 korona, 300 mm. 76 kg. 22.85 ko­
rona, (00 mm. 75.5 kg. 22.85 korona, 300 mm. 
76 kg. 22 korona ti. h. 100 mm. 75 kg. 22.60 
korona, 200 mm. 75 kg. 22.60 korona.

Fejérmegyei : 300 mm. 79 kg. 23.20 korona, 
200 mm. 79 kg. 23.10 korona, 300 mm. 76.5 kg 
22.60 korona, 600 mm. 76 kg. 22.90 korona 
szept. sz.

Felsőmagvarországi: 600 mm. 79 kg. 23.10 
korona, 100 mm. 78.5 kg. 22.80 korona, 100 mm. 
78 kg. 22.80 korona, 100 mm. 78.5 kg. 22.80 ko­
rona, 100 mm. 76 kg. 22.50 korona.

Árpa: 100 mm. 15.30 korona, ab Budapest, 
100 mm. 15.30 korona, kpf., car.

Tengeri: 200 mm. 13.75 korona kpf.
Dj-Rozs: 500 mm. 17.40 korona, 300 mm. 

17.30 korona, 100 mm. 17.30 korona, 200 mm. 
17.30 korona, 300 mm. 17.20 korona kpf., par.

Az árak 100 kg.-kint koronaértékben értendők.

Budapesti gabonaforgalom.
1007. augusztus 9-íői augusztus 10-ig.
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Érkezeti: Eiszáiiittatoti
Búza 63433 10015
Rozs 4013 9053
Árpa 1675 —
Zab 1817 409
Tengeri 10653 5030
Liszt 2547 24486
Korpa 300 4001

A határidőpiaczon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Búza októberre 11.59, 11.62, 11.55, 11.59, 11.51.
Búza 1908. áprilisra 11.88, 11.84, 11.88.
Rozs októberre 9.07, 9.13.
Zab októberre 8.34, 8.30, 8.32.
Tengeri augusztusra 6.92, 6.93.
Tengeri 1908. májusra 6.90, 6.89, 6.91, 6.83, 6.86.

Déli 1 érakor zárolnak:
Búza októberre-------—---------—- 11.47—11.48
Búza 1908. áprilisra-------------------- 11.77—11.78
Rozs októberre----------- — — — — 9.07—9.08
Zab októberre---- — — — — — 8.28- 8.29
Tengeri augusztusra — — —- — —- 6.93—6.93
Tengeri 1908. májusra----------------6.82-6.83

Délutáni forgalom.
Délután az irányzat még lanyhább lett s az 

árak további áresést szenvedtek.
4 óra 30 perczkor zárulnak:
októberi búza 11.40— 11.41 
áprilisi búza 11.69—11.70 
októberi rozs 9.07—9.08
októberi zab 8.23 — 8.24

■guszt. tengeri 6.86—6.87 
ájusi tengeri 6.78—6.79

Terménytőzsde.
Szesztlzlet.

Az Első Alföldi Cognacgyár Részvénytársaság és 
szeszünomitógyár Kecskeméten, budapesti központi 
irodájának V., Mérleg-u. 11. szám heti üzleti je­
lentése :

Budapesti zárlatjegyzés :
Nagyban kicsinyben 

koronákban
Finomított szesz adózva 161.-----165.—

„ „ adózatlan 62.-----  66.—
l'.lcsztőszesz adózva —•----- ■

„ adózatlanul —.------  ■
Nyersszesz adózva 159.----- K
Denaturált szesz 49.----  I
Kontingens szesz azonnali szállításra igen 

. ‘ üárd.
\\ H

Értéktőzsde.
Osztrák hitelrészvények folytatólagos bécsi és 

helyi eladásokra ma oly alacsony nívóra, 637-ig 
sülyedtek, amelyet már évek óta és a legnagyobb 
krízisek alkalmával sem jegyeztek. Mint már több­
ször említettük ezen a helyen, a jelenlegi reakczió- 
nárius mozgalom a pénzviszonyok rendkívüli fe­
szültségéből indult ki és minthogy a helyzet ebben 
a tekintetben mindinkább kedvezőtlenebbé válik, a 
spekuláczió minden áron hause-engagemenjaiból 
szabadulni igyekszik. Ma is minden téren kényszer- 
eladások történtek, melyek az árnlvót érezhetőb­
ben megingatták. Eleinte csak osztrák hitelrész­
vények kerültek nagyobb tételekben eladásra, mire 
a vezető-érték árfolyama 638.50-ig 5 koronával 
esett. Magyar hitelrészvények ellenben egy első­
rangú bankintézet nagyobbmérvü vásárlásaira tar­
tott árfolyamon került ki a forgalomból. A déli 
tőzsdén azonban, midőn Berlinből szintén bágyadt 
irányzatot jelentettek és a tömeges eladások foly­
tatódtak, kiterjedt a lanyhaság az egész piaczra, 
mely időnként válságos képet nyújtott. Zárlatkor 
pedig a legalacsonyabb árfolyamok kerültek fel­
színre. Nemzetközi érték közül veszítettek: Ma­
gyar hitel 3.50, államvasut 2.50, déli vasút 3.— és 
rimamurányi vasmű részvények 2.— koronát. An­
nál érezhetőbb árveszteséget szenvedtek egyes 
helyi értékek, melyek közül hanyatlottak : Magyar 
iparbank 3.—, Hazai bank 5.—, Pesti magyar ke­
reskedelmi bank 13.- , Magyar agrárbank 3.—, 
Lipótvárosi Takarékpénztár 4. -, Drasche-féle 
tégla 3.—, Újlaki tégla 6.—, Danubius hajógyár 
6. Közúti vasút 4.— koronával. A járadékok 
piaczán nagyobb kínálat nem volt és igy az ár­
folyamok lényegesen nem változtak.

Előtőzsde.
Az előtőzsde bécsi eladásokra bágyadt volt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 643.75,-638.50 

Magyar hitelbank 740.—743.25, Magyar leszámí­
toló- és pénzváltóbank 477.-----478.—, Magyar
jelzálog-hitelbank II. kib. 455.50- 454.—, Osztrák- 
magyar államvasut 649.50 648 75, Déli vasút
150.25—150.—, Rimamurányi vasmü535.25—535.— 
Magyar koronajáradék 91.40 91.35, Közúti
vasút 531.—.-----, Városi villamos vasút —.—
—, Orosz járadék —. —, 3 szá­
zalékos jelzálogsorsjegy —.--Hazai
bank----------- .—.

11 óra 15 pereskor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 638.50—639.—, Magyar hitelbank 742.-----
742.50, Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank
477.-----478.—, Magyar jelzáloghitelbank II. kib.
453.—453.50, Osztrák-magyar államvasut 651.-----
651.50, Déli vasút 151.——152.—, Rima­
murányi vasmű 535.-----535.50, Magyar korona­
járadék 91.50—91.60, Magyar aranyjaradék 110.50 
-110.60, Közúti vasút 530.50-531.—, Városi
villamos vasút 276.-----276.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde futólagos javulás után bá­

gyadt volt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 638.50— 

640.—, Magyar hitelbank 741.50 743. —, Ma­
gyar leszámítoló és pénzváltóbank 476.-----477.—,
Magyar jelzáloghitelbank II. kib. 452.-----455. -,
Osztrák-magyar államvasut 650.50—651.50, Déli
vasút 150.-------- . —, Rimamurányi vasmű 535.------
535.75, Magyar koronajáradék 91.35—91.45,
Magyar aranyjáradék----- .-------- .- , Közúti vasút
530.50—531.50, Városi villamos vasút 276.-----
276.50,

Helyi értékekben köttetett: Hazai bank
268.-----269.—. Salgótarjáni kőszénbánya 563.——
564.— Magyar kereskedelmi r.-t. 610.— Magyar 
iparbank 370.—.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 639.25 639.50, Magyar hitelbank 741.50— 
742.—, Magyar leszámítoló és pénzváltóbank
476.-----476.75, Magyar jelzáloghitelbank II. kib.
452. —452.50,Osztrák-magyar államvasut 651.-----
651.50, Déli vasút 150.-—150.50, Rimamurányi 
vasmű 535.— 535.50, Magyar koronajáradék 91.45 
—91.50. Közúti vasút 530.50-531.—, Városi villa­
mos vasút 276.——277.—.

PrSmlnm-Uzlet: Dijbiztositások osztrák hitelben 
holnapra 4 5, nyolez napra 8—10 K, augusztus 
végére 14- 16 K.

Utótőzsde.
Az utótőzsde bágyadt maradt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 639.-----636.75,

Magyar hitelbank 741.---- 739.50, Magyar leszámítoló
és pénzyáltóbank —.—------, Magyar jelzálog-
htielbank II. kib. —.----------- , Ósztr.-m. állam-
vasút 651.50 - 649—, Déli vasút 150.-148.—, Ri- 
rnamur. vasmű 535.—534.50 Magy. koronajára-

TT*----- ,----- Magy. aranyjár. —.----------.— ,
Közúti vasút —------------ .—, Városi villamos vili.

„ 3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész-
veny 637.----- 637.50, Magyar hitelbank 739.50—
740A-—pMagyar leszámítoló és pénzváltób. 476.-----
—476.50, Magyar jelzáloghitelbank II. kib. 452.-----
452.50, Osztrák-magyar államvasut 649.50- 650.—, 
Poi1 vafH* 148.50—149.—, Rimamurányi vasmű 
534.—534.50, Magyar koronajáradék 91.40—94.50, 
Magyar aranyjáradék 110.50-111.-, Közúti vasút 

53 » Városi villamos vasút 279.------
Z/o.oO.

BECSI GABONATŐZSDE:
Bécs, augusztus 12. (Az Egyetértés távirata.) 

Búza : uj tiszavidéki 12.20-12.80, bánáti 11.65 
—12.25, tótfelvidéki és csepeli 11,25—11.80, uj 
marchfeldi 11.30 11.60 kor.

Rozs : uj felvidéki 9.15—9.35, csepeli —.-----
—, pestmegyei 9.20—9.40, különféle magyar 
9.—9.30, osztrák 9.10-9.35 K.

Árpa : morvaországi 9.-----10.—, marchfeldi
8.50 9.50, bánáti —.---- .—, bécsvidéki 8.30-
9.40, csepeli —.-----.—, mosoni és győri —.------
—, déli vasúti —.— .

Magyar tengeri: 7.30—7.50, cinquantin ——

Zab : 8.65 - 8.90.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs. augusztus 12. A mai előtőzsdén ismét 

lanyhuló irányzat volt, amit a gyakori nagyobb 
realizácziók nagyban fokoztak. Legtöbbet szen­
vedtek a lanyhaság által ma is a hitelrészvények, 
amelyekben 5 koronányi árcsökkenés állott be. 
Ugyancsak lanyhultak lombardok, alpesi bánya­
részvények és az államvasuti részvények.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 638.75, Magyar hitelr. 738.—, 

Államvasut 650.—, Déli vasút 149.—, Alpesi bánya­
társulat 585.25, Rimamurányi —, Májusi 
járadék 95.85, Magyar koronáján 91.45, Orosz 
érték —.—, Török sorsjegy 182.—, Német márka 
117.60. Prágai vasmű —Unió-bank —.— 
Laenderbank —.—, Bankverein —.—, Elba völgyi 
—.—, Angol bank —.

A déli tőzsde általános lanyhasággal nyílt
meg.

legyeztek:
Osztrák hitel 638.50, Magyar hitel 738.—, 

Länderbank 422.50, Unio-bank 535.—, Államvasut 
650.-, Angol-bank 300.—, Bankverein 531.50, 
Déli vasút 148.—. Gőzhajó —.— , Alpesi bánya­
részvény 584.50, Májusi járadék 95.85, Magyar 
koronajáradék 91.45, Török sorsjegy 182.— , Német 
márka 117.60, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi —, Orosz járadék 82.85, Keleti vas­
utak —. . Skoda —.

Bécs, augusztus 12. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 95.80, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 114.25, 1860-as sorsjegy
146.75, Osztrák hifelsorsjegy 421.— Angol osz­
trák bankrészvény 299—, Bécsi Bankverein
529.50, Osztrák-magyar bank 1792—, Déli vasút
146.75, Dunagőzhajózási társaság 988—, Do­
hány részvény 418—, Cs. kir. arány (vert.) í 1.35, 
Német bankváltók 117.46, Osztrák Lloyd 426—, 
4.2 százai, ezüst járadék 95.80 97.30, Osztrák 
koronajáradék 95.90, 1864-es sorsjegy 245.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 637.50, Union-Bank 
534—, Osztrák Länderbank 422—, Osztrák-ma­
gyar államvasut 649.50, Elbevölgyi vasút 418.—, 
Alpesi részvény 585.75, 20 frankos 19.13, Lon­
doni váltóár 240.47, Lipótkohó 432— Töröksojs- 
jegy 181.60, nyomott.

Bécs, augusztus 12. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 109.50. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 139—, Magyar hitelbank részvény
737.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 535.50,
Rimamurányi  ---- .—, Magyar ezukoripar ——,
Adria hajózási részvénytársaság 405—, Magyar ko­
ronajáradék 91.45, 4 százalékos magyar földteherm, 
kötv. 91.—, Magyar nyer.-k. sorsjegy 185—,

Reggelizés elölt tél pohár
Schmidtliauer-léle ráülő acíiv

lfPCPl*ÍÍVÍ7 az elrontott gyomrot 2—3 óra 
____________________ ftcacmiut alatt teljesen rendbe hozza,

Használata valódi áldás gyomorbajosoknak és székszorulásban szenvedőknek. Kasba# mljadenUtt kis. és .nagy, üvegben, Kulkeiolögéa Komáromban-



18 Kedd, augusztus 13
Kedd,

Egyetértés

Kassa-Oderberg vasulrészvény —Magyar jelzá­
logbank 459 —, M. keresk. bank —

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE,
Berlin, augusztus 12. (Tőzsdejelentés.) A teg­

napelőtti külföldi, különösen newyorki tőzsdék
lanyhasága miatt a tőzsde megnyitáskor igen ked­
vetlen, ami főleg amerikai értékekre volt kedvezőt­
len hatással. Bankok is Vs—°/4 százalékot vesz­
tettek és egyes értékek a későbbi folyamatban 
újabb veszteségeket szenvedtek. A bányaértékek 
árfolyamai szintén az általános lanyhaság hatása 
alatt állottak, úgy, hogy itt is nevezetes 
árcsökkenések tapasztalhatók. Német luxem­
burgiak a nyersvasáruk leszállítása követ­
keztében 3Vs szászaiéiról vesztettek. Német 

járadékokban nincsen forgalom, japánok lon­
doni jelentésekre hanyatlottak. Hajózási ér­
tékek kínálatra alacsonyabbak. Vasutak közül 
osztrákok bécsi jelentésekre lanyhák. Prinz Hein­
rich vasút realizácziók folytán gyengült. A második 
lőzsdeidőre való átmenetnél az irányzat mérsékelt 
árfolyamok mellett állandó. Phönix és gelsenkir- 
cbeni értékek az üzlet folyamán javultak, ellenben 
dortmundi unioértékek 1 és fél százalékot veszhet­
tek- A harmadik tőzsdeidőben a magánleszámito- 
lásí kamatláb emélkedése és londoni árfolyamesé­
sekről szóló jelentések gyengülést idéztek elő, a 
mi még jobban elkedvetlenítette a német járadé­
kok lanyhasága folytán különben is lehangolt üz­
letet. A készpénzpiücz ipari értékei túlnyomókig 
gyengék. Magánleszámitolási kamatláb 4 és három­
negyed százalék, napipénz 4 százalék.

Zárlatkor jegyeztetik : 4'2 százalékos papirjára- 
dék98.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 97.25, 
osztrák hitelrészvény 2C0.—, Déli vasút 29.25 
orosz bankjegyek 216.05, 4 százalékos orosz köl­
csön 70.25, Disconío Commandit 156.40, Dinamit- 
íruszt 349.10, Harpenl 188.40, Unifikált török 
járadék 94.20, 4-2 százalékos ezüst-járadék 07.75, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 91.90, 
Magyar korona járadék 91.40,' Osztrák-magyar 
áHamvasul 138.90, Bécsi váltóár 85.05, Olasz 
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 184.40, 
Gelsenkirchen! 187.30, Laurakohó 215.25. — 
Bágyadt.

irankfnrt, (Zárlat.) augusztus 12. 4‘2 százalékos 
papírjáradék —.—, 4 százalékos osztrák arany­

járadék 97.25, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
91.50,Osztrák hitelintézeti részvény 200.—, Osztrák­
magyar államvasut 139.—, Északnyugati vasút 
—. Bustiehradi vasút —.—, Londoni váltóár 
204.55, Bécsi Bankverein 133.40, Villamos részvény 
385.—, 3 százalékos magyar kölcsön —.—, 4-2 
százalékos ezüstjáradék —, Osztrák koronajára­
dék 96.—, Magva r korona járadék 91.30, Osztrák­
magyar bank 128.—, Déli vasút részvény 29.40, 
Elbevölgyi vasút-.--, Bécsi váltóár 851.16, Párisi 
váltóár 81.35, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarészvény 285.—. Bágyadt.

Hamburg, (Zárlat) augusztus 12. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 97.—, 1860. sorsjegy 148.50, Déli vasút
29. —, 4 százalékos Aranyjáradák 96.90, Osztrák 
hitelrészvény 199.75, Osztrák-magyar államvasut 
138.50, Olasz járadék 102.70, 4 százalékos Magyar 
arany járadék 91.80. Engedő.

London, augusztus 12. Angol consol 81.’ m.
Páris,augusztus 12.(Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 94.52, Oszt. aranyjáradék 97.25, Magyar 
aranyjáradék 92.35, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről —.—, 4 százalékos Olasz jára­
dék —.—, Déli vasút elsőbbségi kötv. 311.— 
5 százalékos marokkói járadék 517.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 93.70, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 89.90, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 91.—, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 86.75, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 492.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—.—,4 százalékos spanyol járadék —.—,4 száza­
lékos unifikált török jár. 94.57, Török sorsjegy 
168.—, Török dohányrészvény----- , Osztrák föld­
hitelintézet —, Osztr. Länderbank 460.-, Ma­
gyar Jelzálogbank 492.— , Banque de Paris 14.16, 
Banque Ottomane 684.—, Osztr. magyar állam- 
vasút—.—, Déli vasút 154.— Meridionalvasut 651, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits - , Hartmann
gépgyár 608.—, Rio Tinío 18.60. Sucrerie d’Egypfe
30, Tula 420, Thomson Houston—.—, Lirikányi 
kőszén —.—.Chartered 31.25, De Beers 561.50, East 
Rand 92.—, Jagersfontein 161.—, Transvaal Consols 
—•—> Transvaal Land Company 51.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.43. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.81, Váltó Becsre (rövid) 104.50, Váltó 
Belgiumra (rövid) 91.32, Olasz aranyváltó (rövid)
1 1S- Váltó Svájczra JT\ Csek Londonra 251.50, 
Magánkamatláb 3 vi«. Gyenge.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest—Kőbánya.

Budapest, augusztus 12-én. (Hivatalos tudósításr 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Őre" n&-'
héz (páronként 400 kilogrammon felül)  2—_
fillér. Közép (páronként 300—400 kilogramm!" 
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz.« o 1 íjiiv-i. 1 íciicii ncnc
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 135- 
135 fillér. Fiatal közép (páronkint 251- 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 136-137 fillér. Könnvü 
(páronkint 250 klgr-ig) 137-138 fillér. Szerbiai-
Nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)______ '
idlérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban)-----------fillérig. Könnyű (páronkint 24C
kilogrammig terjedő súlyban) fillérig.

Sertéslétszám: 1907. évi augusztus !0. nanián 
volt készlet 39241 drb., 1907 aug. hó 1 j-én 
felhajlatott 588 darab, 1907 augusztus 11. napján 
clszalhttatoft 369 darab, 1907 aug. Í2 naniári 
maradt készletben 39440 drb. A hízott sertéstizlel 
irányzata: változatlan csendes.

Sertéskonzmnvásár.
Budapest, aug. 12. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radi 124 darab sertés, 30 darab süldő, — darab 
malacz. Mai napi felhajtás 745 darab ser- 
Ts, darab süldő, — darab malacz, össze-, 
sen 969 darab sertés, 30 darab süldő, — Farai; 
malacz. hladatott 962 darab sertés, — darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamarad! 
7 darab sertés, 30 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül 108-111 fillér, II. rendű 280 kg.-fól 
^oü kgr.-ig 102—106 fillér, éleísulylevonással
-------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
-------- fillérig, éleísulylevonással 132-140 fillérig
fiatal közép 220 kg.-lól 300 kg.-ig
korona, éleísulylevonással 132-140 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig ----------- korona éleísulylevonással
----------- fillérig. Belföldi süldő-------------- ko­
rona. Morvát süldő----------- korona. Malacz

Búza
tOG kilogramm F

ara
Ioo kilogramm

ara

--- , " ” Iiuiuiia. it ÍCIICIVZ,
------- korona. (Arak minden levonás nélkül kilo
grammonkinf, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata közepes, az árak változatlanul szilárdak.

1 K-tól f K-U K-fA { K-.r

UsiaridéK c) 76 1 . _ 2S.10
23.4"ff 76 22.10 22Í50 , ,R0 28 —

77 22.30 22 .so R1
roMrBMsyel ej

78
75

22.50 23— 1
79 22.*60 28 i—

76 22.40 : RT
77 , 22.10 22.50 ! 31

peatri’díki nj 7R j 
7b

22.40 22.00 !
70 22 *60 2:-;! 10

76 22 — 22.40 j RO 22.70 23.31
77 22.80 22.70 31

-óánságl ni 7° 22.40 22.00 1 —— “ —

» 76
77

— 79 -1- -1-
" 7R

75bioakti *5 — -i- ! -1-

7 ö 1

Magyar arauyjiir&dék 4'Yo 
• koronáját ad- k 3V2°'c 
m koronajáxadck-.-íp/c 

AH.köl.Vaskapu coif.oi .0.3°/c; 
1870. nyeremény köles. ICO fri 
Horv.-Kzlav.reg.-kan. le.
M. iöldlchcrmenL kö'v. 4' 
Horv.-szláv. , „ 40/c, ■
Tiszai szegedi nyer. köles, ío/( 
Horv.-szlav.jclz. földi, kötv 4'V< 
Konv.oszlr adóm.koroaai. 4' , 
Bgyes. osztr. jár. papír. 4Vs°/«!

• . . ezüst
Ősz.rák arany járadék _ 4ö

• koronaj.iiadók™ 4°, 
e áll..sors. I860. 10001x4°/

119.50

o?, 5n

Kassa-oderb. v. 1889. írt. ó 46/c, 
„ lbF9arany márkáért 4%i 
M 1891 czilst írt. óit. 40/0 i 
„ 1591 arany márka ért 4°/c 

11. oszt. vonal Irt ért.AÍ. Íoíyam-tgü. r.-t. k’ érl. 4^o

Bankok részvényei.

09.-
116.—
09.-

l!4.7f
100.61100.2'

Egyéb gabonanemüek ára
• , 1864-ból 100K -

Bosz.-hsrc. orsz. k. 1S95. 4°ú

'i 97 «5/ 1 03.50
114.66' 115.V

, 96.- 06.50
1*7 — 150.-
?no. _1 203.—

1 246.-! 5.50.—
.248—

! ns-soi 04.-

Árpa

olefirendfl ni
elsőrendű A____ ________
kŐzApminóségtt nj . - — , - ._
k&répmínőségfl ó____ ___
takarmány, elsőrendű 
takarmány, másodrendű w w — 
Körfő zésre, tfszavidéki 
elsőrend fi - — r.. , ...
kőzépminőségti

Ttkngreri magyar_ _ __ _ . _
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i Bzllvalz káézám 1906. „ „ 85 „

eslavonlal, 1906.____ __ _____ 66 50 57 -
| II — — szerbiai, 1908. _____ 86 60 87 -

1 boremag — _ lucerna magyar 1908. _ _ _
vOrfls aprtszem!) 1098, _ _ ...

1 M — „ kazépszomU 1908. _ _ _
tfsrafcin-r ,, naevszomii 180(1. 

Belvár. tkpt. r.-t.... w 4J/*°/cí 
Egyestllt. lóv. takpt__4i/2o/t|

• koiona ért. ™ 4°A' 
Kisbirt. orsz. iőldh. 34 év ö°/c I

e 60yi évre 6°/c
• 6OV2 évre kor. ért. 4y«°/t I 

M. agrár-iár.-b. szólókölv 40/,
• járodék;egy vt. 4,/ír,;'r! 

, w záloglevél köles. 4JM'<i
M. álu takpL r.-t 00 övre 4°/c | 

* • • . 65 év/e 4°/t
Mogy. fCldhitelint. 41 évre 4 ■ j 

• 60 éne 4r>/( I
, 68 évre 8Va°/t j

. Bzcb. ós talajjav. 4°/c
M, Jolz. bitelb. frL-ban

ugyanaz 00 évre 4Va°/o 
forint értékben 4°,’o 
60 évru kor, ó. 4°/c 

közs. kötv. 60 évre 4Ví°/c 
ugyanaz 60 évre 4°/c 

60 év vL 110 fit. 40/c 
60 év 100 frank 81/2°/í 
nyer. kötv. írt ó. 4°/c 

. oszlr. foiülb, ™ 40/c
e nyer. kötv. bor ó. 8°/c' 

M. leszám. pzvltbk 00évre 4^0 
• ■ • 6ő e 4y/o|

&L tkpt. közp. Jclzb. V/2°,'o 
, közs. kötv. 60 évre 41/a0/o 
» közs.kötv. 70 évre 41/ü')/c 

Orsz. közp. hiielsz. kötv. 4°/o 
Osztr.-m. bank 60 év kor. 6.4°/o 

• ... 40/t
P. hazai c. tkp.közs. ktv. 4,/a°/o 

, m , fit. 6. 4°/o 
m • 100 K n. 6. nykőtv.

Pesti m. keresk. bank 4t/s,’/o
r . K. é. 40/0

közs.köfv. vt.110 frt 4Va°/o 
. közs. kötv. vL 105 k. 4<>/o 

Adria tengerhajóz. r.-t. V/^Jo 
Bpesti közúti vaspálya — — 
Déli vasul 100 márka ért 4°/o

OR.tX-i 
08//' 
03.—1 tOO.Rf; 

100.50 
09.4n| 
03..V'! 
07.60, 
07.6 i 
36.7.M on. 75 on.BOi 
03»7.‘ I 
H4.70 
03. ~ 1 
99.-' 
00. ~ I 
03.
93.26) 
03.LV 
93.26í 

lOt.25,

Angol-osztrák bank______
Budapesti bankegycsüiet r.^t 
-iső mag)’ar iparbank 6°/cí 

riuinci hitelbank w 50VI 
Bpesti gjró es pénztár egylet I 
Hazai bank aug. köz. 6°/o

E00.~
4.5 — 

870.- 
147.-

269,-

09.50
09.60
04.—

101.50
101.50 
100.40
04.6.0 
OR. 6,0

07.7r,
07.75
07.^0
01.75
,0.7.70
0;.—

Ioo.-
loo.-
04.2504.25
04.25
04.25

132.25

Herrncs rnagy. áll. váltóüzlct 
idagy. a gr. es jár. b. r.-t 6°/c 
M. ált hitelbank aug. k. 6°/c
M. jclzálogiíitolb. aúg. k. 6°/o

Magy. keréekedclrnl'r.-t 
Mogy. k. sz. os/tálysorsj. 6°/o 
M. lesz.- ós pónzv.-Lank 6°/c 
•1 >, ti ,, ,, aug. k.

NJ, pénzin(. k. p, h. b, r.-t. 
•’]. tkp. közp. jelzb.-ja 6°/c:
Magyar telepítő és pare, bank 
Osztiák hi túlinL aug, vég 6°/e j

415.-
430.-
741.50

452.-

610
1680,

100.—
117.-
100.—
115.75
101.6,0
101.25!

L.jfaki tégla és mészégető _ 
Első m. gazdasági gépg7ár6°/r
Danubius-hajógryar  50 z0
Fegyver- és gópg)-ár r.-L 6%
Ganz es társa \asöntő____
Magyar belga féuiipargyárr.-t 

icholsou gépkar részv. társ

a

S02.-
4«.—

872.-
140.—

269.50

42.5—
433.-
742.—

452.50

- 611.- 
~i ‘700.-

476
1025,1040
400
639

...... — gépkar részv. társ.
Riniamur. vasmű aug. k. 6°/c
Schlick-féle vasöntöde____
Frank lin-tOrsulat_________
Brassói cellulose gyár r.-‘. 40/c 
BpesU ált villamossági rt. 6°/c 
Első magyar betűöntődé _ 
lílsó magyar gyupjumosó 
,visö ni. részv.-serfoződo ™ 
Első m. sertóshizlaló ™ _ 
Első magyar szálloda r.-t. ™ 
Fiumei rizshánloló kcm.-g^-. 
Gschwind-féle szeszgyár 
„Hungária- inll!rág)üg) ár ™ 
Kőbanyai polgári soiíozö _; 
Magyar ezukorinar ___ 40/0
KI .»

116.- 
117 — 
105.- 
04.- 
04.- 
08.60 

100—1 
100—1 100.-! 
07.251 
98,70' 
09.- 
09.90; 110.6,0, 
09.60! 
04—;mr).-
04.-
09.-
05.60lMl.-I

lift.—121.— lor.—
05.— 05 — 
09.60

101 — 101 — 
lot —
08.25
09.70

im. •
04.0;

111.50 
100.60 
05— 

108— 
05 — 

100— 
96.60 

113.—

Osztrák-mag^’ar bank w Ro/0 
! Pesti m. keresk. bank— 6°/c 
Unionbank_________  ö°/o

Takarékpánztárak.
öolvárosi ta arékpénrtár 5°/o 
Budapest-Erzsóbelvárosi tak. 
Budapcst-Lipótvárosi bank r.t 
Bpesti fák. soraz. zálogk. r.-t 
Egyesült bpesti fővárosi tkp. 
Magy. ált takarékpuuxt. 60/1 
Magyar orsz. központi talcpt. 
Pesti hazai első tokarókpénzt

Biztosító társaságok.
Első magyar ált biztosító — 
í'onciéro pesti bizt. int 6°/e 
Magy Jég- és viszontb. 6°/o 
Nemzeti baleset biztosító 6°/e 
Pannónia viszontbizL intézet

Oőmalmak.
Joncordia
Első budapesti mm ~ H
Erzsébet mm mm mm mmm mm.
UujZQ____ ~ » I
Pesti hengermalom ™ „ 3 
Pesti molnárok és sUtfik „ 
Pcsli Viktoria

470.50 
I Í0.50.—
I 1050.- 
1 430. 

630.65r:i t:
1800
3367,
537,

— 1810.—
— 1 3370.—
— i 530.-

610.
205
214
423,

2200,
.577,

1640,
19200.

— I 611.—
— I 210.-

917—
■ - 426.——1 2210,— 
—I 680.-
— 16*0— 
i— 19250—

Magyar vasúti íorg. r.-t. 6°/o! 
Magyar vilamossági n*t. 60/c 
Nemzőik, villamos társ. 
Szegedi kenderfonógyár r.-t, 
Adna tengerhajózási r.-t 6°/o 
Bpesti kozuü vauul aug. k.'

• „ élvez, jegy ;
Bpesti vilL városi vasút 6°/r j 

w ■ . élvez Jegy
Bpest-ujpost-rákosp, vilLva^.,
Déli vasút aug. vég ______ |
Du na góz hajózási társ. _ ßö/ci 
Kussa-oderborgi vasat — 6°/c 
Magyar h. 6. vasutak _ __ ’ 
Magyar nyugoti vasút — _ 
Osztr-raa;y. államv. aug. v. 
Pécs-barcsi vasul ... w

Különféle vállalatot

9700.
263,
836,
280.

2049,

98 r0__
272 — 
845— 
240.- 

L’050—

172.. 
1505.- 
843.■ 
240.-
860..

649—

Bpost-BztrjőrJnczi téfflayyár;
itgy 6°/o jEgyes, tégla és ezemontgy 0-/0 

» sw- k6sz.-bauya Wo 
Kelsom. bánya és kohómü6°/o 
Kőbányai gőztéglogyár _ 
Köszénbonva és téglagyár — i 
Lecbncr rá kosi téglagyár —' 
Magyar aszfalt r.-t — — 
Magyar Alt. kószónb. r.-t. 6«'o| 
Magyar kerámia gyár 6°/o 
Balgótenápi kóazénbányi 60/0l

860.
70.

260.
900.

1100.ÖOO.'
193.. 
608.-
210..
563

175 — 
1515— 
H47—
280 — 
865—

645—

880— 
75 — 

262.- 
620— 

1200— 
512 — 
80— 

101 — 
610.- 
212 — 
664 —

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy mm 

9 osztrák feltUb. w
Bócsv. nyer. köles. 1874. év
Budavári sorsjegy — — _
Erzsébet eia na túriam sorsi.
^Jósziv* sorsjegy __________

» osztr. fellllb. _ __
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ oszlr, folQib, _ _
Osztrák vöröskereszt sorsi. 
Osztr. k hitel int sorsjegy 
Pálffy-sorsjegy — — w

310.-300.—
of6.—
30.5.—

2740.—
«36.— 
rR5.‘ —
3R0__
r.05.—
5O5.—
002.—
310.—
cm.—fittrn.— 1 
r25. —j 
4R5—1 

235,5.—
1409.—
”46.-
iflO.—

1«?o—
03,5.—
n73.— 
<63 —
20*

r'O.Rn 
s5. — 

t>76.— 
00.™ 

IRR. 
1-0.™ 
3t3.— 
370.- 
986 
401.— 
651.— 
429

5

814 —
4OO
910—
307—

27;0 — 
246. 
242— 
635.5.
515Í-
6J0—
323— 
390.- 
R;, — 

8gr0. - 
545 — 

^405—
Í435.’
fi-'O.-
nr;5.

Í6R9.-
86 — 

271 — 
43°. j 

1003— 
4:9—, 
63!.- 
800 — 
276. v.,

191 -150.5']!

Pénmemek és váltók.

20.—
21.

450.— 
172. 

8.20 
8.75 
«.75

96.50
27.50 
44 —

420.-
170—

Arany, magyar v. osztr. vert 
M M N »• kor.™
I! stl frank'os 
v 20 márkás _

Török aranylira — ™l
Nómot b- bankjegy (100mk.) 
Frauczja bj. (luo frank) w
Olnas bankj. (100 lira)____
Papírra bel dnrabonklnt_ — 
Komán bankjegy (luo lei) _ 
gz.c;f!‘bankJ- (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 iont eL) 

ti nómot ban kp, KO m. 
ti olasz bankp. IOO líra
1. Páris 1(0 frankért ...

11.85 
11.27 
19.1 
19.10 
23.4

273— 
4(5— 
6M.6 
431.- I

22.. 
23.• 

460.. 
17/.- 0.: 10.; 

1 i.i 
28." 
29. t 
46. 

dO' 
139.-

117.40-
O5.C0— 
95.89— 2.621/s 
04.65 -

240.45-
117.40—
95.65- 
05.5 >i/a

11.4 11.83 
19. V 
19. !•
23. 56

117.70
05.90 
J6* K9— 

2.53*/» 
05.15—

240.P5-
117.70
05.05—
45,82*/*

A meteoi 
1907,
Az t

HazAnl 
ármegyékb 

mérséklet, ; 
nyugatról k 
38 0\ mini
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Lényeg 

idő várható

Allomis

■fe-

A.-Szlatina«.. ™
Ungvár___  __
Késmárk —. „„

tiryaila ™. w w
Budapest ___
Herén v_— ™
Kofiztholy — _

iZágTÁb — —. 
{Fiume  —. —

jTemopvár__
(Nagyvárad-« —
jKolozsvár_ w
;Nagyszebcn w 
íSzatmár
■K;or_________
;Arvavárnlja ™ 
Solmeczt)ánya™ 
Kom érőm ™ 
Mngyar-Ovár
Sopron ...___
1/3zók ... _ w 
L-irkvüü/cä—. _ 
Debroezon™ *. 
Kocskemót-. _
Orosháza ___
Arad... „. ___
Zsomboly a—_
Versccz.„ ™. 
Orsóvá _ w

Kivona

Krajnákné 
czai állam 
Gerő szai 
szaniosud 
nitóvá, G; 
les kisded 
nővé, Peri 
szentgyöri 
nevezte ki 
ván ideigli 
pedig ezci 
radi pénzt 
belényesi; 
a brassói 
szolgai áll 
Gergely 
nagyvárad 
váradi ho> 
talszolgái

Kulcsár 
séghez í 
tiszaujhí 
sen, Be 
pclrovai, 
nőt a pi 
óvónőt z

Pária— 0*1

•1016

• 01
• 0»

19 m 
1 u
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U 6. 
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M
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Kedd, augusztus 13.
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fiidósitás.i 
Öreg ne­

ogram mig 
al nehéi 
an) 135— 
320 kilo- 

Könnyű 
Szerbiai;

:ilogramm 
ikint 24C 
Ilérig.
10. napján 
ió 11-én 
1, napján 

■ napjára 
lertéslizlel

ipról ma-
— darab 
rab ser- 
:z, össze-.
— carat
— darat 
zamaradl

malacz.
3 kg.-on 

kg.-fó! 
ivonással 
n felül 
0 fillérig,

g, köny- 
:vonássa!
— ko- 

Malacz
kül kilo­
tár irány­
iak.

S■a

814.- 
400. 
910.— 
fíö7. **•

SyfiO.-
24fi.
242.-
oq4.-:
r.js.-í
MO.-,
823.-npo.-
Ri'.-

8^0.-
545.-
495.-

2700.—
143=1.

3r,5. 
lftftrt.— 

88.- 
271.-j 
43°. 

iooi.- 
422.— 
63*..- 
310.- 
276.-.,!

I9V. —
150.5'.,

F7'i. - 
279.-
405.-
651.6'
431.-

22.-
23.-

460.-
17/.-

O.f' 
10.7’ 
10.7.* 
29.51 2$).!/ 
46. 

.- 
139.-

11.4 11.33 
19.1» 
19. V 
23. 56

I?.?.' 
95.90 , 
J6* 1ö—i 

2 .58«/» 
95.15—j

40,65 
17.70 
95.05— 
9'» ,82«/>1

IDŐJÁRÁS.
A meteorologfal kötponti intézet távirati lolentése 

1907. augusgtns 12-én reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának átnézete:

Hazánkban leginkább az északi és nyugati 
ármegyékben fordullak elő zivataros esők. A hő­

mérséklet amely magasabb volt a normálisnál, 
nyugatról kissé sülvedt és maximuma Verseczen 
38 Co, minimuma Arvaváralján 9 Co volt.

Prognózis a következő 24 órára •
Lényegtelen hőváltozással túlnyomóan száraz 

idő várható.

Állomás

A.-Sz latina«. _
UngvAr_ _ «.
Kósmárk «. 
Losonc?. «. 
Ogyalla
Buda post «. «.
ffcróny_« «
hoaztholy «.

‘ZápAb
,'Fiurm? ___  «iSzopod _—. —
iTomopvAr ___
iNagyvArnd.« —
i Kolozsvár_ _
[Nagyszeben «. 
jSzatmár «. «.
,K;er...____ __
Árva váralja „„ 
'Solmoczbánya— 
Komárom 
.Mngyar-Ovár «. 
(Sopron ... «. «. 
jlCszók ... _ _ 
lUirkvOü/cä«. «« 
Debroczon«. _ 

iiiocsíremóL*. «.
I Orosháza __
Arad... _______
'Zsombolya-™_
Verflccz.« «. 

i Orsóvá w

66.3
66.4 66.0 
f6.fi 
66.9 
06 4
67.5 66.8 
06.1 
C6.8 
63.8 
06.5
64.7
64.8
04.0
64.2

B9

17.4
21.0
14.5
18.9
17.9 
20.8 l6.fi 
20.8 20.1
20.6
24.9 
19.6
16.9
23.1
21.2
20.5 20.8 
20.4 12.2 
17.010.6 20.0 
19.0 20.6
18.9

20.8
25.0

Hőmér
séklot

NE
NE

WNW

33 17

34 20, 

86 20
30 I

Kivonat a hivatalos lapból.
— Augusztus 12. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Krajnákné Oláh Ilona okleveles tanítónőt a rakovi- 
ezai állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, józsa 
Oero szamosudvarhelyi ev. ref. elemi iskolai tanítót a 
szaniosudvarhelyi állami elemi népiskolához rendes ta­
nítóvá, Gabrielisz Józsefné szül. Józsa Krisztina okleve­
les kisdedóvónőt a vári állami kisdedóvodához kisdedóvó­
nővé, Pergcr Emma okleveles kisdedóvónőt a pozsonv- 
szentgyörgyi állami kisdedóvodához kisdedóvónővé 
nevezte ki. Fehér Károly, Tóth Zoltán és Emmer Ist­
ván ideiglenes minőségű gyógypaedagógiai tanítókat 
pedig ezen állásukban végleg megerősitelte; a nagyvá­
radi pénzügy igazgatóság Lévai Ignácz belényesi lakost a 
belényesi adóhivatalhoz díjtalan adóhivatali gyakornokká; 
a brassói törvényszék elnöke a III-ad osztályú hivatal­
szolgai állásra a sárkányi járásbírósághoz Szigetin 
Gergely volt csendőr, székelvpetőfalvi lakost és a 
nagyváradi törvényszék elnöke Szucsigán György nagy­
váradi honvédőrmestert a tenkei járásbírósághoz hiva­
talszolgává nevezte ki.

Áthelyezések A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Kulcsár Ecrencz Alsófehér vármegye klr. lanfcltigyelö- 
séghez szolgálattételre berendelt és Wohlfarth Lorincz 
tiszaujhelyi állami elemi iskolai tanítókat kölcsönö­
sen, Boschelti Viola szepesolaszi állami óvónőt a 
pclrovai, Balázs Erzsébet pilisszcntkercszti állami óvó­
nőt a pilisvörösvári és Legányi Ilona bánfalui állami 
óvónőt a pilisszentkereszti állami óvodához jelen mi­

nőségükben, a brassói törvényszék elnöke pedig Mikó 
rerencz sárkányi járásbíróság! hivatalszolgát saját ké­
relmére a felügyelete alatt álló brassói járásbírósághoz

inn
Unna

Morva
V6«

Móra
fizuvá

Szamos

Krasznn 
JL» torra h 
Lahorea
Un»

VIZÁI
augusztus 10. augusztus

Shftrding 
Pa aßau 
Linz 
Pécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohács 
Gombos 
ÜJvidók 
PancROva 
Orsóvá 
Morva falu 
Zsolna 
Troncsón

Szt.-Motthárd 
Sárvár 
Győr 
Varasd 
Zákány

Kszók
M. -.Szerdán. 
Zágráb 
Sziszek 
Mitrovicza 
Déás 
Szatmár
N. -Mrt jtónv 
Munkács 
Homonna 
Porccseny

2.04 2.04 
8.— 2.94 
0.41 0.27
0.28 0.14
2.9« 2.02
8.98 3.0fi 
2.88 2.5i
1.99 2.00 
8.‘*t 8.10 <r«A, 3.80 
8.31 8.04 
1.67 1.66 
2.41 2.28 
0.75 0.77 
0.46 1.00 
0.4s 0.41 
0.01 0.65 
0.80 0.42 
0.02 0.08 
2.44 2.40 
2.— 1.9? 
0.60 0.26 
1.96 0.71 
1.86 2.28 
0.66 0.72 
0,02 0.04 
0.49 0.56 
1.14 1.12 
0.85 0.44 
0.28 0.26 
0.40 0.44 
0.14 0.1 0.2 ) 0.20 
0.01 0.00

LÄS.
12. augusztus 10. augusztus 12

pl e t ß I
ílsza M.-Sziget

Tokehaza 
V.-Namény 
l'okaj 
Oiszaftlred 
Szolnok 
Usongiád 
Széped 
1.-Becse 
Titel 
Hoór 
Bártfa 
LadmAc*
Zsoleza

---- H.-NAmeU
Berettyó Mmgitta 

B.-uifaiu
N.-Várad 
Belányos 
Tónké 
Curahonc 
HorOBjenő 
Bákés 
Gyoma 
Gy -Fehérvár 
Brnnyicska 
Soborsin 
A'ad 
Makó 
K.-Kostély 
Kiszetó 
Temenvár 
Bocskcrck

Ondava
Tanoly
Bonroe:
Sajó
ffernád

Korőe

Maron

0.08 0.18 
0.2t 0.16 
0.65 0.72 
O.'l 0.4' 
(—4 0.42 
0.95 0.46 
0.78 0.94 
0.02 0.17 
0.77 0.52 
2.81 2.58 
0.92 1.00 
0.32 0.82 
0.54 0.S4 
1.55 1.50 
0.23 0.60 
0.21 0.26 
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Kiadótulajdonos
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ilog-sorsjepye
Havonta fizetendő darabontönt:

24 havi részletfizetésnél 1
30 „ 6

40 „ „ 4
Húzások:

Augisszius 25-én 500.000 
Október 25-én tOO.OOO 
Deczember 27-én egymillió 
Február 25-én 200.000 
Április 25-én 300.000 
Junius 25-én 100.000

K. 30 fili.

korona 
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korona 
korona 
korona 
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S számos 100.000, 50.000, 30.000, 10.000,
5000 stb. melléknyeremőnynyel.

Pénzét eJ nem veszítheti,

merf minden esrsjegy skveüess nyer
és * legkisebb nyeremény HO korona és egy nycremónylegy, a 
melynek értéke 40—50 koronára tehető. Kz a nyeremónyjegy 1959 
évig (a míg a sorsjegy játszik) valamennyi húzáson rósztvosz.

Egy sorsjegy több főnyereményt is 
csinálhat!

Ha megküldi az els5 részletet, azonnal megkapja a sorsjegy 
számaival ellátott részlotivet és ennek kézhez vételével a sors­
jegyre eső minden nyereményt Önnek kifizetünk. Az utolsó 
részlet kifizetése után kiszolgáltatjuk magát az eredeti sorsje­
gyet is. A havi befiietésekhoz postacsekkot, minden hazán 
után sorsolási Jegyzéket küldünk.

Ajánljuk továbbá Jelzálog-sorsjegyekből alakított

Sorsjegy-társaságunkat
50 taggal 50 sorsjegyre 40 havi 
5 koronás befizetések mellett.

A sorsjcgylársaságban való részvétel rendkívüli előnye abban ál], 
hogy a befizetések iartama alatt minden tag 50 sorsjegy nyel 
reményére látszik, végül pedig egy eredeti Jclzálogsorsjegyct la 
kap. Az első bolizolés ellenében megküldjük az CO sorsjegy szá­
mát tartalmazó tagsági könyvecskét és innen kezdve már min­

den tag az CO sorsjegy nyereményeire játszik.

Központi Váltóidét Rószv-Társ
Budapest, V., Szabadság-tér 3.

Alapittatott 1886-ban a Magyar Országos Központ 
Takarékpénztár által.
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Csüggedés.
I.

Ha jövő ni felől résztvevőn 
Megkérdez olykor valaki, 
ügy fáj előtte a valót,
A bús valót bevallani.
Hogy nincs még, nincs még egyebem,
Csak néhány dal, pár puszta rím.
S hogy elhagytak nagyon-nagyon 
Régi, tanuló-társaim.

Feléled ekkor mind, mi fáj:
Az elpazarlott drága múlt.
A fantom, mely hínárba csalt,
A büszke vágy, mely porba hullt.
A szent tüzeknek hamvai,
A haldokló, szép kikelet 
S kopár utamon a jövőm 
Sötétlő képe integet . ..

!!.

Elhagynak legszebb álmaim,
Mik lépre csaltak egykoron.
Szemembe egyre több a köm 
S egyre felhősebb homlokom !

Eddig berkek közt vitt utam 
S száz sugárzó fény várt reám,
Most minden csüggedt, szomorú 
S járok a gond mély talaján.

Azt hittem, dalos tavaszom 
Koszorút, pálmákat terem:
S csalódás, megaláztatás 
Tövisét hordom lelkemen!

Nógrádi Pap Dezső.

(A kaukázusi kalács.) Most már nemcsak fehér 
és fekete kenyérről beszélhetünk, hanem kékről is. 
Az orosz-japáni háborúban szereplő kaukázusi

CSENDES 0ÍCH0N0K.
- REGÉNK. -

Irta: K. LHR5EN.

Körülbelül fél évvel ezelőtt adta férjhez 
Antonia asszony a leányát. Azóta valahányszor 
barátaival vagy ismerőseivel találkozott, azok­
nak állandó kérdése az volt, hogy nem érzi-e 
magát roppantul elhagyatottnak. Hiszen csak 
ez az egyetlen gyermeke van !

Ilyenkor Antonia asszony mindig azt fe­
lelte :

— Igen, tényleg nagy veszteség ért.
Magában azonban tényleg úgy gondolta, 

hogy az emberek rendkívül sok hiábavalót fe­
csegnek.

Hogy a beszéd nagyon nehézkes valami, 
de gondolataink sem különbek annál.

Miután ő és a férje búcsút vettek egyet­
len gyermeküktől, Antónián furcsa és különös 
érzés vett erőt elhagyott otthonában.

Rájött, hogy mindezideig a külső hatások 
és érzések ködében vándorolt, melyet bizony 
nagyon ritkán és önkényesen világított meg az 
értelem.

És ha a megértésnek ez a kicsiny szikrája 
őt kellemesen, vagy kellcmcllentil érintette, 
roppant nehezen tudta azt szavakkal kifejezni.

Bizony kínzó érzés volt ez Antóniának, 
mert harmmezhét éves volt és mind erősebb 
vágyat érzett a megértés után.

Most másodszor ejtette őt csodálkozásba 
az élet, de az nagyon különbözött az első meg­
lepetéstől.

Akkoriban a szépség, a mozgékonyság, az 
élet kimeríthetetlen gazdagsága lepte meg és 
hatotta meg és akkor csak arról volt szó, hogy 
áttekintse az egészet, de nem értette meg 
olyan értelemben, mint ahogy az mostan fog­
lalkoztatta.

; És akkor végtelen szeretetében férje iránt, 
átérezte az egész végtelenséget. Közösen bir-

ECYETÉRTÉS________
katonák nagy gyönyörrel mutogatták a többi 
európai katonáknak az ő sajátságos kékszinü 
kenyerüket, melyeket hazájukból emlékül el­
hoztak a hosszú útra. Ezt a nagy ritkaságot 
csodálkozva nézték a főtisztek is és egyet a 
moszkvai egyetemnek elküldöttek. Hosszú ku­
tatás után kitűnt, hogy az illető kenyeret a Ce- 
phalaria Syriaca nevű növény magvaiból ké­
szítik a kaukázusi vidék lakói. — A mag lisztjé­
ből nem lehet kenyeret gyúrni, hanem keverni 
kel búzaliszttel, még pedig ha egy marék 
cephalarialisztet tesznek egy szakajtó búza­
lisztbe, akkor kissé kékes lesz a kenyér, ha két 
marékkai, akkor olyan lesz, mint a kékitőviz színe. 
A kaukázusi nép a kék kenyeret ünnepük alatt 
fogyasztja el s többre becsüli, mint a fe­
hér kalácsot. A cephalariamagban sok fehérje van, 
körülbelül 16 százalék, de kesernyés izü. A kék 
szint, mikép ezt Kupczis vegyész megállapította, a 
búzaliszttel való keveredés folytán nyeri. Az erjesz­
tés hozza létre a szép kék szint. Aáiután a mag 
nem mérges, azért a cephalarialiszt használata 
meg van engedve. A kék kenyér külseje barna, 
csupán a bele szép kék szinü.

(Rablóvilág New-Yorkban.) Mint Amerikában egy­
általán, New-Yorkban sem valami kitűnőek a köz- 
biztonsági állapotok, sőt úgy látszik, éppen mos­
tanság van fénykora a rablóvilágnak New-York­
ban és környékén, mert, mint ezt egy new-yorki 
hír mondja, még a világváros 8000 főnyi rendőr­
sége sem bir az elszaporodott tolvaj- és rabló­
népséggel. A külváros néptelen utczáin még nap­
pal is megtámadják a magános járókelőket, éjjel 
pedig kész veszedelem arra járni. Ez most arra 
késztette a nagykereskedő-házakat, amelyek az év­
nek ebben a szakában rengeteg mennyiségű és 
nagyértékü portékát szállítanak a külső városré­
szekben lakó vevőiknek, hogy a külvárosok felé 
vezető főbb útvonalakon áltáluk fizetett magán- 
titkosrendőrök által rendszeres őrjáratokat tartas­
sanak. Ezzel meg akarják akadályozni, hogy a 
szállitószekereken késő éjjel gyakran nagyobb 
pénzösszegekkel hazatérő embereiket az utón le­
üssék és kirabolják.

(Mi mindent ad a kőszén.) Az ember nem is 
gondolná, hogy a durva, fekete kőszénből mi min­
dent lehet gyártani. Egy német vegyész kimutatta, 
hogy kőszénből olyan termékeket lehet kapni, 
amelyeket eddig csak virágból és gyümölcsből 
készítettek. A legfinomabb illatokat és zamatokat 
szolgáltatja a kőszén. A szénkátrányból ananász, 
sárgadinnye, földieper, alma, málna, körte, őszi 
baraczk zamatáf tudják kivonni és alkalmazzák a
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v?xkrfxZatN,an< Aa, szeszgyártásban, különösen 
likőr készítésénél. A kőszénből továbbá a legpom­
pásabb illatokat állíthatják elő; orgonavirág vad­
rózsa, gyöngyvirág illata kerül ki, sőt még’ mes­
terséges pézsmát is lehet belőle készíteni: Kissé 
bonyodalmas az eljárás, melylyel a kőszén ily 
csodálatos módon átalakul, de való, hogy minden 
kiválasztott anyag kellemes és jóizü.

(A méregkirály.) New-Yorkból jelentik, hogy 
Kansasban c napokban meghalt egy Benő Henrik 
nevű ember, akit „méregkirály“-nak is neveztek 
Benő Henrik néhány esztendővel ezelőtt ugyanis" 
tévedésből megevett egy sztrichninnel erősen 
átitatott kenyérdarabot, amely patkány-csalétekül 
volt kirakva és nem is lett semmi baja a méreg­
től. Ezután kísérletezni kezdett és kitűnt, hogy 
szervezete a méreggel szemben tökéletesen immu­
nis, még a leggyilkosabb mérgek sem ártanak 
neki. Ettől kezdve aztán nyilvánosan mutogatta 
magát, óriási adag mérgeket szedve be minden 
baj nélkül. Ezért kapta a „méregkirály“ nevet.

(Ahol kevés az asszony.) A népszámlálások ki­
derítették, hogy általában több nő van, mint férfi 
de némely helyen mégis a nők száma kevesebb’ 
így például Kaliforniában 88.708-al több a férfi, 
mint a nő. Alaska tartományban pedig nem ke­
vesebb, mint 20 ezer nőre lenne szükség, hogy 
legalább minden negyedik házasulandó férfinak 
jusson menyasszony.

(Majom zenekar.) Valaki megtréfálta a csikágói 
zeneegyesületet s erős próbára tette a tagjai 
intelligencziáját. Egy újság azt rrta, hogy New- 
Yorkban egy „simián“ zenekar kötött ki, mely 
Chicagóba is el fog látogatni vendégszereplésre. 
Mikor ezt az egyesület meghallotta, a hatóságtól 
a zenekar letartóztatását kérte, mert amerikai 
földön kikötése a törvénybe ütközik. Valaki 
fölvilágosította őket, hogy a veszedelmes zene­
karnak tagjai majmok, de későn, mert az egye­
sület a panaszt már benyújtotta s igy kíváncsian 
várja Chicágóban mindenki, hogy a hatóság mint 
fog dönteni.

(Festmény egy bnzaszemen.) A világ legkisebb 
képe egy holland festő müve. Egy malmot ábrá­
zol, a malom ajtajában egy zsák búzával a vállán 
áll a molnár. A malom előtt egy búzával rakott 
két lovas szekér. Művészi értékéről szólni a kép­
nek bajos, mert az egész — egy buzaszemre van 
fesive és csak nagyitó-tiveg segítségével lehet ki­
venni, hogy mit ábrázol. Annyi bizonyos, hogy jó 
szeme lehetett mesterének.

ták és szerették az otthonukat, a gyermeküket, 
a férfi munkásságát. Azontúl volt "még nagyon 
sok dolog Antónia számára, amelyről többé- 
kevésbé tudomása volt, de amelyről, ha nem 
tudott, akkor egész egyszerűen a férjéhez for­
dult és tőle kért felvilágosítást.

Szüleivel kint lakott falun annak idején 
és a vallás szigorú jegyében nevelték fel. Ma­
gától értetődik, hogy Isten, a mennyben lakozó, 
kormányozta az embereket és a természetet és 
néha örömöt, néha bánatot hoz reánk. Abban 
az időben, mikor Antónia megismerkedett az 
urával, egy perczig sem kételkedett ebben.

Bűn, kegyelem, megváltás — ezek mind 
ismerős és kedves fogalmak voltak előtte és 
gyermeki világát nagyon is betöltötték. A Meg­
váltó szenvedése és halála pedig fanatikus sze­
retettel töltötte egész lényét.

Ez az ifjú lény azután megismert egy 
férfit és általa mindent, ami egy érett asszony 
igazi életét kitöltheti.

Midőn az egyszerű falusi lakból, mely 
szülőháza volt, az ura a fényesen és előkelőén 
berendezett kopenhágai lakásba vezette be öt, 
éppen olyan szeretetteljesen segítette a gyer­
meki hitből, akkori felfogásából az ő „életné- 
zet“-ébe, ahogyan a férje ezt előszeretettel ne­
vezte. Ezt az elnevezést és az értelmét a fér­
jével kezdte csak megérteni.

A szó maga nem ébresztette fel benne a 
hit alázatos ünepélycsségét, hanem valami 
sokkal melegebb érzést, ami inkább jelenvaló. 
Ls mégis, hit volt az is.

Most, húsz évvel később, úgy rémlett előtte, 
mintha a férj hite az ő számára is könyvvé 
vált volna, amely ott áll a többi könyv között 
a polezon és ami után nem kell visszanyúlni. 
És ő mégis elfordult tőle és a vágyakozástól 
eltelve sajáfkezüleg épített magának oltárt.

Az utak, amelyeket Antonia a férjével együtt 
az életben megtett, tigy tűntek fel, mint egy 
emberé és a tükörképmásáé — éppen olyan 
hasonló és mégis annyira elérhetetlenül külön­
böző egymástól.

Nem kezdődött az eredetileg a gyerme­

kekkel ? Bár érezte és tudta, hogy mi sem 
fűzi őket erősebben egymáshoz, mint éppen a 
gyermekek, akik épp úgy a férjéé voltak, mint 
az övé is és akik iránt ugyanazon jogokat és 
kötelességeket érezte, mint ő !

De a nehéz szenvedésekben — amelyek 
őt hamar hallgatásra bírták — megismerte, 
hogy egy atya és anya soha nem éreznek egy­
forma szeretetet a gyermekeik iránt. Különböző 
taktusok vannak az érzett szenvedések és az 
örömök között. Fájdalmak között ébredt tuda­
tára annak, hogy egy anya igen gyakran ma­
rad magára, egyedül magára a gyermekével. 
Sokat küzdött ellene, mig fejét végre meghaj­
totta az élet e parancsa előtt és a lemondások 
gyönyörűségében érezte a megnyugvást, amely 
elmaradhatatlan, ha az ember követi a termé­
szet parancsát.

De a fia meghalt, a felnőtt leánya pedig 
egy idegen férfié lett, aki közte és gyermeke 
között meggyujtotta a szerelem varázsttizét . .. 
és Antónia most egyedül magára maradt és 
töprengeni kezdett.

Egy kora márcziusi vasárnap délelőttjén 
csendesen lépett be nagy, világos, három ab­
lakos sarokszobájába.

Néhány szobán túl behallatszott férje he- 
gediijátéka — mint rendesen. Éppen olyan 
pompás muzsikus vált volna belőle, amilyen 
kitűnő tudós volt, ezt azok a barátai mondták 
neki, akik művészek voltak.

Antónia a zenéhez még kevesebbet értett, 
mint a tudományhoz.

Azelőtt gyakran játszott neki a férje — 
többnyire zongorán — és mialatt a homlokát, 
nyakát és finom kezeit nézegette, éppen olyan 
érzéssel volt iránta, mint életének legőszintébb, 
legsóvárgóbb pillanatában.

Most már a zongorát házi hangszernek 
nevezte el és néhány kiválasztott barátjával csak 
kamarazenét játszott.

Meg tudta tenni, hogy napokon keresztül 
a szobájában ült és gyakorolt. Antonia meg­
állt. Milyen meghatóan hangzóit a dal — és 
elhagyottan) (Folyt, köv.)
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Városligeti Nyári Színház.Nemzeti Színház

Zárva

M. kir Operaház

tárva

íinsamiiaz
Zárva

Föv. Nyári Színház

Carmen.
Opera 4 felvonásban. Zenéjét 
•serielle Blset. Hrővegét Men­
tádé Prosper bessélye alán Írták 

Meilhao ée HaJovy L.
Kezdető fői 8 órakor 

Mil «or
Szerda A vigadó fizvegv. 
Csütörtök ti. u. Glll-Baba, este 

Az arany kakas.
Fóntek: A sálán kutyája.
Szómbat A sátán kutyája. 
Vasamon i. Lumpiczius Vaga- 

bundus, este A sátán kutyája.

CHICAGO
moggóténykép színház

VTL, kér. IstvAn-ut 39. sz,
(Aróna-ut mellett)

mmsm MEGNYÍLT uszan
Bemutatásra kerül a vi­
lág" összes szouzáczióia.

Legtökéletesebb képek
E hóban n yilik meg Üllfii-ut 12 

sz -m alatt fiókszinhAzunk.

Manó.
Énekes bohózat 8 felvonásban* 

írta Hervay Frigyes.
Lenke Tóth I.
Olga Komái B.
Hapczi Magyar!
Lili Fehér
Patkány Manó Ferenczy
Rózaabérki Láng R.
horgai Gabányi L.
Krvin Nángori

Kezdete fél 8 órakor

Király szính íz
Zárva

uraim Színház

Zárva

Apollo szinhAz
Telefon Ö8—89.

A relytélyes szivardoboz. 
Gyújtogató rablóbanda. Él­
jen a női választójog. A 
rosszat jóval fizesd. A dá- 
nosi rabi gyilkosság, Az 

apai szeletet.
A béreslegény.

Olasz dráma.
Kezdető K órakor.

Fővárosi Orfeum
WALDEAFF IHRE igazgató. VI., Fagymező n. 17.

1007, évi augusztus hó 15-cn csütörtökön
Nagyboldogasszony napján i

a díszesen átalakított összes helyiségek

ünnepélyes megnyitása.
Rendkívül változatos, elsősendü varieté-attrakezió- 

ból álló
fényes uj műsor».

Jegyek már 1907. évi augusztus hó 14-től kezdve 
a nappali pénztárnál elővételi dij nélkül délelőtt 

10—1-ig és délután U—6-ig válthatók.
Az előadás kezdete este 8 órakor.

Bővebbet a falragaszok.
A télikertben reggeli 5 óráig Vörös Elek czlgány- 

zenokara hangversenyez.

ŐS-BUDAVÁRÉ
FRIEDMANN ADOLF igazgató.

Ma kedden, augusztus 1 -An.
— A nagy varieté színpadon fellépnek —
FEN-JI, THE 5 ORLAS, GREAT WEILAND,
JOHNSON és DEAN
LILLI DOHERTY HARBRET ORELLY 
TAMBO és JAM 20 Mr. BROWN stb,
Moulin Rouge, Kinematograf, Tűzijá­

ték, Fontaine Lumlneuse.

------------- PARISIANS. -------------
Honry La ve dán azenzáczió s müve : Az ágy.

Belépőd!] este 9-lg 60 fillér, azontúl 1 korona.
Augusztus 16-tól kezdve nagy nemzetközt női dij- 

birkuzévcrseny az 1907-iki világbajnokságért.

Előnyös alkalom

[[Harisnya bevásárlásra!!
'TNai lelettel értesítem t tértéit reveimet 6e a 
A nagyéidomü közAnséget, hogy harisnya- 

raktáramat, rnoiy kizárólag otoórondtl gyárim* 
nyokból All, a hál lerombolása miatt fel­
oszlatom <Se rendkivtll leszállított áron 
kiárusítom. Ajánlom ezen elóuyóa alkalma 
barianyaetUliBéglele íodoxösóro lelhsuználnl 

Kiváló tiszteletiéi

Bérezi D, Sándor
női késimunka nagyiparos

Budapest, VI., kor,, Király-utca 4. szám,
Vidékre kiválasztásra I» küldök.

AlapItUtot 1860.

Erdélyi minta-vendéglő J
Dalszínház - utcza 8. szára. (Az Opera mellett)
Egész éjjel nyitva 1 — Minden időben friss meleg ételek.
— Fői kiszolgálás I — Kellemes szeparék 1 — Az éllell 

_ -i__ világ találkozó helyei

Előre haladt idény folytán
folyó hó 2-tól 31-ig

15000 mir legújabb divata delalnek mtr.-kint 32 kr. 
16000 € színtartó zefirek « 34 *
18000 « « batistok « 42 *

600 darab hímzőt blúz darabja 1 forint 56 krajezár. 
HOSO és BZÖveímaradékok igen jutányos árban kaphatók
ROSENBERG ÉS QUITT

näi divat v&sson-^ls eBónyeg-ArnhAzában
BUDAPEST, VI. kér., Király-utcza 32, sz.
Alakíttatott 1895. Telefón 638.

Jól lát?
Ha nem, akkor for­
duljon bizalommal

HATSCHEK suh Kiroly-kBrut e. es. ahol esem-
unIUVIILZ Üvegeké» léteettvek I» legeteeóbbao kaphatók.

Iiunrea érierrsék bérmantva.

* ZEPHIR BLOUSE
$.— 350 és 4.— írtért aér 
tik után is megrendelhető

Rnrllir.h 1 3 inótISVUiiWM «I ma» w «
úri és női-űivai áruházában

Andrássy-ut 58.
Zephir mintákat vidékre 

bérmentve küldök.

Benoid-fldz
világító készülékek él motorgenerátorok

t legújabb kor naeyíontoeságu találmánya, egyformán 
alkalmazható világításra, fűtésre és erőátvitelre. Kisebb 
telepek létesítésére ép oly alkalmas, mint a3 acotylen, 
csakhogy ennek robbanó veszélye, bűze és más kelle­
metlenségei nélkül. Bárhol (hatósági engedély nélkül) 
felillthatók és bárki által kezelhetők. — Generátor- 
készülékek, úgy világításra, mint erőátviteli czélokra 

többfele nagyságban készülnek.

Magyar Benoid^z Részy.-társ. Árad.
Raktár és Iroda :

Budapest, VI., Andrássy-ut 17. szám.

Veszek zálogcédulákat
elzálogosított brilliánsokat, aranyat, ezüstöt, 
gyöngyöket és ékszereket a legmagasabb 
összegig költségmentesen kiváltok és teljes 
K értékét kifizetem s:

DEUTSCH ALFRED ékszerkereskedő
BUDAPEST, Király-utcza 34, Petófl-utcza sarok

Zongorák és
PIININOK

• világ első gyáraiból, va­
lamint saját közkedvelt 

gyártmányok, legszolldab- 
ban vásárolhatók és bérei* 

hetők

üeresztély
iáücrít hírneves

zongorát érmében

Budapest, Váczi-körut 21. sz.

s
Hamit;

Vadászok ííggeíinélse l
Tuf.»almozott raktár miatt 20=/o engedmény

@ I

1 kétosővü lancaiter fcgyv.v azelőtt 40 K, most __ 33 K
1 kétcsövű lancaster, kakas között kulcscsal, azelőtt

60 K, most _ ______________________ ______40 K
f kétcsövű lancaster, kakas között kulcscsal, ezüst betéttel, 

kis alsó kulcscsaL levehető előagygyal azelőtt
70 K, most-------------------------------------------------66 K

I l/uldogg revolver azelőtt 7 K, most___________g K
Szállitások csakis ntáirvétellel. Kapható:

Budapest,
Bákóczl-st 6. sz.Voidest L.

HÍSZljáldftlll
jubileumra dísztárgyak, evő­
eszközök, müiparí c z i Jc k e k

részletfizetésre
ia kaphatók jutányos áron

rt [fi POLGÁR KÁLMÁN
znüórás ékszerteliepéa

Budapest, Erzsébeí-kőrtó29. Um.
Árjegyzék 2000 rajnai Ingyen és bérrnentve, 
lavitásokra és vidéki megrendelésekre kü­

lönös gondol forüiíva.

IngóstigoMí,
bútorokat beraktározunk, kívánatra azokra előnyös 
feltételek mellett pénzelöleget adunk, úgy­
szintén mindennemű költöztetést jutányosán elvállalunk.

Ifj. Braun Testvérek.
József-körut 78. Telefon 86—19.

A legújabb rendazzerü
zongora bitcloßztäly

megnyílt,
mely minden hitelképes ve­
rőnek alkalmat ad készpénü- 
árban zongorát részletfizetésre 
vehetni, mert a zongorát egy 
előkelő bank kifizeti és a 
vevő a banknak marad adósa 
anélkül, hogy a részletüzletek­
nél szokásos 60—80%-os ár- 
felomelóst kénytelen volna 
fizetni, mert ugyanazon árban 
kapja as árut, mintha készpéns- 
fizelós mellett vásárolna, nem, 
csak zongorát, vagy pioninót, 

di harmoniamot, cimbalmot, hegedűt, vagy bármely 
hangszert

Reményi Mihály
általánosan a legszolidabb kiszolgálásról elismert 

magyar hangszer telepén*
Budapest, Király-utca 58.

Telefon 87- 84. Telefon 87—84.
Árjegyzék minden hangszerről külón-külön kérendő.

Misig, egtasig!
Szab. hygiénlkus

klozetvatta.
Minden tisztaságot j 
rető embernek feltétté» 5 
szükséges a „Zéi*o“ 
használata mert absolut 
tiszta és kellemes 
érzést nyer általa.

Végbél 
Aranyér
Czukorbetegeknek 
Gyermekágyasokrnk 
Csecsemőknek

nélkülözhetetlen.
Meggátol minden horzsolást és Infektiot. 

Használatban olcsóbb a papírnál I
Kapható mindenütt.

Zén ó szab. vattaárugyár Rpeat.
T11.L KON er-63.



egyetértés

neves
Kedd, augusztus 13.

NYILVÁNOSSÁGI JOGGAL
I Budapesten, V. kér., Hokl-utcza 10, sz.lm,
I Az intézet SO év óta éli fönn.

D r.Ltiszló Mihály nyilvános főgimnáziumában és nevelő-intézetében
amely államérvényes osztály- és érettségi bizonyítványokat 
állít ki, a beiratások szeptember elsején kezdődnek, azonban már 

most is lehet előjegyezni,
A nöysndékak lehetnek benlakók, félkosztosok és bejárók 

Értesítővel .kívánatra készséggel szolgál az igazgatóság.
Dr, László lEiíiáíg

igazgató,
«áKarti

Fogkefék rtindKlvBH jő minőségűek, nagy és Olcsó választék.

MÜLLER j. L-féle

.Barberry*
világhírű angol vizmentea,

j könnyű és porozna szövetből
készülttóirhprrv vadä83äIiön^ „King“PUIÄJölIf minden színben

K 48„~-

Burberry Tad48B-keT5o,-.
üiirhorni ^u^6r*us vadász-
ölig Uul 11 sportkabát K 48.—
S nffßH vadászöltőmyök nagy 
8-UUuíí választókban $£ 32.—. 

tői felfelé csakis

TESTVÉREK
Bndapesí

legnanyobb fér?!-, fin- és gyermekruha-aruliáza Károly-kömí

5zaM-$zájiliz 6 figpr
'wwr c--TTronwg»gaB;armjrwpaufc-i« acai^ga

MBxnálad k n!tá?ot minden fogfájdalmai, biztosan megszünteti » fogak 
romlását « 6 kellemetlen ezájbüzi — Üreg er.Ajvis Ara 40 IcraJ- 
űztLr, 80 taraj oz ár* nagyobb üvej 1 torint GO terajozAr ós 3 forint

Eszterga-padok,
fúrógépek, ülők, satuk, fúvók, mindennemű

Müller 3. L-féle Miéi topp
sialSciil rjaxei JJai imáivá nemcsak kótobéni teszi a fogakat, hanem a tr.f.i Iftozö fog" 
búiOEtízk tovább i«jedcsót is meggátolja. Doboza60 kiajosár 4a l ül 20 tolózár,

«1 és használt gépeli,
és kézi szerszámok raktára.

Legjobb minőségű (Compoziczió) Réteg-fém. Nagy választék viz- és 
légszeszvezetéki csövekben.*3*

Müller 1 L-féle Szaliezil fogpéj
darabja 85 tcr&JozAr. Ugyanazon hatással bír, mfnt a fogpor.
Minden iónt e.sorolt készítmények orvosi utasítás után készülcjeL

míMMBPm izidor

OB. »3 klr. udvari Illatosai-*« éa *ipar*.a*appan gyárosnál,

Budapest, iflf., Koronaheczeg-u, 2. Az országban mindenütt kapható
g gBMBHBMi 8 BMMBBWBBKSWPP | a OHssagBBüaH^r

2 IHB2HE3BKDBBBMKHaeBroaBM $

Budapest, ¥., Váczi-uí 24. szám.
(A nyugati teherpályaudvarral szemben.) TELEFON 34—36.

Vesz és elad:

ujj és használt szerszámokat
" teljes mühelyberendezéseket.
11 Ifiö2f!®ví' ZH£^2BiSET» jS.

íré hulödt idény
folytén színes mosó szö­
veteket, leszabott és kész 
blouzokat, hímzett vászon 
ruhákat leszállított árban 
o o árusítunk. o o

K0LLAR1TS JOZS. és FIAI
17áczí-nfcza 32. szám.

Régi ezüsttárgyakat
ós zálogezédulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- ós ékszerárut, úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és ezíist- 
órakat, lánczokat, gyűrűket, 
ezüst-evőeszközöket Kér­
jen árjegyzéket ingyen. 
Fuchs Dávid utóda Buda­
pest, IV., Váczi-utcza 18,1, 
nyplct. 20^64

»11 

pßz-M^*
ei^vuLiClwö U-nut V.

tMp:
M. „

egy darabból 6Uó kBpanynye! legelőnyösebben besze­
rezhető!:.

BECHER ES HILDESHEIM
Ctéj pénzstekrénygyáralnal: és tromrépHöln'ózetoheii 

mugyarorstágl vezírképvlotiotéoti i
«EY és EPSTEIN ezégé!,

AópvTsclők minden Tárosban kcreslotnelr«
—-=*■— ÁRJüCYZÜC ÉS TOIVEK DÍJMENTE..UN,

RSfll ezoikezctUekel essrokénen iivotztlnk.

BIZTOS
jgyégyisSásí képeseknek

kik bármily

nemi bBfegsfgbm szenyeánsfe
Titkos íbeteggsépe
V ">s uvŐTyiíására elismert radikális gyógymódja folytáa 

legjobban ajánljuk

Bä-, cm cm j.
v kdrbár! crvo.it, specialistát. Rövid Idő alatt alaposra eyúgyit 
húgyszervi és liólyngbajokat, továbbá mindon bőr-, ideg- c-s
périinldirsóert Irrirnl alnvnnn(tUL.t Au 1, A i Ináj k«l», i
nujje.v. f. vo iiv.)U(izajuoBi, tuvouiJtt mmuuu HUF-, itlQg«

véructegségct, korai elgyengülést ős bármily női betegséget.

Budapest, 19-, Hároly-köruí 10.1. emelet.
Rendel ti» e« 10—4 és eolo S—8 óráig.
Luvclekie ezakorvosl fsnácscEnl szolgát és gyógyszorról 1» 

gondoskodik titoktartás mellett.

Kőknek külön váróterem.

mLnl j!!,*7cs0 *• h6lT«gb»Jok, bagyoFfigznkQlelolr, visaMm! mr«.
rolr, éjjeli nrngSmlósek, sebek 69 bnlnkoros bántalmsfc (syphl- 
ha), a* őnfcrlöxés utóbalaikónt follépA i dogba jók. korai féri1« 
eró elgryengftlóa, bármily bőrkiütések stb. nőknél fehértóivá*
2,i'nh tnAu« APOß' C7°r? gyógyításira Blilg(2
man tudományos 4a lelkttsinerotea g-„ ^zyinidiánál

l<';'vn !'"• ebban ajánljuk

---------- 1 í *u w pgmw5T^-,Tr ■;rrr
Ezen specialista legjobban ajánlható szertelelt gazdeg " 
tapanztalata! alapján, mciycket n kórház hngvFservi 
éa bujakóroa osztályán való működése alatt ezámos 

éven át szorzvtt.

FÄBBÜW

0
feni Mb!

t. a. íe klr. crzi/ily Morroo ersz^co* fclrfl #b e iccrfeihh E2 
évi fennáll» rendeli Intízelót * e

Budapest, VJ. kér., Andráasy-ut 24. sí.
ItcndelAs naponta 10-4-lg *1 7-6-lg e»le. Idült hutyc.5 í»h4- 

lyag tajok nzigAlatu villamos hugyceilükör segélyével. 
Vidékiek levelekre kimert » választ ós nnítnrS Isnáceot nyer- 

nok, gyógyatvzr61 gondolkodva lesz. TitokIútig tlztozttva.

Nőknek külön váróterem.
mm

specialista nemi bajokban, 
emerit, kórházi orvos,

gyorsan 6s alaposan gyógyít bármely tógl ós makacs |

titkos betegséget
(hagyoBŐfolyáat Bobokét, Byphtliat etb.) |

Impotentiát (férfiul gyengeség)!!
még Idősebbeknél Is meglepé crcdménynyol, a rendes 1 

foglalkozás megzavarása nélkül.

Biztos siker folytán a honorárium utólag Is fizetheti.
Levőtökre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.

Rendelés : d, e. 0—3»ig éa onto 6—8-lg. | 

Budapesten, Erzsébet-körut 12. szám. j-
Félemelet. — Bejárat a lépcsánól. — Külön várótermek. ,

ACüű, au

mi
is- é

1 dKcnvei

leez, a mi 
a fó nyerem 
Már az ele 

tál

Lété
ben ponti 
pedig: jut 
megküldj 
és szánic

flyugdlji
JPé

legszolidabb 
költségek nő 
tisztviselőkéi

FI SC
Budapest,

2411{T, ez.

Menetűi |1 
vissza Szt. Ii 

Szt. Istvi 
állomásairól
Budapest déli 
adainak ki és
kocsiosztályba 
két III. osztói 
egy II, osztál 
pest d. v.-ra 
menetdijkedvi 

Gyors vor 
tása mellett 1 

Oly megí 
jegykiadással 
nem teried 

Ezen ked 
17—20. napjá 
rdélelőtti órái 
endszerü von 

A visszar 
megtörténnie 
ríbhan a Buc 
ulán induló e 
legkésőbben i 
este induló u 
sem nz oda, 
engedve.

Gyermeki
délyeztetik.

A váltott 
zés alkalmára 
visszautazás

Budapesten

irta Zllt
teljesen
ezukrás
készítés
bővült

A befőtt-
zelék é 
eltartás 
paszta!: 
lahy A{

Singe

Baday
nt
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Minden hnzás után m^pkflldiuk a Sorsolási Tudósítót.
“------------------ ------------ -------- -«r~------------  ROSHTSY-réle IEH0YHR

2 mrnió 6s 200.000 korona PIPERE-BORAI»'
fő- és mellék nyereményekre látszik -s,: Knnvorfilt Inliblnn »«»«!««„ B ™" “*"* sSW

drb.
--------- játszó

Konvertál! Jelzálog sorsjegy
csoportba.

Ezen sorsjegvcsoport 50 tagból 
all és 86 havi időtartamra ala­
kult. Minden tag havonta 5 ko-

fő- és mellék nyereményekre játszik évente, aki
1 darab évente 6 húzásban játszó

Konvertált Jelzálogbank Sorsjegyet vásárol.
Legközelebbi húzás már augusztus hó 25-én 50 m,<“ im“ _ ........................ ö_ jogycsoport tartama alatt az 50

drb sorsjegyre.

teljesen ingyen játszik
a kihúzott sorsjegyek nyeremé­
nyének egy ötvened részének 
részese és a 36 hónap (3 év) 
lejárta után minden tag I drb 
Konvertált Jelzálog sorsjegyet 
kap, melyre még 52 évig játszik. 
A.z első részlet beküldése elle­
nében megküldjük az 50 drb. 
Konvertált Jelzálog sorsjegy­
ről szóló sorozat cs szamot 

tartalmazó részvételi ivet 
azonnali játc ■ jocrgal.

ki.

Havi befizetés darabonként
20 havi részletfizetésre á K 8.30 
I® »» II 4 „ 7.-
30 II ti á „ 6. —

a^fbnyeremóny 500.000 kOTOnával SOTSOltatik ,x,. 

M4r as első részlet beküldése ellenében megküldjük a sorozat és szérnot tar­
talmasé részletlvet (törvényes okmányt) azonnoll Játékjoggal.

Letétre jjSSfeKS 15 borona tÄ08eeÄ"

és számot ttS-trdmazó * 6 t 6 t - i V B t, T^evö b mlr^aS 
egyedüli Játékjogot élvezi.

ÁLTALÁNOS BANK RÉSZV.-TÁRS. BUDAPEST VI1

Csak hasznára válhat!
ha a test. és arczápoláshoz használja a

Erzsébet-körut 39,

Nyugdíjasok és állami tleztvlaelők
PénzköloHÖní I xz

évig terjedő időre.
FISCHER SÁNDOR

bankMzemányes
Budapest, VII., kei«. Bákoeil-ut 80 szám.

■dósa Károly
első budapesti ablak és 
lakástisztitási vállalata

Budapest, E, Isten-fór IS. sz.
Elvállal minden e szakba vágó munkákat, úgymint 
padlóbeeresztést, ablaktisztítást, fóregmontesltcst stb. 
a legolcsóbban ás teljesen megbízható eredménnyel*

Ei>y kevés a mosdó vagy fürdővízbe hintve eltávolítja az
srezrói a pattanást, pörsenást, májfoltot, 
szeplöt, barázdát, mitessert, himlöhelyet, 

^ vörösarezot stb.
Test ápolásnál sima, üde, rózsás, hamvas és 

ruganyos lesz a test.
Kézápolásnál púba, fehér, sima és hajié« 
_ ,, , . konynyá válik a kéz.
Száj- es fogápolásnál a szájbüzt elveszti és 

vakító fehér lesz a fog 
Szemgyuladást rögtön gyógyít.

Test- és lábizzadást megszünteti. 
Gyermekápolásnál a vérkeringést szabályozza 

és edzi a testet.
Nyaralásnál a talajvizet fertőtleníti és pu- 

hitia a vizet.
Háztartásban, a fehérneműt fehéríti, a vasa­
lásnál fényesíti, edényeket, aranyat, ezüstöt 

és egyéb fémeket ragyogóvá változtat.

Egy d.boz ára 30 és 75 fillér.
Próbadoboz 15 fillér.

10 nagy doboz rendelése bérmentve.
Plpepeborax-crém l K, Pipereborax-szappan 80 fill.
Kapható minden győgytárban, drogériában és fűszer- 

üzletekben. — Készíti:

Rogátsy Kálmán drogériája,
Budapest, Vtl., Ráké esi-ut SO.

Csak Ronáísy névvel valódi!

241 IjT. sz.

Déli vasat.
Meneldiikedvozmények a déli vasúton Budapest és 

Tissza Szt. István ünnepe alkal-nábóL
Szt. István ünnepe alkalmából a dili vasút magyar 

állomásairól folyó évi augusztus hó 17-től kezdődöleg
Budapest déli vasútra mérsékelt áru menettérti jegyek
adatnak ki és pedig oly móoon, hogy az utasok az I. 
kocsiosztályban két II. osztályú, a II. kocsiosztályban 
két III. osztályú egész jegygyel, a III. osztályban midii 
egy II. osztályú rendes menetlegyeyel utazhatnak Buda­
pest d. v.-ra és Vissza. A szomszédos forgalom ezen 
menetdijkedvezményből ki van zárva.

Gyorsvonatok a megfelelő gyors vonat! jegyek vál­
tása mellett használhatók.

Oly megállóhelyekre nézve, melyek rendes menet- 
jegykiadással nem bírnak, ezen m netkedvezmény ki 
nem tcried

Ezen kedvezményes jegyek, folyó évi augusztus hó 
17—20. napján, az utóbbi napon azonban legkésőbb a 
rdélelőtti órákban Budapestre érkező valamennyi menet 
endszerű vonathoz, adatnak ki.

A visszautazásnak augusztus hó 20 és 21-én kell 
megtörténnie olyképp, hogy augusztus hó 20-án legko­
rábban a Budapest d. v. állomásról ugyanaznap dél­
után induló első vonat, ellcnbun augusztus hó 21-őn 
legkésőbben a Budapest d. v. állomásról ugyanaznap 
este induló utolsó vonat használható. — Útmegszakítás 
sem az oda, — sem a visszautazásnál nincs meg­
engedve.

Gyermekek részére külön kedvezmény nem enge- 
délyeztelik.

A váltott menetjegyek Budapest d v.-ra való érke­
zés alkalmával nem adandóit le, minthogy azokat a 
visszautazás alkalmával s lol ked mutatni,

Budapesten, 1907. évi julius hó 27-őn.

Az üzletigazgatóság

Több c?6g utánozta as éjfalam 4 érő helybeli előkelő 
pánzinfteetlol létesített ni rendszerű

bátor- líitefoszÉdlf om
hirdetéseit a d. 6. közönség megtévesztésére. Kálam sem 
váltó, lom réssvónyjeg-yaóe, som mái Ismert szö­
vetkezeti költi>épek nlnosenek.

Készpénzárban szállítok teljes iahbocendozéseket 36 
havi bank-törlesztésre
300 koronáig fizetendő havi • • . « 4 • ÍO köröné 

,7g® . . .......................... SO ,
tiszta 6e/e a tőkóvel apadó kamattal«

Előleg1 6°/o
HzÁUit&s vidékre is. SzAlUtá-e vidékre le.

asztalos- és kárpitos- 
ipari áruk raktára 

BpOSI, 711., Klrály-n. 13. (Gozsdu-palota II. és HU udr&r.)
Bntoraibum Árjegyzékkel 60 flliór.

‘ZABADALHIAKATs
f|Ji védjegyeket őe mintaoltalmat
^84$^ megszerez a
Szabadalmakat Értékesítő Vállalat

PÁSZTOR (bej, ezég)
BUDAPEST, VII. kerület, Erzsőbef-körnt !7. szám.
FOMIigolltáS díjtalan 258T3 7ELEF0H 2-1—20.

Bartók Farkas

Uj találmány mindenkire,orom
A GYOMO RBAJT csirájában kiöli
a Takács-fó o szabod a un a zott állítható 
ß-yomorv0dö öv, a moly egy különleges 
PYógyllanallal bélelt a gyomor magassági­
ban tetszés szerint állítható, kényelmes, 
a testen alig érezhető ruha ft le, egész­
ségre csak annak lesz állandó, aki 
ezt viseli a nyári meleg »j teleken nem 
izzad, nyugodtan nludhatlk takaró 
no'klil, mert nem csak ho -v mcgakaclAivo- 
za vs clharilja a gyomor és has hülcsböl 
eredő betegségeiről, de a halálosnak gon­
dolt gyomorgöroBökket hasmenést, 
hasosikarást stb. azonnal mepszürveti, 
n betoirftépet • zin’o kiszívja, hatása rög­

töni, bizonyítják a folyton érkező hála irat k es orvosi nem­
csak ajánló, do orvosi rendelési kilitnlctések Ara férfi vigy 
női 1. számú mely legtöbbekre alkalmas 4 kor. II. számú 
túl nagy kövOr tormctüokio 6 kor. a pén megküldésére vngv 
utánvéttől megküldi a törvényes egyedüli k-'sz-tő. Czimo: 

Takács Dániel Nagyvárad Sorompó-txtoza.

TITKOS BETEGSÉGEK.
Sajnos, — da való Igaz, hogy a ma! korban feítü- 

nően ioí ea olyan ember, a kinek vére és testncdvel 
m»g vannak fertőzve és a ki fiatalkori könnyelműség és 
rossz szokások állal Idegrendszerét és szellemi ereiéi 
tönkretette. Ezen szörnyű állapoton csak agy lehet gvó- 
kercson segíteni, ha az ülőtök olyan lelkiismeretes speczi- 
álista orvoshoz furdulnak, , ki jó tanácsokat tud adni a 
nemi c.etre vonatkozólag és az esetleg mái meglevő ba- 
Orton is tud segíteni; akkor majd megszűnik a titkos ba«* 
egségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatása Dr Palóca v. kórházi orvos 
specialista országos hirü intézete (Budapest, Vil„ fiakdei- 
(Kerepesi).ut 10, a hol a legnagyobb titoktartás mellett a- 
mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül alaposan 
és gyorsan higyogyitiák már sok év óta még a legelha­
nyagoltabb esetekben is a bujakóros sebeket, hugycső- 

deg" és Mtgerinczbnjokat, az önfertőzés ésszifilis 
k iff ma6omlíst, elgyengúlt fQrfierőt, (impotenciiat) 
kezdődő e,mezavart, aranyeret, sérveket, vérbajokat, bőr-,
NAt^í88z8t un,8 0ci nami szervek minden betegségeit. 
Nők részére külön váróterem és külön kijárat van. Ha 
va aki barmi oknál fogva ezernél v esen nem jöhetne cl, 
akkor szívesen adnak levelére kimerítő választ (a levélbe 
csak válaszbélyegot kell mellékelni.) A gyógykezelés be- 
felezése után a leveleket elégetik, vagy kivanatra min- 
dtuki visszakapja azokat. Az intézet a szükséges speczi- 
1 rí3 ,®-7°8yszerekről is gondoskodik. Rendelés naponta d, e, 
10 óratol d. n. 5 óráig (vasárnap déli 12-lg).
<ans«tZ‘vtt DDjJxa!dCZ J" korházl orvos> specziállsta, Bu- 

VII, Rákóczi- (Kerepesi)-ut 10.

ValddS Magyar
SznRdcsköyp,

Irta Zllahy AnteB. Ötödik 
teljesen átdolgozott, a házi 
czukrnszallal és befőttek 
kósz.iiésérül szóló résszel 
bővült kiadás. Ara szép 

bekötésben 3.00 kor.
A betöltőkről. Gyümölcs, fő­
zelék és saláta épen való 
eltartása. A legújabb ta 
pasztalatok után irta Zi- 
lahy Ágnes. Ara kötve 1.2C 

kor.
Singer és Wolfher

kiadása
Badaoestea. VI- Andrásé?
Bt 10. Kapható mindet
kömkeresktdítbee ffe

gtsgr Csekély havi részletfizetésre

HEGEDŰK mm önmtlk0-
dű és for­

gatható 
hangsze­
rek

elsőrangú 
gyártmányok 
mester hege­
dűk után ké­
szítve, 
brácsák 

4« csellók
*tfc

Képes 
árjegyzék kívánatra 

bérmentve.

aeaéüemezekkel. (Automaták.)
hangszer- vagy látcső

Valódi
Párisi

Színházi

Felette

látcsövek.

OZ
mérsékelt 

I T E R Á K
árakon.

GRAMMOFQNOR

I
mlndenföle 

ftodsiRrben és 
klvttolben
ttudollaAR, 
fttArék. hsr- 
oontkáh e 
legkOlénba 
z6b ázsión.

melyek 
nek ley 
klvá* 
téLb mi­
nőségé- 

árt us- 
fa tó­

tunk 
DnS fi- 

luzték tartói tmesskbee. 
Phonográfoh 80 B-té] 

feljebb.

0^-

___  loyeoD.

inty.né. AUFRECHT és GOLDSCMIED
Budapest, VI, kerület, AndrAssy-ut 17. szám.



EGYETÉRTÉS Kedd, augusztus 13
B hirdetési rovatban minden szó

??er?_.kejMaíása közönséges

Pénzszfjkrények
használtak és ajak, rend- 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V, 
Báhránv-utcza 6?(i 230

ideges és
ISengeteíietséga
gyermekek nálam szakszerű 
oktatást és teljes ellátást 
nyernek. Kelemen Ignác 
gyógypedagógus, Buda­
it VII, lstván-ut 29. sz.

26431

Házasság
czéljából szeretnék meg­
ismerkedni egv 35—40 év 
körüli tisztességes nővel, 
olyan, ki a korcsmái veze­
tést érti, gyermektelen le­
gyen, pár száz forint meg- 
fívántatik, gyermek itt 
sincs, most jelenleg is 
korcsmám van. „Boldog“ 
jelige alatt kérek a kiadó­
hivatalba leveleket.

Én 36 éves.
gyermektelen önálló iparos 
vagyok, szeretnék olv nő­
vel megismerkedni, ki ve­
lem közös háztartásra 
lépne némi hozománnyal. 
Gyermek lehet. Házasság 
nincs kizárva. Leveleket 
„B. J.* jeligére a kiadó- 
hivatalba.

Penztárnoknö
jó bizonyitványnyal, szolid 
üzletben, Budapesten állást 
keres. Czim: M. E. Dem- 
binszky-u. 31. földszint 8.

Válasz Terebesi
urnák!

1 igen, 2 igen, 3 megkapja, 
kiküldöttünk várja. Kósa 
ur augusztsz. hó 15-én 
Orosházán központi szállo­
dában este 9 órakor 5 
szám alatt.

Nőül venne
fővárosi vendéglős 18—22 
éves leányt megfelelő ho- 
zománynyal. Leveleket „A 

legszebb" jelige alatt a 
kiadóhivatal továbbit. A 

lapban jelezni kérem.

Uraim.
Nagyon csinos, és kedves 
22 éves nővéremnek, ez 
utón keresek izr. férjet, 
némi hozomány és szép 
kelengyéje van Csakis biz­

tos exisztencziával bíró 
urak Írjanak a kiadóhiva­
talba „Boldogság“ jelige 

alatt.

Házasság czéljából
keresem egy középkorú, 
CTermckíelen özvegy vagy 
hajadon ismeretségét, ki­
nek 4— 5000 korona hozo­
mánya van. 46 éves özvegy, 
több év óta házmester 
vagyok s nősülnöm kell. 
Komoly és csakis fenti föl­
tételeknek megfelelő aján­
latokat „F.“ jelige alatt 
a kiadóba.

KIS HIRDETÉSEK

Sttitogrifia
Budapest legnagyobb és 
legkedveltebb gyorsíró­

iskolája a
„Steno gráfia
országos Babelsberger 
magyar, német gyors­
író és géniróiskola. — 
Kereskedelmi szaktan- 
tárgyak. - VII., Ka- 
zinczv-otcza 8. I. em. 
30. (Össze nem tévesz­
tendő a Kazinczy-ntcza 
3-as szám alatti Stolce- 

féle iskolával.)

Pénz­
kölcsönt

UaszlrSilBnk 41 értől 80 érte 
kSttieitrlBűlökncK, kalonn- 
üa?.leknek éa nyugdíjasoknak 
»legtöbb eeetben kezes ntí- 
koL Ha méíis kezes kellene, 
nytaJannl gondoskodunk ko- 
zosekzéL Továbbá IdeszkSe- 
lOnk váltókClcrflnt 6-0 koroná­
tól minden hitelkéné« egyén­
nek 1—s kezessel la téf pi­
pim», rorilpgyckre, ridiki 
bankok részvényeire aj érték 
O.a/o-á'g folyéilttatunk MU- 
cs6n6kek Bővebb (eivtlácosl- 
tást levéUles rálaszbfi 
ellenében díjtalanul n 
Oszd Testvérek, tervén™

' bitéi vállai,log bejegyzett bltelváÚalaU, 
BedaposC Kerspesl-ut 80. Te­
lefon 16—42. Ugyanitt ÍO.—_ ~ — Jgyanltt -- 
fillérért kapható a Pénzügyi 
Tanácsadó, melyben minden 
kaicEönro nme táj ókor lató 
foglaltatik, 2S12S

Bútor
uj és használt beraktá­
rozásból visszamaradt,csil­
lárok, lámpák, irodaibe­
rendezés, pénzszekrénvek 
bámulatos olcsón eladók. 
Bcraktározási vállalat tu­
lajdonos Landsman Sámuel 
Központi városház épület 
Gerlóczi-utcza 2. raktár 
10-11-12.

Rekedtség
biztos és
sága a Réthy-féíe ezu- 
korka, 60 fillérért minde­
nütt kapható 721k

21 éves
polgár-leány, egyetlen 
gyermek, 100,000 korona 

készpénzhozománynyal, 
szerény, jó kedélvü. jelen­
téktelen testi hibával, nóül 
menne szolid, habár va­
gyontalan uii emberhez. 
Ajánlatok intézendök: ri­
des Berlin 18. czimre. 26730

A közeledő
vadászati évad beálltával 
fölhívom a nagyobb ura­
dalmak és vadásztársula­
tok figyelmét arra, hogy 
az elejtett vadak, különö­
sen nyálakból, bármily 
nagy mennyiséget hajlandó 
vagyok átvanni külföld 
részére. Grossmann Jágó. 
Miskolcz

Gyermeket
gondozásra e'fogad fiatal 
özvegy, kinek saját gyer­
meke is van. Ajánlatok 
„Anvaí gondozás* jeligével 
a kiadóba kéretnek. 5406.

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
ktilönbözetre és érettségire
előkészít Kerekes, Almássv-
tér 16. sz. II. em. 18. sz. 
Válaszbélyeget kérek.

25465

Csemegeszöllöt
legnemesebb fajokban, za­
matos finom köriét, válo­
gatót legszebb almát 5 
kilós postakosarankint 3 
koronáért szállít Rottmann 
és Keller szőllőtelepe és 
Kertészete Kiskunhalason.

Egy Eszterházy kocsi
megvételre kerestetik. Aján­
latok „Kocsi“ jeligére 
kiadóhivatalba kéretnek.

Beszélőgépek
7 koronától öliebb Le­
mezraktár ! Legkedvezőbb 
lemezesére Magyarorszá­
gon ! Tóth József gramop 
hon nagykereskedő Szeged. 
Árjegyzék ingyen. 5414

Gözcséplögepek
loko mobilok, szalmáké- 
zalák, benzinmotorok, hasz­
nált, gyárilag javított álla­
potban, rószlettizotésro 

kaphatók. Csereüzletek ket­
tőinek. Selfriod Hugó, Bu­
dapest Katona lózset-uteza 
17. szám. 25983

Építkezéseket I
Gyárak lakóházak terve­
zését. felépítését átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépül 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsody épitésii roda Bpest 
Rákóczv-ut 71. 783

Bútor:
Urasági lakberendezések 
háló-, ebédlő- és szalon- 
berendezések, kiváló mi­
nőségben olcsón kaphatók 
Földes B. butortelepén, 
Xertész-u. 43. Király-utcai 
larokházban. 970

Jögh
politikai szigorlatokra alap- 
és államvizsgákra (egyes 
tantárgyakból is) Kolozs­
várra, Budapestre, úgyszin­
tén államszámviteltani ál­
lamvizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón előkészít: 
jogi Szeminárium, Buda­
pest, VI., Rózsa-utcza 44.,

em. 8. 26817

Polgári iskolai
reáliskolai, gymnázíuml, 

kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre képesítő vizs-

Ífákra, valamint mindenféle 
avltó és pofló vizsgákra 
egrövidebb idő alatt a leg­

jobb sikerrel előkészít „Ta­
nár" Budapest, Thököly-ut 
o. L em. 3. ajtó. 26814

Egy elegánsan
bútorozott, külön bejáratú 
utczai szoba, fürdőszoba 
használattal, továbbá egv 
udvari szoba, azonnal ki­
adó. Bővebbet : Teréz- 
körut 33. 111. cm. 31.

Veszek zálonczértulAiiat,
elzálogosított brillantokat, 
aranyat, ezüstöt, gyöngyö­
kot és ékozereket 100.000 
koronáig költségmentesen 
kiváltok és a teljes értéket 
kifizetem. Singer Jakab ék­
szerkereskedő Budapest, 

Király-utca 91. Izabella- 
ntca sarkán.

“BÜTÜR-
Pa, vas, réz és kárpitozott 
bátorok, valamint legszesz 
és villanyos csillárok, leg­
jobb minőségben, rendkívül 
olcsó áron készpénzért vagy 
részletfizetésre kaphatók
Baach Soma

butorraktára, 73-1 
Budapest, VI, Kertész-u. 
5(1. sz. fKirálv-uteza sarok.>

IVíustalmát
savanyu hibás almákat 
veszek őszi szállításra. 
Grósz Jenő Arad. 5419

Polgári drafel
Pontos kiszolgálásiI 

Kitűnő szabás 1
Vidékre mintát küldök, 
nagyobb rendelténél eto- 

mélyeson elmegyek.

Zeliszka János
angol úri •zabótarme-
BUDAPB8T,

Andrts$f-ut 58. I, em.
Állandó vAloesUk a leg­
divatosabb angol én b<3- 
— földi ezGvetekML —

Alkalmi vétef
Bútorok, visszamaradt sző­
nyegek, kényszerítő köriil- 
mények miatt eladók i ma­
hagóni hálószoba 180 Irt, 
íróasztal könyvszekrény­
nyel, olajfestmények 2 frt 
nagy perzsaszőnyegek,lám­
pák, 3 ágú villany 14 frt 
Árverési butoreladás. Dob- 
ateza és Holló-utczal sa- 
rpkpincze. 26613

Pénzkölcsönök
megszerzésére legjobban 
ajánlható Barabásy Lajos 
kölcsönkivitell ezég Buda­
pesten Rottenbller-nicza 4. 
(Válaszbélyeg). Közvetít 

tisztviselői személy és 
tárcza hitelt,állami,közigaz­
gatási és magán tisztvi­
selőnek, kereskedők és ön­
álló Iparosoknak előlegeket 
értékpapírokra, betáblá- 
zásra II. lll.-ik helyre és 

nyugdijakra valamint 
lakbérkölcsönöket, továbbá 
zálogezédulákra is stb.

8 korona
•tőre küldve, díjmentesen küld 
loljoson löisaorol1 Xé*t hlmzö- 
gépet selyem-, plüsoh-, ibo- 
alita- és eSmyrna hímzések 
előállítására 3 évi lótollAs 
mellett, egy díszes, könnyen ki* 

dolgozható mintával együtt,
RárVi le tenni4■ nájlrljI ZJfCiliül
hímezhet Hlntzóanyagok legju- 
tányosabb gyín éjon. Egész vi* 
lágon legjobbnak elismert kézi 
hímző gépeket mindenki meg­

rendelhet előny árban-

Szabadalmazott kézi hímző- 
gépgyárban

Bpest VII, Kolombus n. 281

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle­
teket is) veszek és eladok.

Nagy Zsigmond
VI., Lázár-utcza 3.

(a Váci-körut mellett). 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modern és 
stilszerü matf és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta háló, ebédlő, nrl 
szoba és szalonbntorokban. 
Rézbálóozobák, bőrgarnitú­
rák és kárpifosfélékben 
Perzsa, Smyrna és más sző­
nyegekben és lüggönyökben, 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos etb.-hez.
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Bőrszékipar
Hrsajtoláa és bőrfaragás.

E hirdetési rovatban minden szí 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompikt 
betűkből szedve6fillérrel fizetendő

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Károly-utca 2
ez evangélikus Iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 

I bőrszékek és karosszékel» 
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.

Használt székelt átalakítása 
bőrszékokre olcsó árakban, 
Logolcaóbb bőrbniorok és 

éllvénvok.

Zálogczéduláka.t,
brlillantokat aranyat, ezüs­
töt, gyöngyöket és ékszere­
ket legmagasabb árban ve­
szek. Brilliantokért többet 
fizetek, mint ujonnnn kerül­
tek. SINGER JAKAB ékszer- 
kereskedő, Budapest, Ki- 
rály-utcza 91. Izabella-n. 
sarkán.

Egy elegánsan
berendezett szoba külön 
bejárattal, egész övre vagy 
a versenyidényre azonnal 
kiadó. Kemnitzer-utcza 30. 
épcsóházban.

Elegánsan
bútorozott 2 egymásba 
nyíló utczai szoba kiadó. 
Aradi-utcza 15, II. em. 4

BÜÍÖRÖK
kiló-, ebédlő-, szalonba 
rendezések, továbbá nrl- 
szoba, iroda berendezések 
réz- és mahagóni bátorok, 
nőnyegek és függönyök 
ralódl angol bórganütarák 

eladása éa Tétele.

Olícbsler Károlyit*
érre r/i_n_______ aa _ t___vii, ruiaiy-uicza u. szara

L emelet 265
. Kazinczy-ntcza sarok.

KI a YES-OUI-SI
czfmfl laptól megrendeli, Játsm 
minden megerőltetés Déliül ét 

önállóan as

angol és franczla
nye íreket alaposan megtanul 
hatja Előfizetési ár negyedévei* 
ként minden kiadásra 8 korona: 
Megrendeléseket elfogad és mt> 
tatvánvszámokal küld • kiadó, 
hivatal Budapest, Andráosy-el 01 —Á—

Urasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket szalonokat rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmlrna szőnyegeket 
függönyöket üveg- él 
bronzcsillárokat petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat olasz faragványokat 
képeket olajfestményeket, 
teljes lakbberendezéseket, 

üzlet berendezéseket

Napy és Fia
Állandó nagy lakberendezést 

kiállítás!
IV, SemmeIwelss-(UJvilág.) 
nlcza 21, kapubejárót Az 
egész házban. Telefon

17-77.

Fióküzlet nincsen.
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3 L*ZŰ . . ,

Egyenruha
Tiller
Budapest

1--------------------------—

111 m
kölcsön sorsjegyekre, érték­
papírokra és viiókt takarék- 

pénz .ári részvényekre! 
Erzsébet sorsjegyic 7.60 K 
Jósziv n a.— m
Magv. v. t „ 23 — „
Bazilika ,, 18.— ,,
Olasz v, f- „ 34.— ,,
Osttr. v. t „ 40.—
Hazai „ IOO— „
Conv. Jolzálogr,, 340.— H 

Hazai sorsjegyre K 120 
Konvertált Jelzálog K 2.40 
A kötésűn 2 koronánál kez­

dődő apró iőszietekben lőr- 
Jesztholő, Ha BOisjcgvei már 
zálopban vannak, úgy a le­
tétjegy beküldése ellenőrien 
a kölcsönt a fenti összegre 
felemeljük. Azonnali elintézés 
és legolcsóbb kamatláb.

BEIFELD BANKHÁZ
BUDAPEST, Károly-körút I. *z. 

A lap! Itatott 1874-ben.

3 Uj szó . .. 
Altvater 

Gessler 
Budapest

TELEFONI 82-43.
X, Felső vaspályantca-31

EDTÜR
ej ás használt modem 
Ml*-, ebédlő-, urkezobe 
*• ezetonberendezéseket, 
perzeaezőnyegeket ve­

szünk és eladunk.

GROSZ SÁNDOR és térsa
Budapest liszt Perene-tét 

11, ezelőtt Gyár-ntoa 2.
A* erez. zeneaka­
démiával szembe.

TELEFON U—06

Az ATHENAEUM r.-társ. 
: könyvkiadóhivatalában: 
(Budapest, VII., Rákóczi- 
út 64. *zám) megjelent:

HELYESÍRÁSI
SZÓTÁR,^
Bovezotésül a hivata­
los Iskolai helyesírás 
ájitásat ÖsszeáUitotta

SIMONYI ZSIGMOND.
— (Ára 20 fillér.) =

Nyomatott a „Globus“ inüintézet és kiadóvállalat résivénytársaság körforgógépcin Budapest, Aradi-utcza 8.

HELYESÍRÁSI
SZÓTÁR.^

összeállította
SIMONYI ZSIGMOND.
(Egy lapon, lalitábla 
alakjában.) (Ara 12 ül.)

. Lyheio • eisaomvetaiDan. 
velemlnt minden hazai 
a könyvkereakedéeberv o


